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Αθήνα, σήµερα στις 19 Φεβρουαρίου 2021, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.12’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 17-2-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΠΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 17
Φεβρουαρίου 2021, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµου: 1) «Ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία της Οδη-
γίας (ΕΕ) 2010/13 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 10ης Μαρτίου 2010 για τον συντονισµό ορισµένων
νοµοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών
µελών σχετικά µε την παροχή υπηρεσιών οπτικοακουστικών
µέσων, όπως έχει τροποποιηθεί µε την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1808 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 14ης Νοεµ-
βρίου 2018 και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας της Γενικής Γραµ-
µατείας Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης» και 2) «Μισθολόγιο,
ζητήµατα ανθρώπινου δυναµικού της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
σίων Εσόδων και άλλες επείγουσες διατάξεις»). 

Προτού εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων,
έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερω-
τήσεων της Δευτέρας 22 Φεβρουαρίου 2021.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 413/10-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
κ. Γεώργιου Κατρούγκαλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε
θέµα: «Γιατί καθυστερεί η συζήτηση στη Βουλή της νοµοθετικής
πρότασης για τη συµµόρφωση της Ελλάδας µε τις αποφάσεις του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του Ανθρώπου
(Ε.Δ.Δ.Α.);».

2. Η µε αριθµό 410/9-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Υπάρχει σχέδιο ανά-
πτυξης Εθνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας; Γιατί απαξιώνονται τα Ελ-
ληνικά Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ);»

3. Η µε αριθµό 407/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τα σοβαρά προ-
βλήµατα του Γενικού Νοσοκοµείου Χανίων Κρήτης».

4. Η µε αριθµό 419/12-2-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Ανατολικής Αττικής του ΜέΡΑ25 κ. Μαρίας Απατζίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αναγκαιότητα αξιοποίησης του Ερα-

σίνειου Νοσοκοµείου».
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 416/12-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Βαρ-
δάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Μεριµνήστε επιτέλους για τους ανέργους».

2. Η µε αριθµό 426/14-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας και εµ-
βολιασµός».

3. Η µε αριθµό 432/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γαρυφαλ-
λιάς (Λιάνας) Κανέλλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα εξαιτίας της υποστελέχωσης του Παθολογοανατοµικού
Εργαστηρίου του Νοσοκοµείου «Άγιος Σάββας».

4. Η µε αριθµό 423/14-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εκβιασµός, εκφοβισµός και εκδι-
κητικότητα απέναντι σε «ήρωες» γιατρούς που καταγγέλλουν την
πραγµατικότητα σε Ρέθυµνο, Κιλκίς, Έδεσσα, Γιαννιτσά και «Άγιο
Σάββα»». 

5. Η µε αριθµό 417/12-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Νικόλαου Φίλη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ποιος
διοικεί τα σχολεία; Το υπουργείο Παιδείας ή ο ρατσισµός και η µι-
σαλλοδοξία;».

6. Η µε αριθµό 427/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Κραυγή αγωνίας των εργαζοµένων στα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά».

7. Η µε αριθµό 436/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να επαναπροσληφθούν
οι εργαζόµενοι στην καθαριότητα του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας
και να καλυφθούν οι αναγκαίες θέσεις προσωπικού καθαριότητας
και φύλαξης µε µόνιµο προσωπικό».

8. Η µε αριθµό 425/14-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµεσα διε-
ξαγωγή εκλογών για την ανάδειξη Διοικητικών Συµβουλίων των
συλλόγων γονέων και κηδεµόνων στην πρωτοβάθµια και δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση».

9. Η µε αριθµό 418/12-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
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Χανίων του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Παύλου Πολάκη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Παρά-
νοµη η πρόταση ορισµού του κ. Βραχνή ως Προέδρου της Εθνικής
Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής».

10. Η µε αριθµό 428/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κων-
σταντίνας (Νάντιας) Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Αναγκαία η προτεραιοποίηση των ευπαθών οµάδων στη
διαδικασία του εµβολιασµού κατά του COVID-19». 

11. Η µε αριθµό 434/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Το άνοιγµα των Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων».

12. Η µε αριθµό 435/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Πα-
ροχή δεύτερης ευκαιρίας για απολεσθείσες ρυθµίσεις οφειλών
προς τα ασφαλιστικά ταµεία».

13. Η µε αριθµό 442/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Τα ειδικά σχολεία και τους ασφαλείς όρους λειτουργίας
τους».

14. Η µε αριθµό 440/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Πότε επιτέλους θα συγκαλέσετε το Συµβούλιο Κοινωνικής Ασφά-
λισης (Σ.Κ.Α.) για γνωµοδότηση επί του πορίσµατος ένταξης των
υγειονοµικών στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα, που έχει κα-
τατεθεί από τον Δεκέµβρη;»

15. Η µε αριθµό 444/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Τα προβλήµατα στην Πρωτοβάθµια Φροντίδα
Υγείας του Ν. Λαρίσης». 

16. Η µε αριθµό 443/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ελλείψεις προσωπικού στα δύο Νοσο-
κοµεία της Αργολίδας».

17. Η µε αριθµό 437/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Παράταση συµβάσεων ΣΟΧ 1/2018 του προσωπικού καθαριότη-
τας στο Υπουργείο Οικονοµικών και την ΑΑΔΕ και µετατροπή των
συµβάσεων σε αορίστου χρόνου».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανο-
νισµού της Βουλής

1. Η µε αριθµό 2957/28-12-2020 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου (Χάρη)
Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Αναγκαία η αναβάθµιση της Επιθεώρησης Περιβάλλον-
τος».

2. Η µε αριθµό 2433/7-12-2020 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Άδικη και άνιση η κυβερνη-
τική µεταχείριση των πληγέντων στην Κρήτη».

3. Η µε αριθµό 1636/353/11-11-2020 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Φθιώτιδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς την Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Καταγραφή των αναγκών και
ύπαρξη του αναγκαίου ηλεκτρονικού εξοπλισµού για την υλοποί-
ηση της Σύγχρονης εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης των µαθητών
Δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στη Στερεά Ελλάδα».

4. Η µε αριθµό 3090/434/7-1-2021 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα «Ποια τα αποτελέσµατα
της επιλογής της Κυβέρνησης να ακυρώσει τους δασικούς χάρτες
και να τους αναµορφώσει από την αρχή;».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

Σήµερα, Παρασκευή 19 Φεβρουαρίου 2021, θα συζητηθούν
δεκατέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις.

Δεν θα συζητηθούν δύο επίκαιρες ερωτήσεις. 
Η µία που δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης είναι η δεύ-

τερη µε αριθµό 408/8-2-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
της Βουλευτού Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ.
Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Παραίτηση του καλλιτεχνικού
διευθυντή του Εθνικού Θεάτρου».

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 429/15-2-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου, της Βουλευτού Φλώρινας του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Θεοπίστης (Πέτης) Πέρκα προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Οι Δηµοτικές Μονοµετοχικές
Ανώνυµες Εταιρείες ΟΤΑ δεν εµπίπτουν στη νοµοθεσία περί δη-
µοσίων συµβάσεων;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της
Βουλευτού.

Στις δύο πρώτες ερωτήσεις θα απαντήσει ο παρευρισκόµενος
Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών, κ. Στυλιανός Πέτσας.

Θα ξεκινήσουµε, λοιπόν, τώρα µε την τρίτη µε αριθµό 412/9-
2-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρα-
τείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Καµίνη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μεταφορά αρµοδιότητας κοι-
µητηριακών ναών και αυξήσεις στα τέλη ιεροτελεστιών».

Κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, συγχαρητήρια πρώτα απ’ όλα για τον διο-

ρισµό σας, έστω και καθυστερηµένα. 
Κύριε Υφυπουργέ, µε έναν από τους τελευταίους νόµους, ίσως

να ήταν και ο τελευταίος που εισηγήθηκε ο κ. Θεοδωρικάκος ως
Υπουργός Εσωτερικών, µε τον ν.4735/2020 µε το άρθρο 56 κα-
ταργήθηκε ένας νόµος ο οποίος είχε ψηφιστεί επί πρωθυπουρ-
γίας Κωνσταντίνου Καραµανλή µε εισηγητή Υπουργό τότε τον
Γεώργιο Ράλλη και ο οποίος νόµος αυτός καθιέρωνε ότι τη διοί-
κηση και διαχείριση των µη ενοριακών ναών που βρίσκονται µέσα
σε κοιµητήρια την αναλαµβάνουν πλέον οι δήµοι, οι οποίοι δήµοι
θα εισπράττουν και τα έσοδα των ναών αυτών, αναλαµβάνουν
πλήρως τη συντήρησή τους και θα καταβάλλουν και τη µισθοδο-
σία του προσωπικού τους. 

Αυτός ο νόµος ίσχυσε, όπως είπα, µέχρι την κατάργησή του
προ καιρού από τον νόµο που εισηγήθηκε ο κ. Θεοδωρικάκος και
εφεξής τα έσοδα των ναών αυτών περνάνε στις κατά τόπους µη-
τροπόλεις. Η ρύθµιση γενικότερα αφορά ναούς που βρίσκονται
σε κοιµητήρια µε πληθυσµό άνω των πενήντα χιλιάδων κατοίκων,
µεταξύ των οποίων βεβαίως πρώτη η πρωτεύουσα. 

Πληροφορηθήκαµε, λοιπόν, ότι τα έξοδα κηδείας ανέβηκαν
κατά 150 ευρώ, αυξήθηκαν από την Αρχιεπισκοπή Αθηνών. Υπήρ-
ξαν διαµαρτυρίες για τη µετακύλιση αυτού του εξόδου στις πλά-
τες των δηµοτών και θα ήθελα να σας ρωτήσω δύο πράγµατα. 

Το πρώτο είναι ποια είναι τα έσοδα που εισέπραξαν οι δήµοι
κατά τα έτη 2019 - 2020 από τις ιεροτελεστίες στους ναούς αυ-
τούς. Και το δεύτερο είναι αν σκέφτεστε να βάλετε κάποιο έξοδο
στα τέλη τα οποία εισπράττουν οι κατά τόπους µητροπόλεις από
τα έσοδα αυτά των ιεροτελεστιών.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κύριε Καµίνη, για την ερώτηση. Μου δίνετε την ευ-

καιρία να πω δύο πράγµατα. Το πρώτο έχει να κάνει µε τα έσοδα,
τα οποία ζητάτε να δείτε, που είχαν οι δήµοι τα προηγούµενα
χρόνια, το 2019 και το 2020, από την τέλεση ιεροπραξιών. Σύµ-
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φωνα µε την αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου Εσωτερικών
προκύπτει ότι στον συγκεκριµένο κωδικό αριθµό εσόδου 0416
µε τίτλο «Δικαίωµα Ιεροπραξιών» τα εισπραχθέντα καθαρά τέλη
των δήµων από την τέλεση ιεροπραξιών σε κοιµητηριακούς
ναούς ανήλθαν στο ποσό των 827.596 ευρώ για το 2019 και αν-
τίστοιχα 628.647 ευρώ για το 2020. Πρόκειται προφανώς για κά-
ποια έσοδα τα οποία έχουν απολέσει οι δήµοι και έχουν
µεταφερθεί φυσικά µετά τη διάταξη του ν.4735 στην αρµοδιό-
τητα της Εκκλησίας. 

Όσον αφορά τα θέµατα των χρεώσεων των ιεροτελεστιών
υπάρχουν κάποια θέµατα που ρυθµίζονται µε τον ν.4735, τα ζη-
τήµατα διοίκησης και διαχείρισης των µη ενοριακών ορθοδόξων
ιερών ναών εντός των κοιµητηρίων. Συγκεκριµένα αναγράφεται
ότι απαγορεύεται η είσπραξη τελών ή δικαιωµάτων από τους
ΟΤΑ και τα νοµικά πρόσωπα αυτών για τις ιεροτελεστίες που τε-
λούνται από θρησκευτικούς λειτουργούς εντός των νεκροτα-
φείων. 

Εποµένως, το Υπουργείο Εσωτερικών δεν νοµιµοποιείται να
θέσει οποιοδήποτε ρυθµιστικό πλαίσιο για τις χρεώσεις ιεροτε-
λεστιών στους εν λόγω κοιµητηριακούς ναούς. Εποµένως, το ζή-
τηµα του ορίου για τις αναπροσαρµογές των τελών αυτών από
την Εκκλησία δεν είναι κάτι το οποίο είναι στις αρµοδιότητες του
Υπουργείου Εσωτερικών αυτήν τη στιγµή. 

Ακούω, όµως, αυτό το οποίο υπαινίσσεστε, κύριε Βουλευτά,
για το θέµα τού αν υπάρχει υπέρογκη αύξηση ή κάτι άλλο και θα
επανέλθω µετά από συζήτηση µε την Εκκλησία της Ελλάδος. 

Επίσης, είµαι ανοιχτός σε οποιοδήποτε θέµα µπορεί να τεθεί
από την ΚΕΔΕ για το ζήτηµα αυτό και σε σχέση ιδίως µε την ανα-
πλήρωση των εσόδων τους και θα µπορέσω στη δευτερολογία
να πω δυο λόγια και για αυτό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Καµίνη,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να κάνω µια µικρή διόρθωση. Ήταν αύξηση της τάξης του

150%, το οποίο όπως καταλαβαίνετε είναι ένα υπέρµετρο βάρος,
το οποίο καταβάλλουν τα γραφεία τελετών και το µετακυλίουν
φυσικά στους ώµους των οικείων του νεκρού.

Η σύµπτωση τα έφερε έτσι, κύριε Υφυπουργέ, ώστε χθες να
βρίσκοµαι στη Δροσιά. Ειδικότερα πήγα στον Άγιο Στέφανο, στο
Δηµαρχείο Αγίου Στεφάνου και Διονύσου και είδα την κατάσταση
που επικρατεί εκεί. Συζήτησα και µε τον δήµαρχο. Είστε και κά-
τοικος της περιοχής, αν δεν κάνω λάθος. Άρα, βιώνετε εσείς ο
ίδιος, ως κάτοικος της περιοχής, το δράµα που βιώνουν όλοι οι
κάτοικοι εκεί, µε τη διακοπή του ηλεκτρικού, η οποία σε πολλές
περιπτώσεις είναι και διακοπή νερού. 

Ερχόµαστε ακριβώς σ’ αυτό το θέµα της αρµοδιότητάς σας
τώρα, αυτό της σύγχυσης των αρµοδιοτήτων µεταξύ των διαφό-
ρων βαθµών αυτοδιοίκησης και αυτών µε το κράτος. Και είδαµε
το µπλέξιµο που υπάρχει µε τον ΔΕΔΔΗΕ και την ευθύνη για την
κοπή των δέντρων τα οποία βρίσκονται κοντά σε ηλεκτροφόρα
σύρµατα. 

Ο κ. Θεοδωρικάκος είχε συστήσει µία επιτροπή υπό την προ-
εδρία του καθηγητή του Συνταγµατικού Δικαίου κ. Ξενοφώντα
Κοντιάδη. Η επιτροπή αυτή εργάστηκε για καιρό, µε αντικείµενο
ακριβώς την αποσαφήνιση των αρµοδιοτήτων. Και αυτό που λέµε
αποσαφήνιση των αρµοδιοτήτων, κανονικά θα έπρεπε να κατα-
λήξει πια σε µια µεταρρύθµιση, ιδίως από µία Κυβέρνηση η οποία
επαίρεται ότι οι µεταρρυθµίσεις είναι στην κορυφή της ηµερή-
σιας διάταξης που έχει υιοθετήσει για τη χώρα, µεταρρυθµίσεις
µε σκοπό µία κανονική αποκέντρωση σε αυτή τη χώρα, που ση-
µαίνει τουλάχιστον και τη µεταφορά του Φόρου Ακίνητης Περι-
ουσίας -όπως κι αν τον αποκαλέσουµε ΦΑΠ, ΕΝΦΙΑ κ.λπ., εν
πάση περιπτώσει, του φόρου ακίνητης περιουσίας- ως ίδιο
έσοδο των δήµων, το οποίο οι δήµοι θα το διαχειρίζονται και η
διαχείριση αυτή θα καθιστά υπεύθυνη πλέον τη δηµοτική αρχή
απέναντι στους δηµότες της για το ύψος της φορολογίας την
οποία τους επιβάλλει και για τις υπηρεσίες που θα τους αποδίδει,
οι οποίες πλέον δεν θα περιορίζονται µόνο σε ανταποδοτικές. 

Η επιτροπή αυτή ή µάλλον το έργο της εξαερώθηκε. Ουδείς
γνωρίζει τι συνέβη µε το έργο της. Δεν παρέδωσε πόρισµα, ενώ

γνωρίζοντας και την εργατικότητα του κ. Κοντιάδη, είµαι σε θέση
να βεβαιώσω ότι εργάστηκε µε πάρα πολύ µεγάλη επιµέλεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επειδή το θέµα που συζητάµε σήµερα είναι ένα από τα ελάσ-
σονα, ας το πούµε, ζητήµατα που υπάγονται σ’ αυτή τη σύγχυση
αρµοδιοτήτων µεταξύ φορέων του κράτους ή του ίδιου του κεν-
τρικού κράτους και των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης, είναι
µία καλή ευκαιρία να µας απαντήσετε εδώ τι σκοπεύετε να κά-
νετε µε το πόρισµα της Επιτροπής Κοντιάδη ή εν πάση περιπτώ-
σει, µε το έργο το οποίο αυτή περαίωσε, έως ότου ουσιαστικά
εκλείψει και αν προτίθεσθε να συνεχίσετε ή µάλλον να αναλάβετε
µία πραγµατική µεταρρύθµιση για τη διοικητική αποκέντρωση
της χώρας. 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν αρκεί να µιλάµε για επιτελικό κράτος. Ένα επιτελικό κρά-

τος από κάτω πρέπει να έχει στρατιώτες και βασικός στρατιώτης
ή και επιτελικό όργανο πάρα πολύ συχνά, σε ένα σύγχρονο κρά-
τος, είναι η τοπική αυτοδιοίκηση. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Καµίνη.
Ναι, είµαι και εγώ κάτοικος της περιοχής και η περιοχή που

µένω εγώ, είναι ίσως µία από τις τελευταίες που δεν έχει πάει
ακόµη ρεύµα σήµερα το πρωί. Και αυτό είναι ένα ζήτηµα σηµαν-
τικό, όπως αντιλαµβάνονται όλοι, γιατί µαζί µε το ρεύµα είναι και
η θέρµανση και πολλές φορές η υδροδότηση, όπως είπατε, κύριε
Καµίνη. 

Χθες το βράδυ µαζί και µε τον κ. Σκρέκα, τον αρµόδιο Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και µε τις προσπάθειες του ΔΕΔ-
ΔΗΕ, της Πυροσβεστικής, του δήµου, φυσικά όλων των εµπλε-
κόµενων φορέων, καταφέραµε να δοθεί ρεύµα σε πολλές
περιοχές, που µέχρι χτες το βράδυ δεν είχαν στην περιοχή. 

Όσον αφορά το ζήτηµα που θίξατε για την επίσκεψή σας στο
δηµαρχείο, θα ήθελα να κάνω µία αναφορά. Υπήρξε µία αναφορά
στην ανακοίνωσή σας, του ΚΙΝΑΛ, εχθές ότι έγινε καθυστέρηση
στο να κηρυχθεί ο Δήµος Διονύσου σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης. 

Θέλω να πληροφορήσω µε αυτή την ευκαιρία όλους ότι την
ίδια ηµέρα που υπεβλήθη το αίτηµα την ίδια ηµέρα και εγκρίθηκε,
την Τρίτη, από τον δήµαρχο. Τέθηκε το ζήτηµα στη συντονιστική
σύσκεψη υπό τον Πρωθυπουργό στις 11 το πρωί και δόθηκε κα-
τεύθυνση, ώστε και η Περιφέρεια και η Γενική Γραµµατεία Πολι-
τικής Προστασίας εντός της ηµέρας να προχωρήσουν στη
διαδικασία κήρυξης του δήµου σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης,
προκειµένου να µπορέσει να ανταποκριθεί πιο γρήγορα στον
αποχιονισµό, την κοπή των δέντρων και σε όλες τις εργασίες που
χρειάζονται να γίνουν για να µπορέσει να προχωρήσει η αποκα-
τάσταση των ζηµιών. 

Όσον αφορά το θέµα που θέτετε για την επιτροπή Κοντιάδη,
δεν υπάρχει πόρισµα επίσηµο της επιτροπής. Υπάρχει φυσικά η
πολύ σηµαντική εργασία του ίδιου του κ. Κοντιάδη. Δεν υπάρχει
πόρισµα της επιτροπής, γιατί ήταν πολλά τα µέλη σε αυτή την
επιτροπή και φαίνεται ότι δεν είχαν κάποια κοινή συνισταµένη. 

Εµείς τι θα κάνουµε; Ήδη από την επίσκεψη του Πρωθυπουρ-
γού στο Υπουργείο Εσωτερικών µετά την αλλαγή της πολιτικής
ηγεσίας έχουµε δεσµευτεί ότι στις πρώτες θεσµικές πρωτοβου-
λίες του Υπουργείου Εσωτερικών είναι: 

Πρώτον, ο νέος εκλογικός νόµος για τους ΟΤΑ, ο οποίος η
πληροφόρησή µου είναι ότι θα τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση
από τη Γραµµατεία της Κυβέρνησης και σήµερα, ώστε να µπο-
ρέσει γρήγορα να έρθει στη Βουλή να εξεταστεί και να ψηφιστεί,
όπως ελπίζω. 

Δεύτερο νοµοθέτηµα θα είναι το ξεκαθάρισµα των αρµοδιο-
τήτων. Μέσα στο ξεκαθάρισµα των αρµοδιοτήτων µεταξύ κρά-
τους, αποκεντρωµένης περιφέρειας, δήµων είναι ένα υποσύνολο
το ζήτηµα αυτό που µας ταλανίζει αυτές στις µέρες, ποιος έχει
την αρµοδιότητα, την ευθύνη, για το κλάδεµα των δέντρων, την
αποψίλωση γενικά, ώστε να υπάρχει µία κατάσταση τέτοια που
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δεν θα είναι πάντα πηγή κινδύνου είτε από χιονόπτωση, είτε από
πυρκαγιά. 

Σας ενηµερώνω ότι άµεσα θα κινηθεί αυτή η διαδικασία και µε
την ΕΝΠΕ και µε την ΚΕΔΕ και µε προσωπικότητες που έχουν
χειριστεί το ζήτηµα αυτό, αλλά και µε την εµπειρία που υπάρχει
σε δήµους, όπως, για παράδειγµα στον Δήµο της Αθήνας -και
εσείς έχετε περάσει από τον Δήµο της Αθήνας και ο κύριος Πρό-
εδρος φυσικά- ώστε να µπορέσουµε να δούµε τι έχει γίνει στις
αστικές περιοχές, αλλά και στις άλλες, προκειµένου να έχουµε
ένα γρήγορο αποτέλεσµα τουλάχιστον ως προς το θέµα του ξε-
καθαρίσµατος των αρµοδιοτήτων. 

Μου δίνεται επίσης η ευκαιρία µε την τοποθέτησή σας να πω
ότι υπάρχει και ακόµα ένα ζήτηµα που σχετίζεται και µε αυτό που
είπα στην αρχή, τα έσοδα των δήµων. Οι ΚΑΠ έχουν µειωθεί πολύ
τα τελευταία δέκα χρόνια της κρίσης που µας πέρασε. Μειώθη-
καν πάρα πολύ και σε επίπεδο περιφέρειας και επίπεδο δήµων. 

Έχω δεσµευτεί και στο Διοικητικό Συµβούλιο της ΚΕΔΕ, αλλά
και σε όλες τις δηµόσιες τοποθετήσεις µου ότι το 2022 θα είναι
µια χρονιά συζήτησης και αναµόρφωσης των ΚΑΠ. Η δική µου
πρόθεση τουλάχιστον, την οποία έχω εκφράσει και στον Πρωθυ-
πουργό και σε επισκέψεις που έχουµε κάνει ανά την Ελλάδα,
είναι ότι µαζί µε την αναµόρφωση των ΚΑΠ θα πρέπει να υπάρξει
η σοβαρή συζήτηση για τη µεταφορά του φόρου ακίνητης περι-
ουσίας, αλλά και διεύρυνση των ΚΑΠ, ώστε να µπορέσει να αν-
ταποκριθεί ο δήµος και η περιφέρεια στις σύγχρονες ανάγκες. 

Εποµένως, όλο το 2022 θα είναι µία χρονιά που θα πρέπει να
καταλήξει αυτή η συζήτηση, ώστε το 2023, που θα είναι µια εκλο-
γική χρονιά για τους δήµους και τις περιφέρειες, να µπορούν οι
δήµαρχοι και οι περιφερειάρχες που θα διεκδικήσουν την ψήφο
των πολιτών να γνωρίζουν τι προϋπολογισµό έχουν στα χέρια
τους και τι έργα µπορούν να φέρουν σε πέρας. Άρα, θα έχουµε
την ευκαιρία να ξανασυζητήσουµε το θέµα αυτό συντεταγµένα
και δοµηµένα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην τέ-

ταρτη µε αριθµό 430/15.2.2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή, µε θέµα: «Μολυσµένο νερό
στον οικισµό της Χώρας στη Σαµοθράκη». 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτηση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, υπάρχει πολύ σοβαρό πρόβληµα στη Σαµο-

θράκη, συγκεκριµένα στην υδροδότηση της Χώρας στη Σαµο-
θράκη. Δέκα µέρες τώρα είναι χωρίς νερό οι άνθρωποι εκεί. Και
µιλάµε για ένα νησί που είναι γεµάτο πηγές, για ένα νησί όπου
το νερό είναι άφθονο και όσοι έχουν πάει εκεί θυµούνται βέβαια
και τις βάθρες και τους καταρράκτες, τα νερά γενικότερα που
υπάρχουν σ’ αυτό το νησί. Είναι τραγική ειρωνεία, λοιπόν, σε ένα
τέτοιο νησί, µε τόσο πολύ νερό, να µην µπορούν οι άνθρωποι να
έχουν νερό. 

Τι έγινε τώρα, κύριε Υπουργέ; Ύστερα από την εµφάνιση συρ-
ροής κρουσµάτων γαστρεντερίτιδας στη Σαµοθράκη, το αρµόδιο
τµήµα της Διεύθυνσης Υγείας της Περιφερειακής Ενότητας του
Έβρου πραγµατοποίησε δειγµατοληψίες νερού που χρησιµοποι-
είται στην κατανάλωση. 

Οι σχετικές µικροβιολογικές αναλύσεις έδειξαν ότι τα αποτε-
λέσµατα βρίσκονταν εκτός των ορίων, δηλαδή οι τιµές που προ-
βλέπει η σχετική νοµοθεσία. Ο εργαστηριακός έλεγχος δηλαδή,
κύριε Υπουργέ, επιβεβαίωσε την ακαταλληλότητα του νερού, για
να µην πω και την επικινδυνότητα. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα η περιφέρεια να βγάλει µία από-
φαση στις 9 του Φεβρουαρίου, πριν από δέκα ακριβώς µέρες, µε
την οποία καλεί τους κατοίκους της Σαµοθράκης να διακόψουν
την πόση του νερού από το δίκτυο ύδρευσης, όπως επίσης και
τη χρήση αυτού του νερού στη µαγειρική, ακόµα και στην προ-
σωπική υγιεινή.

Η απόφαση αυτή εξακολουθεί να ισχύει εδώ και δέκα ηµέρες
και θα ισχύει, φυσικά, µέχρι να διαπιστωθεί η οριστική εξάλειψη
του προβλήµατος -καταλαβαίνετε ότι µε την υγεία δεν µπορούµε
να παίζουµε- όταν οι τιµές δηλαδή των µικροβιολογικών αναλύ-

σεων σταθεροποιηθούν, µετά από επανειληµµένες αναλύσεις,
µέσα στα προβλεπόµενα όρια.

Καταθέσαµε αυτή την ερώτηση, κύριε Υπουργέ, για να σας θέ-
σουµε τα εξής ερωτήµατα: 

Πρώτον, τι θα κάνει το Υπουργείο σας και γενικότερα ο κρατι-
κός µηχανισµός, έτσι ώστε να εντοπιστούν, κατ’ αρχήν, και να
εξαλειφθούν, φυσικά, τα αίτια του προβλήµατος ώστε να µην
επαναληφθεί;

Δεύτερον, τι θα κάνετε για να δοθεί, µε κεντρικούς δηµόσιους
πόρους, µόνιµη και οριστική λύση, επιτέλους, στην υδροδότηση
του νησιού συγκεκριµένα, της Σαµοθράκης, αλλά και σε όλη τη
Χώρα; Θα δηµιουργηθεί ένα σύγχρονο, επιτέλους, σύστηµα
υδροδότησης που τόσο ανάγκη έχει αυτό το νησί, όπως και
άλλες περιοχές στη χώρα µας;

Τρίτον, τι θα κάνετε για να ενισχύσετε τον Δήµο της Σαµοθρά-
κης µε το απαιτούµενο µόνιµο προσωπικό και µε τις ειδικότητες
που χρειάζονται, έτσι ώστε να µπορεί να παρέχει τις αναγκαίες
υπηρεσίες προς τους κατοίκους του νησιού;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Δελή, για την ερώτησή σας. Καταλαβαίνω

ότι θίγετε δύο θέµατα. Το ένα θέµα είναι χρηµατοδοτικό και το
άλλο προσωπικό. 

Όσον αφορά τα θέµατα των φυσικών καταστροφών και όχι
µόνο, έχουµε προσπαθήσει να συνδράµουµε τον Δήµο της Σα-
µοθράκης µε διάφορους τρόπους. 

Πρώτον, από το πρόγραµµα ΣΑΕ-055 του Προγράµµατος Δη-
µοσίων Επενδύσεων αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών και
ειδικότερα από το πρόγραµµα λειψυδρίας ο δήµος έχει επιχορη-
γηθεί µε ποσό ύψους 920.000 ευρώ και οι πληρωµές αγγίζουν
µέχρι σήµερα το 90% του συνολικού ποσού. Άρα, υπάρχει µία
απορροφητικότητα τα τελευταία χρόνια για τον σκοπό αυτό. 

Κατά δεύτερον, ο δήµος έχει επιχορηγηθεί µε ποσό 3.370.000
µέσω του προγράµµατος «Αντώνης Τρίτσης» για το έργο «Προ-
µήθεια, εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία συστήµατος τηλε-
ελέγχου - τηλεχειρισµού και ανίχνευσης διαρροών µετρητικών
διατάξεων κατανάλωσης των δικτύων ύδρευσης Δήµου Σαµο-
θράκης και αντικατάσταση εσωτερικού δικτύου ύδρευσης Καµα-
ριώτισσας Δήµου Σαµοθράκης».

Τρίτον, έχουµε το ειδικό πρόγραµµα ενίσχυσης δήµων µε την
ονοµασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ» µε σκοπό την ενδυνάµωση της ισόρ-
ροπης ανάπτυξης των δήµων της χώρας και τη βελτίωση των
υποδοµών τους. Στο πλαίσιο της εν λόγω επιχορήγησης ο Δήµος
Σαµοθράκης χρηµατοδοτήθηκε µε το ποσό των 169.200 ευρώ. 

Τέταρτον, έχουµε τους ετήσιους ΚΑΠ. Για τον Δήµο Σαµοθρά-
κης έχει προγραµµατιστεί να κατανεµηθεί από τους αυτοτελείς
πόρους του 2021 το ποσό των 82.890 ευρώ για την κάλυψη δα-
πανών εκτέλεσης έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων. Με
ανάλογα ποσά είχε χρηµατοδοτηθεί ο δήµος και το προηγού-
µενο έτος. Αυτά είναι χρήµατα που έχει ήδη στα χέρια του ο
Δήµος Σαµοθράκης. 

Και έχουµε ένα επιπλέον χρηµατοδοτικό εργαλείο. Μέσω του
προγράµµατος «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» υπάρχει η πρόσκληση εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος ΑΤ01 µε τίτλο «Υποδοµές ύδρευσης».
Στο πλαίσιο αυτής της πρόσκλησης έχουν τη δυνατότητα οι
δήµοι και οι περιφέρειες, οι δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης
και αποχέτευσης και οι σύνδεσµοι ύδρευσης της χώρας να υπο-
βάλλουν προτάσεις προκειµένου να ενταχθούν στο πρόγραµµα
«ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» στον Άξονα Προτεραιότητας «Περιβάλ-
λον» και να εντάξουν σε αυτό σχετικές δράσεις και έργα. Ο συ-
νολικός προϋπολογισµός της πρόσκλησης ανέρχεται σε
300.000.000 ευρώ και οι φορείς έχουν τη δυνατότητα να υποβά-
λουν αιτήµατα έως την 31η Μαρτίου του 2021. 

Όσον αφορά τα θέµατα προσωπικού, που είναι το δεύτερο
σκέλος της ερώτησής σας, ειδικά για την κάλυψη κενών θέσεων
τακτικού προσωπικού, έχουν ήδη εγκριθεί για τον Δήµο Σαµο-
θράκης δύο θέσεις τακτικού προσωπικού, µία θέση ΔΕ Υδραυλι-
κού και µία θέση ΔΕ Χειριστών Μηχανηµάτων Έργου, σύµφωνα
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µε τα σχετικά αιτήµατα που υπέβαλε στο Υπουργείο Εσωτερικών
στο πλαίσιο του προγραµµατισµού του τακτικού προσωπικού
των ΟΤΑ για τα έτη 2020 και 2021. Αναµένεται η αποστολή τους
στο ΑΣΕΠ για την έκδοση της σχετικής προκήρυξης. 

Επίσης, ο Δήµος Σαµοθράκης έχει υποβάλει αίτηµα για το
2020, το οποίο αφορούσε δύο θέσεις έκτακτου προσωπικού ερ-
γασιών ύδρευσης, αίτηµα το οποίο ικανοποιήθηκε πλήρως από
συγκεκριµένη απόφαση, εν προκειµένω τη 49918/5-8-2020 από
το Υπουργείο Εσωτερικών. Με αυτό καλύφθηκαν οι έκτακτες
ανάγκες, οι οποίες είχαν ζητηθεί από τον Δήµο της Σαµοθράκης. 

Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση κατά τη δευτε-
ρολογία.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δελή, έχετε τον

λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε, βέβαια,

στο πρώτο σκέλος του ερωτήµατος σε σχέση µε την ακαταλλη-
λότητα του νερού της Σαµοθράκης, που είναι, αν θέλετε, και το
ζήτηµα αιχµής σήµερα στο νησί και απασχολεί τους ανθρώπους
που ζουν εκεί πέρα. Ελπίζουµε να το κάνετε στη δευτερολογία
σας. 

Κατ’ αρχάς αυτό που θέλουµε να σας πούµε είναι ότι θα γίνουν
όλα όσα πρέπει να γίνουν και σε σχέση µε τους ελέγχους οι
οποίοι θα πρέπει να είναι επαναλαµβανόµενοι έτσι ώστε όταν θα
καταλήξουµε στο συµπέρασµα της καταλληλότητας του νερού
να µην υπάρχει καµµία αµφισβήτηση και να είναι εγγυηµένη η
καταλληλότητα του νερού. Καταλαβαίνετε –όπως είπαµε- δεν
µπορούµε να παίζουµε µε την υγεία των ανθρώπων.

Θα πρέπει να γίνουν –όπως είπαµε- αυστηροί και συνεχείς
έλεγχοι, θα πρέπει να γίνει χλωρίωση, όλα όσα πρέπει να γίνουν
σε σχέση µε το νερό του νησιού για να µπορούν οι άνθρωποι
άφοβα να το χρησιµοποιούν. 

Αυτό που θέλουµε να σας πούµε εµείς σε σχέση µε το συγκε-
κριµένο πρόβληµα –θα έρθω σε αυτά που είπατε- είναι ότι ακού-
σαµε τον δήµαρχο Σαµοθράκης σε µία συνέντευξή του στην
κρατική τηλεόραση, να αποδίδει το πρόβληµα στις έντονες βρο-
χοπτώσεις του τελευταίου διαστήµατος, στις ζηµιές που υπέστη
το δίκτυο υδροδότησης από τις θεοµηνίες του περασµένου Σε-
πτέµβρη. 

Οι θεοµηνίες δυστυχώς αγαπούν τη Σαµοθράκη πάρα πολύ.
Το 2017 υπήρχε µία πολύ µεγάλη καταστροφή στο νησί. Μάλιστα
ο ίδιος ο δήµαρχος σε αυτή του τη συνέντευξη είπε ότι κάποιες
απ’ αυτές τις βλάβες παρέµεναν για µεγάλο χρονικό διάστηµα
χωρίς να επιδιορθωθούν γιατί ακριβώς δεν υπήρχε εκείνο το κα-
τάλληλο προσωπικό για να τις επιδιορθώσει, µιας και όπως είπε,
η υπηρεσία ύδρευσης του δήµου διαθέτει µόλις έναν εργαζό-
µενο.

Βέβαια, για το γεγονός ότι οι δήµοι είναι υποστελεχωµένοι και
δεν έχουν το κατάλληλο προσωπικό ευθύνες φέρει και η συντρι-
πτική πλειοψηφία των δηµάρχων, οι οποίοι κινούνται στο πλαίσιο
της ίδιας πολιτικής που κινούνται και οι κυβερνήσεις και δεν διεκ-
δικούν αυτά που πρέπει να διεκδικήσουν για να λειτουργήσουν
σωστά και σε όφελος των κατοίκων οι δήµοι. Δεν διεκδικούν λοι-
πόν ούτε το προσωπικό ούτε τα κονδύλια.

Βεβαίως, την κεντρική ευθύνη την έχει, όπως καταλαβαίνετε,
η κεντρική κυβέρνηση η οποία τα ζητήµατα αυτά, τα ζητήµατα
των υδάτινων πόρων, τα αντιµετωπίζει µε έναν πάρα πολύ συγ-
κεκριµένο τρόπο. Το νερό –όπως και όλα τα πράγµατα- αντιµε-
τωπίζεται ως ένα εµπόρευµα, ιδίως το πόσιµο νερό, προκειµένου
να δραστηριοποιηθούν εκεί µεγάλες επιχειρήσεις, µεγάλες εται-
ρείες για να κερδίσουν.

Και αν θέλετε, παρεµβαίνοντας και στη συζήτηση που υπήρξε
πριν από λίγο µε τον κ. Καµίνη, δεν είναι τόσο, κατά την άποψή
µας, κύριε Υπουργέ, η αλληλοκάλυψη των υπηρεσιών του κρατι-
κού µηχανισµού. Υπάρχει και αυτό. Το βασικό πρόβληµα, κατά
τη γνώµη µας, είναι το ζήτηµα του προσανατολισµού του κρατι-
κού µηχανισµού και των προτεραιοτήτων του. Δεν έχει αυτά ως
προτεραιότητες και γι’ αυτό ζούµε αυτά που ζούµε και γι’ αυτό
οι άνθρωποι που ζουν στην ανατολική Αττική έχουν τα προβλή-
µατα που έχουν.

Μιλάµε για τη Σαµοθράκη λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ένα νησί τα-

λαιπωρηµένο –όπως σας είπαµε- από τις πληµµύρες του 2017.
Βρέθηκε πολύ βαριά χτυπηµένο, µε υποδοµές οι οποίες βγήκαν
ουσιαστικά νοκ άουτ, και οι υποδοµές της αποχέτευσης και το
οδικό δίκτυο του νησιού, µε προβλήµατα στη συγκοινωνία του,
µε προβλήµατα στην ιατρική κάλυψη. Είχαµε κάνει λιγότερο από
ένα χρόνο πριν ερώτηση για την έλλειψη παιδιάτρου στο νησί. 

Και βεβαίως, το κεντρικό πρόβληµα που εκδηλώνεται και σε
αυτό το νησί είναι στον µικρό δήµο του νησιού. Υπάρχουν, βε-
βαίως, και στους µεγάλους δήµους. Κυρίως όµως οι µικροί δήµοι
είναι εγκαταλελειµµένοι, είναι υποστελεχωµένοι ακόµα περισσό-
τερο σε σχέση µε τους µεγάλους, χωρίς µέσα, χωρίς προσωπικό,
µε τεχνικές υπηρεσίες ουσιαστικά ανύπαρκτες. Και δεν ξέρω τι
ακριβώς προβλήµατα θα λύσει η πρόσληψη ενός ανθρώπου στη
Σαµοθράκη, όπως είπατε πριν από λίγο.

Επαναλαµβάνω, το φλέγον ζήτηµα αυτήν τη στιγµή για το νησί
είναι η αποκατάσταση της υδροδότησης. Δεν µπορούν να ζουν
οι άνθρωποι µόνο µε το εµφιαλωµένο νερό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Θέσατε πολλά θέµατα που έχουν να κάνουν µε την αντι-
µετώπιση φυσικών καταστροφών εδώ και χρόνια στο νησί της
Σαµοθράκης.

Επειδή τα πολλά λόγια είναι φτώχεια και δεν θέλω να µιλάω
για το τι προτιθέµεθα να κάνουµε, θα λέω το τι κάνουµε. Είχαµε
συζητήσει και την προηγούµενη φορά, κύριε Δελή, το θέµα των
καταστροφών στην Περιφερειακή Ενότητα του Έβρου και θα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά το χθεσινό Δελτίο Τύπου το οποίο αναφέ-
ρεται στις δράσεις που αναλάβαµε µετά την επίσκεψη που είχα
στην Περιφερειακή Ενότητα του Έβρου για την αντιµετώπιση
των πληµµυρών στις 12 Ιανουαρίου και 1η Φεβρουαρίου του
2021. 

Εν προκειµένω, εγκρίθηκαν και κατανεµήθηκαν ποσά
1.300.000 ευρώ. Στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου 210.000
ευρώ, στον Δήµο Αλεξανδρούπολης 500.000 ευρώ, στον Δήµο
Σουφλίου 300.000 ευρώ, στον Δήµο Διδυµοτείχου 200.000 ευρώ
και στον Δήµο Ορεστιάδας 90.000 ευρώ ως τα πρώτα ποσά ανα-
κούφισης –ας το πούµε έτσι- και έπεται η συνεργασία µε τους
δήµους και την περιφέρεια στην περιοχή για να δούµε τι άλλο
µπορούµε να κάνουµε το επόµενο χρονικό διάστηµα εφαρµόζον-
τας διαδικασίες τύπου «Ιανού» -ας µου επιτραπεί η έκφραση-
ώστε συντονισµένα να έχουµε την καλύτερη δυνατή αντιµετώ-
πιση.

Όταν σύντοµα θα επισκεφθώ και τη Σαµοθράκη θα είµαι σε
θέση να σας πω ακριβώς τι πρέπει να γίνει και για τα υπόλοιπα
ζητήµατα που θίγετε. Από το 2015, το 2017, το 2019 υπάρχουν
αιτήµατα που εκκρεµούσαν για αντιµετώπιση φυσικών καταστρο-
φών, αλλά δεν γινόταν απορρόφηση. Όλα αυτά θα τα δούµε στο
πεδίο για να ξέρουµε τι µπορούµε να κάνουµε.

Αυτήν τη στιγµή αυτό που έχει σηµασία είναι η αποκατάσταση,
όπως είπατε, του ζητήµατος του πόσιµου νερού. Αυτό είναι δου-
λειά πολλών ανθρώπων που πρέπει να γίνει και θα είµαστε σε
θέση να πούµε κάτι περισσότερο τις επόµενες ηµέρες. Δεν είναι
δικό µου θέµα να πω πότε θα είναι κατάλληλο το νερό για την
ύδρευση, τουλάχιστον για το πόσιµο νερό.

Αυτό που έχει σηµασία είναι µαζί µε τον δήµαρχο, τον αντιπε-
ριφερειάρχη και τον περιφερειάρχη να βρούµε µόνιµες λύσεις.
Και στις µόνιµες λύσεις είναι η πρώτη φορά ίσως µετά από πολλά
χρόνια που έχουµε στα χέρια µας χρηµατοδοτικά εργαλεία για
να αντιµετωπίσουµε ζητήµατα ύδρευσης, λειψυδρίας και ζητή-
µατα που έχουν να κάνουν µε τις υποδοµές και θα το δείτε το
επόµενο χρονικό διάστηµα.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ.

Στυλιανός Πέτσας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάµε τώρα στη δεύ-
τερη µε αριθµό 3133/8-1-2021 εκ των αναφορών-ερωτήσεων του
Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγ-
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κέρογλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Εκπαι-
δευτικό Κέντρο Αεροπορίας στην Καλαµάτα».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Νίκος Παναγιω-
τόπουλος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στόχος της ερώτησής µου στο πλαίσιο της

αξιόπιστης και αποτελεσµατικής αντιπολίτευσης την οποία επι-
διώκουµε είναι να απαντηθούν ερωτήµατα που διατυπώθηκαν το
προηγούµενο διάστηµα δηµοσίως και ερωτήµατα βεβαίως που
αφορούν την ίδια τη διαδικασία έως τώρα για τη δηµιουργία του
αναγκαίου έργου του διεθνούς εκπαιδευτικού κέντρου της Αε-
ροπορίας στην Καλαµάτα. Βεβαίως να δούµε και πώς προχωράει
από την απόφαση του Υπουργείου Άµυνας και της Επιτροπής
Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και µετά η διαδικασία για τη δηµι-
ουργία του κέντρου.

Συγκεκριµένα, ετέθησαν τα ερωτήµατα σε σχέση µε την επι-
λογή αυτή καθ’ αυτή, αν µπορούσε να υλοποιηθεί το κέντρο
χωρίς διεθνή συνεργασία και το δεύτερο εάν η επιλογή η οποία
έγινε –επιλογή συνεργασίας µε την ισραηλινή εταιρεία- ήταν η
συµφερότερη.

Ερευνώντας τα στοιχεία διαπίστωσα ότι η πρόταση που είχε
κατατεθεί στο πλαίσιο της επιδίωξης δηµιουργίας του κέντρου
την προηγούµενη κυβερνητική περίοδο από την καναδική εται-
ρεία ήταν ύψους 1.875.000.000, εάν είµαι ακριβής. Στη συνέχεια
στο πλαίσιο της νέας διαδικασίας, η οποία είχε ανάλογα χαρα-
κτηριστικά, η ίδια εταιρεία έδωσε µία πολύ χαµηλότερη προ-
σφορά, η διαφορά ήταν περίπου 800 εκατοµµύρια. 

Η απόφαση την οποία λάβατε, που είχε και τη σύµφωνη γνώµη
της Επιτροπής Εξοπλιστικών Προγραµµάτων, θεωρώ ότι λύνει
το ζήτηµα από πλευράς των εγγυήσεων για να δηµιουργηθεί,
όµως αυτό χρειάζεται να αποτυπωθεί και στη σύµβαση. Και θα
πρέπει να µας ενηµερώσετε εάν η σύµβαση η οποία υπάρχει ανά-
µεσα στην ελληνική και την ισραηλινή πλευρά είναι ξεκάθαρη σε
σχέση µε τα ζητήµατα τα οποία και στην επιτροπή θίξαµε.

Ο στόχος µας δηλαδή να δηµιουργήσουµε γρήγορα και πότε
-είναι ένα ερώτηµα- το διεθνές αεροπορικό κέντρο εκπαίδευσης
στην Καλαµάτα µε την προµήθεια και τη χρήση νέων σύγχρονων
αεροσκαφών που θα είναι στη διάθεση των εκπαιδευοµένων πι-
λότων µας είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα και γι’ αυτό κρίναµε ότι
έπρεπε να συζητηθεί στην Ολοµέλεια της Βουλής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η δηµιουργία διεθνούς εκπαιδευτικού κέν-

τρου ως προς το πτητικό αντικείµενο στην Καλαµάτα δεν είναι
ασφαλώς το µοναδικό µεγάλο έργο για τις Ένοπλες Δυνάµεις
που παραλαµβάνουµε στο και πέντε και επιχειρούµε να υλοποι-
ήσουµε στο παρά πέντε. Δεν είναι το µόνο, αλλά είναι ένα από
τα πιο εµβληµατικά, θα έλεγα. Διότι µπορεί να προµηθευτήκαµε
πρόσφατα υπερσύγχρονα αεροσκάφη, τα δεκαοκτώ Ραφάλ,
µπορεί να εξελίσσεται το πρόγραµµα της αναβάθµισης των F-16
στην εκδοχή Viper, µπορεί, δηλαδή, ως προς τα µέσα, οι δυνα-
τότητες Πολεµικής Αεροπορίας να αναβαθµίζονται, θα έλεγα,
δραµατικά, όµως χρειάζεται και έµψυχο δυναµικό. Και το έµψυχο
δυναµικό είναι οι χειριστές, ασφαλώς, απόφοιτοι της Σχολής Ικά-
ρων, που θα πρέπει να εκπαιδεύονται σε ένα σύγχρονο κέντρο
εκπαίδευσης. 

Η ανάγκη είχε διαπιστωθεί από νωρίς, για να ανατρέξω πολύ
σύντοµα στο ιστορικό. Με την απόφαση της 1-11-2017 το ΣΑΓΕ,
δηλαδή το Συµβούλιο Αρχηγών Γενικών Επιτελείων, ενέκρινε µε-
λέτη, για να ολοκληρωθεί το υποπρόγραµµα για τη δηµιουργία
διεθνούς εκπαιδευτικού κέντρου πτήσεων στην 120η Πτέρυγα Εκ-
παίδευσης Αέρος, δηλαδή στο εκπαιδευτικό κέντρο της Πολεµι-
κής Αεροπορίας στην Καλαµάτα. Σύµφωνα µε αυτήν τη µελέτη,
θα γινόταν µίσθωση από την Πολεµική Αεροπορία ενός ολοκλη-
ρωµένου προγράµµατος πτητικής εκπαίδευσης, δηλαδή µε υπο-
στήριξη σε µέσα επίγειας προφανώς εκπαίδευσης, προσοµοιωτές,

υπολογιστές για την εκπαίδευση στα επιµέρους συστήµατα κ.λπ.
για είκοσι χρόνια τουλάχιστον. 

Η ανάγκη κρίθηκε το 2017 ως κατεπείγουσα. Από το 2017 που
κρίθηκε ως κατεπείγουσα η ανάγκη, διότι ο χρόνος τελείωνε και
το εκπαιδευτικό κοµµάτι της Πολεµικής Αεροπορίας οδηγούνταν
σε αδιέξοδο, αφού πάλιωναν τα αεροσκάφη και έµενε µεγάλο
υπολειπόµενο πτητικό αντικείµενο ανεκτέλεστο για τους Ικάρους
-δηλαδή δεν µπορούσαν οι Ίκαροι να εκπαιδευτούν µε τα πτητικά
µέσα και αυτό δηµιουργούσε συνέχεια αυξανόµενο φορτίο-απο-
φασίστηκε να πάµε σε αυτήν την εκτέλεση αυτού του υποπρο-
γράµµατος. Οι λύσεις εξηγήθηκαν, διότι πάνω σε αυτό το
υποπρόγραµµα στηριχθήκαµε, για να καταθέσουµε την πρόταση,
η οποία συζητήθηκε στην Επιτροπή Εξωτερικών της Βουλής για
τέσσερις περίπου ώρες. Ήµουν παρών και νοµίζω ότι εκεί απαν-
τήθηκαν σε αρκετά µεγάλο βαθµό και πολύ ικανοποιητικά του-
λάχιστον τα τεχνικά σηµεία και τα οικονοµικά της πρότασης. 

Η λύση, λοιπόν, είχε να κάνει µε την αναβάθµιση των υφιστά-
µενων αεροσκαφών Τ6, µε προδιαγραφές 2020 -τα υφιστάµενα
είναι και πολύ λιγότερα και είναι προδιαγραφών 2010- και την
προµήθεια καινούργιων εκπαιδευτικών Jet αεροσκαφών, αεριω-
θουµένων δηλαδή. Αυτήν τη στιγµή υπάρχουν τρία σε διαθεσι-
µότητα. Μιλάµε για δέκα καινούργια τελευταίας γενιάς. Δηλαδή,
θα εκπαιδεύουν Ικάρους που θα επιχειρήσουν σε αεροσκάφη τέ-
ταρτης και βάλε γενιάς. Αυτά που έχουµε αντιστοιχούν στα Φάν-
τοµ, δηλαδή σε αεροσκάφη τρίτης γενιάς. Καταλαβαίνετε ότι
έτσι δεν γίνεται. Η Αεροπορία είχε δει το αδιέξοδο από το 2017,
αλλά δεν έγινε τίποτα πέρα από αυτό. 

Συνεχίζω για το ιστορικό. Θα τελειώσω σύντοµα, κύριε Πρό-
εδρε, και θα κρατήσω τα µερικά στοιχεία για την δευτερολογία
µου.

Απόφαση Ανώτατου Συµβουλίου Αεροπορίας, Μάρτιος του
2018. Να εξεταστεί η πρόταση της καναδικής εταιρείας, η οποία
έδινε δύο επιλογές: Ή να πάµε σε παροχή εκπαιδευτικών αερο-
σκαφών από τη «LOCKHEED MARTIN» ή από την καναδική εται-
ρεία. Τον Ιούλιο του 2018 συγκροτήθηκε οµάδα εργασίας κατόπιν
εντολής του Αρχηγού ΓΕΑ για την εξέταση σε βάθος αυτών των
προτάσεων. Το κόστος ήταν όντως τα 1,8 δισεκατοµµύριο. Πώς
φτάσαµε σε ένα κόστος πολύ χαµηλότερο, τι να σας πω; Ίσως να
οφείλεται στον ανταγωνισµό, ότι δηλαδή, από τη στιγµή που προ-
έκυψε και δεύτερη εταιρεία που ενδιαφέρθηκε, άρχισαν οι προ-
σφορές να πέφτουν. Αυτό, όµως, είναι σε όφελος της εθνικής
άµυνας και της Πολεµικής Αεροπορίας. Δεν µπορώ να δηλώσω
προβληµατισµένος, αλλά ευχαριστηµένος, επειδή, από τότε που
αναλάβαµε να οδηγήσουµε τη διαπραγµάτευση, οι προσφορές
άρχισαν να µειώνονται η µία µετά την άλλη, έτσι ώστε να φτά-
σουµε στην προσφορά, βάσει της οποίας τελικά συµφωνήσαµε. 

Και αυτήν τη στιγµή –για να το πω κι αυτό- γίνονται διαπραγ-
µατεύσεις ανάµεσα στα δύο µέρη. Έχει συγκροτηθεί από πλευ-
ράς Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, Γενικής Διεύθυνσης Αµυντικών
Εξοπλισµών και Επενδύσεων η οµάδα διαπραγµάτευσης και
αυτή διαπραγµατεύεται αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, αυτήν την
περίοδο µε τους εκπροσώπους της ισραηλινής εταιρείας, προ-
κειµένου να καταλήξουµε σε σύµβαση, η οποία θα υπογραφεί,
φαντάζοµαι, προσεχώς. Δεν έχουµε έτσι κι αλλιώς άλλο περιθώ-
ριο για χάσιµο.

Τον Αύγουστο του 2018 το ΣΑΓΕ γνωµάτευσε όσον αφορά το
υποπρόγραµµα πάλι λόγω του κατεπείγοντος χαρακτήρα, όµως
προέκυψε αδυναµία χρηµατοδότησης αυτού στο ένα δισεκατοµ-
µύριο περίπου της πρότασης που υπήρχε εκείνη την εποχή στο
τραπέζι. Άρα, δεν πήγαµε στην Επιτροπή Εξοπλιστικών µε πρό-
ταση έγκρισης του υποπρογράµµατος, γιατί δεν είχαµε τα λεφτά,
να το πω απλά. 

Ιανουάριο του 2019 -και εδώ είναι το ενδιαφέρον στοιχείο- συ-
νεδρίασε το Συµβούλιο Άµυνας υπό τον τότε Υπουργό, τον κ.
Καµµένο. Αυτό αποφάσισε στην ουσία τρία πράγµατα. Πρώτον,
να συνεχιστούν οι διαπραγµατεύσεις µε την καναδική πλευρά,
προκειµένου να δούµε αν µπορούµε να ρίξουµε την προσφορά.
Δεν ανέκυψε κάτι τέτοιο, γιατί δεν συνεχίστηκαν και πολύ εντα-
τικά οι διαπραγµατεύσεις. Δεύτερον, να υποβληθεί στον Πρωθυ-
πουργό αίτηµα για παραπάνω χρηµατοδότηση. Θυµίζω ότι τότε
ο προϋπολογισµός άµυνας ήταν 530 εκατοµµύρια κατ’ έτος. Δεν
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µπορούσε να χρηµατοδοτηθεί αυτό το απαραίτητο για το µέλλον
της Πολεµικής Αεροπορίας πρόγραµµα. Τρίτον, να εξεταστούν
και άλλες προτάσεις, µήπως µπορούσε να υπάρχει µια συµφε-
ρότερη πρόταση ή µήπως, όπως ακούστηκε στην επιτροπή, µπο-
ρούσαµε αυτό να το κάνουµε µόνοι µας, µε δικές µας δυνάµεις,
βάσει κάποιας ιδέας που υπήρχε τότε στους κόλπους της ηγε-
σίας της Πολεµικής Αεροπορίας, πλην όµως δεν µετουσιώθηκε
ποτέ σε µια συγκεκριµένη πρόταση στηριγµένη σε µια συγκεκρι-
µένη µελέτη που έλεγε ότι µ’ αυτά και µ’ αυτά ως προϋποθέσεις
µπορούσε η Πολεµική Αεροπορία να αναλάβει αυτό το έργο. Και
είναι λογικό. Χρειάζονταν µεγάλες επενδύσεις σε µέσα επίγεια
και πτητικά για να φύγουµε από αυτό το αδιέξοδο. 

Όµως, οι Ίκαροι περίµεναν στη σειρά να εκπαιδευτούν, να
βγάλουν καµµιά ώρα παραπάνω πτήσης και φυσικά χωρίς να
βλέπουν λύση στον ορίζοντα, διότι φτάσαµε εκείνη την περίοδο
να πηγαίνει στη µονάδα για να αρχίσει να πετάει ο Ίκαρος σε ηλι-
κία είκοσι οκτώ ετών, διότι περίµενε πάρα πολύ στη σειρά, αφού
δεν υπήρχαν µέσα, προκειµένου να συµπληρώσει ώρες πτήσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Εκεί, λοιπόν, καταλήξαµε τον Δεκέµβρη του 2019. Και ευ-
χαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε, αλλά τέσσερις ώρες
κουβεντιάζαµε στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά τι να κά-
νουµε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Φτάσαµε τον Δεκέµβρη του 2019, όπου υπήρξε η πρώτη
επίσκεψη του Γενικού Διευθυντή ΒΑΕ στο Ισραήλ. Έπεσε στο
τραπέζι αυτή η πρόταση και από πλευράς της ισραηλινής εται-
ρείας που εξεδήλωσε ενδιαφέρον. Ακολούθησα εγώ τον Φε-
βρουάριο του 2020, η αποστολή υπό τον Πρωθυπουργό το
καλοκαίρι του 2020 και ανέκυψε και η πρόταση της ισραηλινής
εταιρείας, η οποία προκρίθηκε ως οικονοµικά συµφερότερη και
αρτιότερη ως προς τη λεπτοµέρειά της τον περασµένο Δεκέµ-
βρη στην Επιτροπή Εξοπλιστικών. Τα υπόλοιπα θα µου επιτρέ-
ψετε να τα πω στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,

ορίστε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, και εσείς δεν µπορείτε να εξηγήσετε την τε-

ράστια, την µεγάλη, την πολύ µεγάλη διαφορά ανάµεσα στις δύο
προσφορές της ίδιας εταιρείας για το ίδιο αντικείµενο µε µόνη
διαφοροποίηση την αλλαγή κυβέρνησης. Σε κάθε περίπτωση,
αυτό που επιδιώκουµε εµείς είναι να κλείσει το παρελθόν, αλλά
όχι να βγουν και τα ποδάρια να χτυπούν το κεφάλι. Και µε βάση
την ανάγκη να δηµιουργηθεί όσο το δυνατόν συντοµότερα το
διεθνές εκπαιδευτικό κέντρο, να δούµε πώς αυτό διασφαλίζεται. 

Το έµψυχο δυναµικό ήταν πάντα το µεγάλο πλεονέκτηµα της
Ελλάδας. Βεβαίως, και η προµήθεια σύγχρονων αεροσκαφών και
ο εκσυγχρονισµός που διενεργούµε και τώρα, µετά από µεγάλη
καθυστέρηση πολλών ετών. Έχω ξαναµιλήσει για την καθυστέ-
ρηση και στα εξοπλιστικά προγράµµατα και στον εκσυγχρονισµό
των οπλικών συστηµάτων που διαθέτει η χώρα. 

Οι πιλότοι µας όµως είναι το κρίσιµο πλεονέκτηµα. Ο ρόλος
τους πάντα ήταν και θα είναι ο κρισιµότερος. Γι’ αυτό θεωρώ ότι
αφ’ ενός πρέπει να δείτε ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τους
πιλότους, γενικότερα το σύστηµα των αµοιβών τους και τις θέσεις
τους ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά. Είναι ένα θέµα που δεν
θέλω να το συζητήσουµε σήµερα, αλλά το αναφέρω ως πολύ σο-
βαρό, διότι είναι γνωστό ότι και αυτοί χτυπήθηκαν από τις αποφά-
σεις που ελήφθησαν στο πλαίσιο των προγραµµάτων προσαρµο-
γής και κυρίως να δούµε τη γρήγορη λειτουργία του εκπαιδευτι-
κού κέντρου. 

Ποια είναι η επιδίωξη του Υπουργείου Άµυνας για τη λειτουρ-
γία του εκπαιδευτικού κέντρου; Εφόσον επιτευχθεί η συµφωνία,
θα ξεκινήσει η λειτουργία του πότε; Πότε θα έρθει το πρώτο αε-
ροπλάνο και πότε ο πρώτος πιλότος µας εκπαιδευόµενος θα µπει
µε το νέο σύστηµα; 

Και βεβαίως να δούµε και άλλα θέµατα στην πορεία, πότε ξε-
κινά η εκπαίδευση, πότε ξεκινά η λειτουργία του κέντρου, ποια
είναι η επιδίωξή µας –αυτό είναι σηµαντικό- και βεβαίως εάν
έχουν απαντηθεί τα ερωτήµατα των τοπικών φορέων στην πε-
ριοχή της Καλαµάτας και της Μεσσηνίας για τη λειτουργία του
εκπαιδευτικού κέντρου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Αυτή τη φορά µέσα στον χρόνο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα προσπαθήσω να απαντήσω όσο πιο σύντοµα µπορώ, ξεκι-

νώντας από το τέλος και απαντώντας στον αξιότιµο κύριο συνά-
δελφο ότι υπάρχει µία διαρκής –να το πω έτσι- ζύµωση µε φορείς
της τοπικής κοινωνίας. Είναι λογικό και επόµενο το ενδιαφέρον
να είναι µεγάλο, να υπάρχουν και κάποιες επιφυλάξεις σχετικά
µε το αν η λειτουργία του κέντρου θα επηρεάσει τη λειτουργία
του αεροδροµίου της Καλαµάτας και την πολύ θετική προοπτική
που έχει για το τουριστικό προϊόν. 

Έχουν απαντηθεί νοµίζω όλα αυτά τα ερωτήµατα. Πολλά
έχουν εγερθεί και από συναδέλφους Βουλευτές της περιοχής. 

Προφανώς, θα υπάρξει µία διαρκής ενηµέρωση της τοπικής
κοινωνίας, έτσι ώστε να διασκεδαστούν οι οποιεσδήποτε ανησυ-
χίες και να πειστεί αυτή ότι εν τέλει η υπόθεση αυτή θα είναι σε
όφελος της τοπικής οικονοµίας και του τουριστικού προϊόντος
ενδεχοµένως, αφού η µετατροπή του σε διεθνές εκπαιδευτικό
κέντρο µεταξύ άλλων έχει και ως σκοπό τη δυνατότητα προσέλ-
κυσης πιλότων από πολεµικές αεροπορίες άλλων χωρών. 

Ιδίως τώρα µε το Ισραήλ, λόγω αυτής της επιλογής, ενισχύεται
ακόµα περισσότερο η στρατηγική σχέση µε τη χώρα αυτή και
στο κοµµάτι της αµυντικής συνεργασίας και ασφαλώς η Πολε-
µική Αεροπορία του Ισραήλ έρχεται πιο κοντά, µέσω αυτού του
εγχειρήµατος, µε την ελληνική Πολεµική Αεροπορία. 

Επίσης, υπάρχουν και δυνατότητες προσέλκυσης πιλότων από
άλλες χώρες, ενδεχοµένως και από κράτη-µέλη του ΝΑΤΟ. Δεν
αποκλείει την προσέλκυση πιλότων εκπαιδευοµένων από κράτη-
µέλη του ΝΑΤΟ.

Όπως καταλαβαίνετε, το να έρχονται όλοι στην Καλαµάτα και
να συµπληρώνουν εκεί την εκπαίδευσή τους στο πτητικό αντικεί-
µενο, ενδεχοµένως συνεπάγεται και οφέλη στην τοπική οικονο-
µία, συνεπάγεται ίσως και εκτόξευση του τουριστικού προϊόντος.

Από εκεί και πέρα, απαντήθηκαν νοµίζω πάρα πολύ εκτενώς
στην επιτροπή όλα τα ερωτήµατα επί τεχνικής φύσεως. Ποια
είναι η ραχοκοκαλιά του προγράµµατος; Χρονοµίσθωση από την
Πολεµική Αεροπορία µέσων εναέριων, δηλαδή των αεροσκαφών,
των ελικοφόρων –που είναι το πρώτο εκπαιδευτικό στην καριέρα,
αν θέλετε, ενός εκπαιδευοµένου Ικάρου- και ακολούθως το αε-
ριωθούµενο, το jet, το οποίο θα είναι το σκάφος τύπου M346 της
ιταλικής «LEONARDO», σύγχρονο και προσαρµοσµένο στις απαι-
τήσεις της σύγχρονης τεχνολογίας σε επίπεδο αεροσκαφών τέ-
ταρτης γενιάς και βάλε. 

Είναι, λοιπόν, δέκα αεριωθούµενα, είκοσι πέντε –κατά τις προ-
διαγραφές της σύµβασης- ελικοφόρα εκπαιδευτικά. Αυτή τη
στιγµή έχουµε οκτώ εκπαιδευτικά ελικοφόρα. Θα αναβαθµιστούν
και τα υπόλοιπα υπάρχοντα µέχρι να φτάσουµε τον τελικό
αριθµό των είκοσι πέντε.

Προσφέρονται αντίστοιχες ώρες εκπαίδευσης και στο έδαφος
και στον αέρα. Αυτή είναι µια ποιοτική διαφορά της πρότασης
των Ισραηλινών, διότι δίνουν περισσότερες ώρες εκπαίδευσης
και ξεκαθαρίζουν ότι άλλο οι ώρες στο έδαφος, δηλαδή µέχρι να
απογειωθεί το αεροσκάφος, και άλλο οι ώρες στον αέρα, κάτι
που δεν είχε αποσαφηνιστεί από την καναδική πλευρά.

Επίσης, προσφέρονται πολλά επίγεια µέσα εκπαίδευσης, και-
νούργιοι προσοµοιωτές για το αεριωθούµενο, προσοµοιωτές που
παρέχουν εκπαίδευση σε επιµέρους συστήµατα, το λεγόµενο pul-
sar training, όπως επίσης υπολογιστές που παρέχουν εκπαίδευση
στο έδαφος σε επιµέρους συστήµατα του αεροσκάφους.

Όλα αυτά είναι πολύ σαφώς προδιαγεγραµµένα σε µία συγ-
κεκριµένη προσφορά, όλα αυτά µε τον τύπο της χρονοµίσθωσης,
γιατί αυτό κρίνεται οικονοµικά συµφερότερο για την Πολεµική
Αεροπορία και σε βάθος είκοσι δύο και όχι είκοσι ετών, διότι υπο-
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λογίζουν –και πολύ σωστά- οι Ισραηλινοί ότι θα χρειαστούν πε-
ρίπου δύο χρόνια, προκειµένου να γίνουν όλες αυτές οι επενδύ-
σεις, να αγοραστούν τα αεροσκάφη, να αναβαθµιστούν τα
υπάρχοντα, να έρθουν και τα υπόλοιπα στοιχεία της επίγειας εκ-
παίδευσης, για να λειτουργήσει. 

Εποµένως, υπάρχουν όλα αυτά τα στοιχεία. Είναι µία πλήρης
πρόταση. Έχει αιτιολογηθεί. Γίνονται διαπραγµατεύσεις. 

Θα καταλήξουµε -θεωρώ- πολύ γρήγορα σε σύµβαση και θα
αρχίσει αµέσως, όσο το δυνατόν πιο γρήγορα γίνεται, στην Κα-
λαµάτα η µετουσίωση και η υλοποίηση αυτής της επένδυσης.

Και σε δύο χρόνια από σήµερα, παρεµπιπτόντως, όταν θα
λήγει ο χρόνος ζωής του υφισταµένου τζετ -γιατί σε δύο χρόνια
δεν θα υπάρχουν ούτε ανταλλακτικά για να το υποστηρίξουν- θα
ξεκινάει η Καλαµάτα µε καινούργια εκπαιδευτικά αεριωθούµενα,
αναβαθµισµένα ελικοφόρα και όλη την υποδοµή ενός ολοκληρω-
µένου διεθνούς κέντρου αεροπορικής εκπαίδευσης, µε ό,τι αυτό
συνεπάγεται για την Πολεµική Αεροπορία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε στην

πέµπτη µε αριθµό 422/14-2-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα Αρσένη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Παραβίαση και Αναστολή Συλλογικής Σύµβασης Ερ-
γασίας στο Θέαµα-Ακρόαµα».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού κ. Νι-
κόλαος Γιατροµανωλάκης.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
επίκαιρη ερώτηση.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Γιατροµανωλάκη, χαίροµαι που συζητάµε µαζί, καθώς

σε αντίθεση µε πολλά άλλα µέλη της Κυβέρνησης εσείς είστε
γνώστης του θέµατος και πιστεύω ότι θα έχουµε µια πολύ γόνιµη
συζήτηση.

Στην Εθνική Λυρική Σκηνή υπογράφηκε πρόσφατα µια συλλο-
γική σύµβαση εργασίας. Πέντε µήνες µετά έµαθαν οι εργαζόµε-
νοι αιφνιδίως ότι ο Υπουργός Οικονοµικών αρνείται να αποδεχθεί
την παροχή του µηνιαίου επιδόµατος σίτισης στους εργαζόµε-
νους που αµείβονται µε ενιαίο µισθολόγιο και άλλα σηµεία της
συλλογικής σύµβασης. Μάλιστα, επικαλέστηκαν στους εργαζό-
µενους το επιχείρηµα ότι αν δώσουν κάτι στη Λυρική, στη συνέ-
χεια θα το ζητήσουν και άλλοι δέκα χιλιάδες εργαζόµενοι.

Ταυτόχρονα, στη Στέγη Γραµµάτων και Τεχνών του Ιδρύµατος
«Ωνάση» επαναπροσλήφθηκαν οι εργαζόµενοι το καλοκαίρι µέσα
από εργολαβική εταιρεία και δεν είναι το πρόβληµα ότι επανα-
προσλήφθηκαν, το πρόβληµα είναι ότι οι συµβάσεις τους µε αυτή
την εργολαβική εταιρεία είναι το πολύ µηνιαίες µε ηµερήσια απο-
ζηµίωση, µε απολαβές 50 ευρώ µε 52 ευρώ το οκτάωρο. Για πολ-
λές µέρες δεν απασχολούνται, υπάρχουν εργαζόµενοι που δεν
έχουν δουλέψει όλο τον Γενάρη, ενώ οι ανάγκες τους είναι δρα-
µατικές σε αυτήν την κρίση που ζούµε.

Τα αναφέρω όλα αυτά, κύριε Γιατροµανωλάκη, επειδή εσείς
προσωπικά έχετε δεσµευτεί στις 4 Φλεβάρη προς την Οµοσπον-
δία Ακροάµατος-Θεάµατος και το Σωµατείο Τεχνικών της Λυρι-
κής ότι θα µεσολαβήσετε µεταξύ του κ. Σκυλακάκη και της
Διοίκησης της Λυρικής για να βρεθεί λύση. Δύο εβδοµάδες µετά
θέλω να µας απαντήσετε τι έχει γίνει και τι θα γίνει.

Επίσης, όπως αναφέρει και η ερώτηση, ζητάω το αυτονόητο,
να γίνουν οι συλλογικές συµβάσεις στο Θέαµα-Ακρόαµα και ιδι-
αίτερα και στο ελεύθερο θέατρο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή τη στιγµή, αν δεν υπάρχουν κίνητρα από το ΥΠΠΟ, θα
συνεχίσουµε να έχουµε τις απλήρωτες πρόβες, την ανασφάλιστη
εργασία, σχέσεις εκµετάλλευσης -µια µικρή ανοχή, κύριε Πρό-
εδρε- σαν αυτές που έχουν έρθει στην επικαιρότητα και βλέ-
πουµε τώρα ότι κάνει η κυρία Υπουργός συνέντευξη Τύπου,
πιθανά -φανταζόµαστε όλοι- για να ανακοινώσει την παραίτησή
της.

Και αν δεν προχωρήσετε στο να σταµατήσετε τις επιδοτήσεις
από τον ΟΑΕΔ, τα εισιτήρια του ΟΑΕΔ, επιχορηγήσεις από το
ΥΠΠΟ, την επιχορήγηση κενής θέσης, αν δεν σταµατήσετε να δί-

νετε αυτά τα χρήµατα στις επιχειρήσεις, εφόσον δεν έχουν συλ-
λογική σύµβαση, θα συνεχίσει αυτή η ανοµία, θα συνεχίσουν οι
εξαφανισµένοι στον πολιτισµό, που λέει η Κυβέρνηση ότι δεν
µπορεί να τους βρει για να τους δώσει τα επιδόµατά τους.

Αν κάνετε αυτά, σε έναν µήνα θα έχουµε συλλογική σύµβαση
και αυτή η συλλογική σύµβαση πρέπει να είναι η ίδια -είτε είναι
εργολαβικοί οι εργαζόµενοι είτε είναι άµεσης απασχόλησης- για
να τελειώνουµε µε αυτά τα παραθυράκια που χρησιµοποιούν οι
εταιρείες.

Και τέλος, είχατε κάνει µια προφορική δέσµευση και στη ΣΤΑ-
ΖΟΕ και µιλάµε για τους τεχνικούς, ηχολήπτες, φροντιστές,
backliners, για αυτούς που στήνουν τις εξέδρες, οι οποίοι δεν
έχουν κωδικό για να ασφαλίζονται, κύριε Υφυπουργέ, και ασφα-
λίζονται ως πιλότοι, ως χειριστές υπολογιστών, ό,τι ευφάνταστο
βρει κάθε εργοδότης.

Θέλω να ακούσω πώς θα προχωρήσετε και µε τη δέσµευσή
σας αυτή, µε την υλοποίησή της.

Ευχαριστώ θερµά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού

και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Αρσένη. Ευχαριστώ για τις ερωτήσεις σας.
Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω µε αυτές που έχετε θέσει και

στην ερώτηση εγγράφως και µετά θα προχωρήσω και µε τις υπό-
λοιπες, στον βαθµό που ο χρόνος µου επιτρέπει, αλλιώς και στη
δευτερολογία.

Όντως -το ξέρουµε όλοι- ότι ο κλάδος του πολιτισµού είναι
από αυτούς –παγκοσµίως, όχι µόνο στη χώρα µας- που έχει πλη-
γεί περισσότερο από όλους λόγω της πανδηµίας.

Και γι’ αυτόν τον λόγο ξεκινήσαµε από την πρώτη µέρα ως Κυ-
βέρνηση µια σειρά µέτρων στήριξης του κλάδου αυτού. Συγκε-
κριµένα, έχουν δοθεί µέχρι στιγµής περισσότερα από 300
εκατοµµύρια µε διάφορες µορφές στήριξης στον κλάδο του πο-
λιτισµού και έχουν διευθετηθεί, ακριβώς για να αντιµετωπιστούν
οι επιπτώσεις της πανδηµίας. 

Πιο συγκεκριµένα, µέσα στα οριζόντια µέτρα βάζω την αποζη-
µίωση ειδικού σκοπού, την επιδότηση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών, τις επιστρεπτέες κ.λπ., τα οποία είναι πάνω από 166
εκατοµµύρια. Επίσης, έχουν δοθεί µέχρι στιγµής 30 εκατοµµύρια
για το µητρώο καλλιτεχνών. 

Όπως ξέρετε, κύριε Αρσένη, το µητρώο καλλιτεχνών είναι ένα
εργαλείο το οποίο αναγκαστήκαµε να διαµορφώσουµε ακριβώς
επειδή υπάρχουν παθογένειες και ανοχή δεκαετιών στο κοµµάτι
του πολιτισµού και έχουν φέρει σε πολύ δυσµενή θέση τους ερ-
γαζόµενους του πολιτισµού, κάτι που έγινε πολύ χειρότερο τα
τελευταία χρόνια και λόγω της οικονοµικής κρίσης. Οπότε γι’
αυτό κάναµε αυτό το εργαλείο, στην αρχή ως εργαλείο χαρτο-
γράφησης και µετά ως έκτακτης επιχορήγησης. Αυτή τη στιγµή
έχουν εγγραφεί στο µητρώο καλλιτεχνών παραπάνω από τριάντα
πέντε χιλιάδες άτοµα και µέχρι στιγµής έχουν δοθεί περισσότερα
από 30 εκατοµµύρια ευρώ. 

Όσον αφορά τα ειδικά προγράµµατα, τις έκτακτες προσκλή-
σεις και την αύξηση ποσών προσκλήσεων, µιλάµε για 26 εκατοµ-
µύρια, 50 εκατοµµύρια στους εποπτευόµενους φορείς -θα
επανέλθω σε αυτούς, γιατί ακριβώς αυτούς αφορά και ένα κοµ-
µάτι της ερώτησής σας- και επιδότηση θέσεων σε θέατρα, µου-
σικές σκηνές και συναυλιακούς χώρους, 14 εκατοµµύρια. Σε
λίγο, προχωράµε και µε αντίστοιχο πρόγραµµα για τις αίθουσες
κινηµατογράφου.

Όλα αυτά τα λέω, γιατί ουσιαστικά µε αυτόν τον τρόπο προ-
σπαθούµε όχι µόνο να καλύψουµε τα ζητήµατα που έχει προκα-
λέσει η πανδηµία, αλλά και τις παθογένειες και την αδιαφορία
της προηγούµενης κυβέρνησης που είχε αφήσει τον κλάδο του
πολιτισµού να παραπαίει. 

Πάµε, όµως, λίγο στα θέµατα που αναφέρατε σε σχέση µε τις
συλλογικές συµβάσεις. Πρώτα απ’ όλα, θυµίζω ότι οι εποπτευό-
µενοι φορείς µας έχουν το αυτοδιοίκητο, γεγονός που σηµαίνει
ότι αυτοί διαπραγµατεύονται µε τους εργαζόµενους τις συλλο-
γικές τους συµβάσεις. 

Επίσης, επιβεβαιώνω και καθησυχάζω όλες και όλους ότι µι-
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λάµε για εργασιακά δικαιώµατα τα οποία είναι απολύτως διασφα-
λισµένα για τους εργαζόµενους στους εποπτευόµενους φορείς
του σύγχρονου πολιτισµού και δεν τέθηκαν ποτέ υπό αµφισβή-
τηση, ούτε υπήρξε ποτέ οποιαδήποτε σκέψη για να γίνει κάτι σε
σχέση µε αυτό. Εκτελούνται όλες οι συµβάσεις και όλοι οι εργα-
ζόµενοι εξακολουθούν να απολαµβάνουν το σύνολο των δικαιω-
µάτων τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ως προς τις συλλογικές συµβάσεις, υπάρχουν δύο διαφορετι-
κές µορφές συµβάσεων. Η µία έχει να κάνει µε τους εργαζόµε-
νους, όπως για παράδειγµα αυτή της Λυρικής Σκηνής και η άλλη
έχει να κάνει, για παράδειγµα, µε τα κρατικά θέατρα, αυτή που
είναι µεταξύ του Εθνικού Θεάτρου και του Κρατικού Θεάτρου
Βορείου Ελλάδος, όπου ο αντισυµβαλλόµενος είναι το Σωµατείο
Ελλήνων Ηθοποιών. 

Το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος έχει ήδη υπογράψει
σύµβαση µε το ΣΕΗ στις 6 Μαρτίου του 2020, η οποία αυτή τη
στιγµή «τρέχει» και είναι σε ισχύ µέχρι 30-9-2021. Εποµένως, σας
απαντώ, επειδή ήταν και µέρος της ερώτησής σας, ότι αυτή η
σύµβαση υπάρχει και είναι ενεργή.

Το Εθνικό Θέατρο αυτή τη στιγµή που µιλάµε βρίσκεται σε δια-
πραγµατεύσεις µε το ΣΕΗ και νοµίζω ότι είναι πολύ κοντά στο να
συµφωνήσουν. Μάλιστα, η δική µας παραίνεση ήταν προς όλες
τις πλευρές να λυθεί και το θέµα των δικαιωµάτων του «live
streaming», που λόγω της πανδηµίας έχει γίνει πιο επίκαιρο από
ποτέ. 

Όσον αφορά τώρα τη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση που ανα-
φέρατε, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι δεν είναι ούτε δικός µας επο-
πτευόµενος φορέας ούτε και τακτικώς επιχορηγούµενος.
Εποµένως, το θέµα που αναφέρετε δεν είναι καθόλου στο πεδίο
της αρµοδιότητάς µας. Εάν ήταν να υπάγεται κάπου, θα µπο-
ρούσε να είναι στο Υπουργείο Εργασίας. Όµως, πραγµατικά δεν
είναι κάτι για το οποίο µπορούµε να κάνουµε πράγµατα. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Αρ-

σένη, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, δεν απαντήσατε. Λέτε ότι η Στέγη Γραµµά-

των και Τεχνών του Ιδρύµατος «Ωνάση» δεν είναι εποπτευόµενος
φορέας. Όµως, το θέµα είναι πάρα πολύ απλό. Αν υποχρεώσετε
την υπογραφή κλαδικής σύµβασης ή µάλλον, γιατί βέβαια δεν
µπορείτε να υποχρεώσετε µία κλαδική σύµβαση, αν βάλετε ως
προϋπόθεση την επιχορήγηση, όλα τα χρήµατα που δίνει το δη-
µόσιο στα θέατρα µέσω των θέσεων που πληρώνονται από τον
ΟΑΕΔ, τις κενές θέσεις για τον COVID και ούτω καθεξής, αν δη-
λαδή οι συλλογικές συµβάσεις ήταν προϋπόθεση για όλα αυτά,
τότε πάρα πολύ απλά θα είχαµε την υπογραφή συλλογικής σύµ-
βασης σε έναν µήνα. 

Εσείς αναφέρετε ότι υπάρχουν παθογένειες δεκαετιών. Πραγ-
µατικά υπάρχουν. Όµως, τώρα µε τον COVID έχει γίνει έκρηξη. 

Το ερώτηµα είναι αν εσείς θα καθίσετε ως παρατηρητής στις
παθογένειες δεκαετιών ή θα τις λύσετε. Η ευκαιρία είναι στα
χέρια σας. Δεν είναι δύσκολο να λυθεί. Μόνο το πρόγραµµα για
τις κενές θέσεις λόγω COVID να σταµατήστε να πληρώνετε σε
οποιονδήποτε δεν έχει συλλογική σύµβαση εργασίας, δηλαδή
όποιον δεν τηρεί τα εργασιακά δικαιώµατα στην πράξη. Αυτά θα
έπρεπε να είναι αυτονόητα στη συζήτησή µας.

Αναφορικά µε τη Λυρική, το ερώτηµά µου παραµένει. Είχατε
δεσµευτεί προς την Οµοσπονδία Θεάµατος-Ακροάµατος και το
Σωµατείο Τεχνικών της Λυρικής να µεσολαβήσετε µεταξύ του κ.
Σκυλακάκη και της Διοίκησης της Λυρικής, για να λυθεί το ζήτηµα
της παραβίασης της Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας. Πέρασαν
δύο εβδοµάδες. Οι άνθρωποι πλέον σας τηλεφωνούν καθηµε-
ρινά και δεν απαντάτε καν στα τηλεφωνήµατά τους. Αυτό µας
καταγγέλλουν από την Οµοσπονδία. Θέλω λίγο να είστε σαφής
ως προς το τι έχει γίνει και αν θα λυθεί αυτό το ζήτηµα. 

Επίσης, πρέπει να είστε σαφής και µε το ζήτηµα της άλλης δέ-
σµευσής σας στη ΣΤΑΖΟΕ, για να λυθεί το αυτονόητο, καθώς
δεν έπρεπε να το ζητάµε καν! Οι τεχνικοί, ηχολήπτες, φροντι-
στές, blackliners και αυτοί που δουλεύουν στο στήσιµο της εξέ-

δρας να µπορούν να ασφαλίζονται, να υπάρχει κωδικός ασφάλι-
σης! Δεν θα έπρεπε να τα συζητάµε αυτά τα πράγµατα. Δεν ζη-
τάµε να τους δώσετε επίδοµα. Το δικαίωµα στην ασφάλιση
ζητάµε. Αυτή τη στιγµή, όταν τους ασφαλίζουν, τους ασφαλίζουν
ως πιλότους, χειριστές υπολογιστών και ό,τι ευφάνταστο σκεφτεί
ο κάθε εργοδότης. Αυτά µας τα καταγγέλλει η ίδια η ΣΤΑΖΟΕ. 

Θα ήθελα, εποµένως, µία σαφή δέσµευσή σας για το αν η πο-
λιτεία και η Κυβέρνηση εκ µέρους σας στέκεται θετικά απέναντι
στις συλλογικές συµβάσεις, θεωρεί πρόβληµα τις απλήρωτες
πρόβες, τις σχέσεις εκµετάλλευσης στο Θέαµα-Ακρόαµα, αυτά
τα φαινόµενα που βλέπουµε την εκµετάλλευση να φθάνει εκτός
ορίων αναφορικά µε την ανθρώπινη αξιοπρέπεια αυτές τις µέρες,
όπως βγαίνει στην επιφάνεια.

Θα τα σταµατήσετε; Θα δηµιουργήσετε αξιοπρεπείς θέσεις
εργασίας στον χώρο του Θεάµατος-Ακροάµατος; Αυτό σας
ζητώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού
και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Αρσένη, θέσατε τρία διακριτά ζητήµατα, στα οποία θα
απαντήσω. Πρώτα απ’ όλα θέλω να σας πω σε σχέση µε τις προ-
ϋποθέσεις που λέτε, όπως για παράδειγµα, για τη σύναψη συλ-
λογικής σύµβασης εργασίας προκειµένου να µπορεί κάποιος να
λάβει µία επιχορήγηση ή µία οικονοµική στήριξη, από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού, θέλω να σας πω ότι για την ακρίβεια είµαστε οι
πρώτοι οι οποίοι βάλαµε κανόνες σε αυτό το πεδίο. Ειδικά για το
πρόγραµµα των κενών θέσεων που αναφέρατε νωρίτερα, αν δια-
βάσετε το κείµενο, ουσιαστικά προβλέπει και προϋποθέτει ότι οι
αποζηµιώσεις αυτές που θα δοθούν στους θεατρικούς παραγω-
γούς ή στους παραγωγούς ακροάµατος θα έχουν διασφαλίσει
όλα τα εργασιακά και θα έχουν τακτοποιήσει οποιαδήποτε εκ-
κρεµότητα έχουν και ως προς αυτά τα δικαιώµατα και ως προς
τις αµοιβές.

Ως προς τις πρόβες, στην ειδική ΚΥΑ, για παράδειγµα, που κά-
ναµε ακριβώς λόγω του κορωνοϊού µε το Υπουργείο Οικονοµι-
κών, θέσαµε ως υποχρέωση για τα θέατρα την άνοιξη. Στις
επιχορηγήσεις µας πλέον θέτουµε πολύ αυστηρού τύπου τέτοια
ζητήµατα και ως προς τα δικαιώµατα και ως προς τις πρόβες. 

Θα ήθελα να αναφέρω επίσης –το έχω αναφέρει και δηµοσίως
πριν από µερικές µέρες, το επαναλαµβάνω και από το Βήµα της
Βουλής, αφού µου δίνεται η δυνατότητα- και σε σχέση µε έναν
κώδικα δεοντολογίας, τον οποίον θέλουµε να περάσουµε. Παρ’
ότι ο ιδιωτικός τοµέας αντιδρά και λέει ότι δεν θέλει να του το
επιβάλουµε, εµείς µε εργαλεία –όπως κι εσείς προτείνετε- προ-
σπαθούµε να καθοδηγήσουµε εργαζόµενους και εργοδότες να
καθίσουν στο ίδιο τραπέζι και να συζητήσουν γι’ αυτά τα πάρα
πολύ σοβαρά ζητήµατα.

Από εκεί και πέρα, σε σχέση µε τη Λυρική Σκηνή, όντως είµα-
στε σε ανοιχτή επικοινωνία µαζί τους. Για την ακρίβεια, θα ήθελα
να σας ενηµερώσω –µάλλον δεν πρόλαβαν οι άνθρωποι να σας
το πουν- ότι προχθές µίλησαν µε το γραφείο µου και είναι ένα
θέµα το οποίο το κοιτάζουµε. Είµαστε σε έναν ανοιχτό διάλογο
και νοµίζω ότι και οι ίδιοι µπορούν να σας επιβεβαιώσουν ότι δεν
έχει υπάρχει άλλη πολιτική ηγεσία στο Υπουργείο Πολιτισµού
που να είναι σε επαφή µαζί τους τόσο συχνά και να απαντά τόσο
άµεσα στα ζητήµατα που θέτουν.

Όµως, πρέπει να σας πω κάτι για τις Συλλογικές Συµβάσεις
Εργασίας, άρα και αυτή της Λυρικής, γιατί για τις άλλες του Εθνι-
κού Θεάτρου και του Κρατικού Θεάτρου σας απάντησα. Σύµ-
φωνα µε µία ισχύουσα νοµοθεσία, σύµφωνα µε άρθρο του
ν.4484/2017, κάθε συλλογική σύµβαση που προβλέπει τη χορή-
γηση µη µισθολογικών παροχών, όπως εν προκειµένω περιλαµ-
βάνει η Συλλογική Σύµβαση της Λυρικής, θα πρέπει να συνυπο-
γράφεται από τον Υπουργό Οικονοµικών.

Αυτήν τη στιγµή, λοιπόν, σε αυτήν τη συγκεκριµένη χρονική
συγκυρία, µε τα συγκεκριµένα δεδοµένα και χωρίς να πλήττεται
καθόλου οποιοδήποτε εργασιακό δικαίωµα των εργαζοµένων σε
δηµόσιους φορείς εποπτευόµενους από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού, εµείς αυτό που λέµε είναι ότι στηρίζουµε την προσπάθεια
και είµαστε σε ανοιχτό διάλογο, αλλά πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν
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µας και τις δηµοσιονοµικές γραµµές που ορίζει το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους.

Σε αυτό το πλαίσιο, επίσης, να θυµίσω ότι η στήριξη είναι έµ-
πρακτη. Όταν, για παράδειγµα, το 2016 η Λυρική έπαιρνε 12 εκα-
τοµµύρια ευρώ επιχορήγηση και το 2020 πήρε 21 εκατοµµύρια
ευρώ επιχορήγηση, όταν το Εθνικό Θέατρο και το Κρατικό έπαιρ-
ναν 7, περίπου, εκατοµµύρια και τώρα παίρνουν πάνω από 9 εκα-
τοµµύρια το καθένα, µιλάµε για µία έµπρακτη και ουσιαστική
στήριξη, η οποία προφανώς µετακυλίεται και στους εργαζόµε-
νους. 

Επίσης, γνωρίζουµε και παρακολουθούµε, στο πλαίσιο που
ορίζει ο νόµος και επιτρέπουν οι αρµοδιότητές µας, τη συζήτηση
που κάνουν οι διοικήσεις των φορέων µας µε τους εργαζόµε-
νους.

Και για να κλείσω µε κάτι σε σχέση µε τη ΣΤΑΖΟΕ που αναφέ-
ρατε. Προφανώς το γνωρίζω το θέµα, προφανώς είναι ένα πολύ
σοβαρό θέµα και χαίροµαι που το θέτετε και εσείς και είναι µία
συζήτηση την οποία έχουµε ήδη ξεκινήσει µε το Υπουργείο Ερ-
γασίας. Γιατί µε το Υπουργείο Εργασίας; Ο λόγος που αυτοί οι
άνθρωποι, όπως είπατε και εσείς, ασφαλίζονται σε λανθασµέ-
νους κωδικούς επαγγελµατικούς -να το πω έτσι-, σε µία λάθος
ταξινόµηση επαγγελµατική είναι γιατί το επάγγελµά τους δεν
υπήρχε, δεν αναγνωριζόταν. 

Εποµένως τι πρέπει να κάνουµε; Πρέπει να δηµιουργηθούν
νέα περιγράµµατα εργασίας, µε το Υπουργείο Εργασίας και µε
τους εποπτευόµενους φορείς του Υπουργείου Εργασίας, να ανα-
γνωριστούν αυτά, µια διαδικασία που εµείς έχουµε ήδη αιτηθεί
στο Υπουργείο Εργασίας και βρίσκεται σε εξέλιξη, προκειµένου
µετά οι άνθρωποι αυτοί να µπορούν να ασφαλίζονται γι’ αυτό που
στ’ αλήθεια κάνουν και όχι για κάτι το οποίο δεν ανταποκρίνεται
στο επάγγελµά τους.

Εποµένως, θέλω να επιβεβαιώσω και τη ΣΤΑΖΟΕ, αλλά και
εσάς προσωπικά ότι είναι ένα θέµα στο οποίο όντως έχω δεσµευ-
τεί προσωπικά και το προχωρούµε σε συνεργασία µε το Υπουρ-
γείο Εργασίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπαίνουµε τώρα σε

έναν κύκλο των ερωτήσεων στις οποίες θα απαντήσει ο παρευ-
ρισκόµενος Υπουργός Ανάπτυξης κ. Άδωνις Γεωργιάδης. Δεν
είναι εδώ ο ερωτών Βουλευτής της πρώτης. Επειδή όµως είναι
εδώ ο κ. Βιλιάρδος την κρατώ, δεν τη διαγράφω, µε την ελπίδα
ότι θα έρθει.

Συνεχίζουµε, λοιπόν, µε τη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό
409/9-2-2021 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου, του Βουλευ-
τού Επικρατείας της Ελληνικής Λύσης κ. Βασιλείου Βιλιάρδου
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων µε θέµα: «Απα-
ξίωση Ιχθυόσκαλας Καβάλας και αλιείας Βορείου Αιγαίου».

Κύριε Βιλιάρδο, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ, και ευχαριστώ για την παρουσία

σας.
Η Ιχθυόσκαλα Καβάλας υπάγεται στον Οργανισµό Κεντρικής

Αγοράς Αθηνών ΑΕ, στον ΟΚΑΑ, που µε τη σειρά του υπάγεται
στο υπερταµείο των ξένων. Διαχειρίζεται την Κεντρική Λαχανα-
γορά Αθηνών και Πατρών, καθώς επίσης και έντεκα κατά τόπους
ιχθυόσκαλες. Η Ιχθυόσκαλα Καβάλας, µαζί µε αυτήν της Αλεξαν-
δρούπολης αποτελούν τις µοναδικές στο βόρειο Αιγαίο. Απασχο-
λεί διακόσια πενήντα έως τριακόσια άτοµα, τριάντα καΐκια και
θεωρείται ένας από τους βασικούς οικονοµικούς πυλώνες της
περιοχής. 

Σύµφωνα µε εµπόρους της ιχθυόσκαλας έχει γίνει από την
Κτηνιατρική Υπηρεσία έλεγχος που έχει εντοπίσει προβλήµατα,
αν και δεν υπάρχει κάτι γραπτό. Βέβαια τα τελευταία χρόνια
έχουν διενεργηθεί κάποιες εργασίες αναβάθµισης µε ΕΣΠΑ,
αλλά δεν έχουν παραδοθεί επίσηµα, έτσι ώστε να κλείσει ο φά-
κελος και να µπορούν να διεκδικηθούν νέα από τα ΕΣΠΑ για πε-
ραιτέρω έργα. Παράλληλα, ο ΟΚΑΑ έκλεισε το συσκευαστήριο
της ιχθυόσκαλας µε αποτέλεσµα το πάγωµα των εξαγωγών µέσα
στην κρίση, οπότε χάθηκαν πάρα πολλά έσοδα και συνάλλαγµα
που έχει τόσο πολύ ανάγκη η χώρα µας και η περιοχή. 

Εκτός αυτού, σε συνεργασία µε την περιφέρεια µετέφερε το
συσκευαστήριο σε µία αποθήκη εκτός της ιχθυόσκαλας, που νοι-
κιάζει ο ΟΚΑΑ σε ιδιώτη. Αυτή η αποθήκη µετατράπηκε σε συ-
σκευαστήριο και παγοποιείο που εξυπηρετεί µεγάλα σούπερ
µάρκετ, δηµιουργώντας αθέµιτο ανταγωνισµό στην ιχθυόσκαλα
που έχει το κατοχυρωµένο δικαίωµά του συσκευαστηρίου – πα-
γοποιείου. 

Το µεγαλύτερο πρόβληµα, όµως, που αντιµετωπίζει η ιχθυό-
σκαλα είναι το ανταποδοτικό τέλος του 2% επί του τιµολογίου
σύµφωνα µε την κοινή υπουργική απόφαση 158825 και την από-
φαση του ΟΚΑΑ. Για όλα αυτά που λέω θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά αργότερα τα σχετικά έγγραφα για να είµαστε εντελώς
τεκµηριωµένοι. 

Όταν γίνονται πολλαπλές συναλλαγές µεταξύ των χονδρεµπό-
ρων για τη µεταβίβαση των ψαριών από τον έναν στον άλλον, το
2% χρεώνεται ξανά και ξανά, ενώ ο νόµος γράφει µια µόνο φορά.

Λογικά, λοιπόν, οι έµποροι απαιτούν να πληρώνεται το 2%
µόνο την πρώτη φορά που εισέρχεται ένα κιβώτιο στην ιχθυό-
σκαλα, όχι κάθε φορά που αλλάζει χέρι είτε στην ίδια την ιχθυό-
σκαλα Καβάλας είτε σε κάποια άλλη. Άλλωστε, για τα ψάρια
τρίτων χωρών πληρώνεται ένα ποσοστό λίγο µεγαλύτερο από το
2%, αλλά για µια µόνο φορά, µε βάση τον Αλιευτικό Κώδικα.

Τέλος, υπάρχει φόβος πως η υποβάθµιση της ιχθυόσκαλας
έχει στόχο το ξεπούληµά της από τον ΟΚΑΑ και τη µετατροπή
της σε πολυαγορά ή κάτι άλλο, όπως της Αλεξανδρούπολης, που
έγινε πάρκινγκ. Επιπλέον, δεν υπάρχει κτηνίατρος σε σταθερή
βάση.

Οι ερωτήσεις µας είναι οι εξής: Πρώτον, τι σκοπεύετε να κά-
νετε για την αναβάθµιση των εγκαταστάσεων της ιχθυόσκαλας
Καβάλας τόσο όσον αφορά τους υπάρχοντες χώρους όσο και τη
λειτουργία του συσκευαστηρίου-παγοποιείου στους χώρους της,
έτσι ώστε να συνεχιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία της και οι εξα-
γωγές;

Δεύτερον, τι σκοπεύετε να κάνετε για την εξίσωση του τέλους
2% µε τις επιβαρύνσεις σε εισαγωγές τρίτων χωρών; Να µη χρε-
ώνεται, δηλαδή, ξανά και ξανά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα είµαι σχετικά σύντοµος, υπό την έννοια

ότι η ιχθυόσκαλα Καβάλας, όπως και γενικώς οι ιχθυόσκαλες δεν
ανήκουν στο Υπουργείο Ανάπτυξης, για να µπορούµε εµείς να
παρέµβουµε.

Σίγουρα, επίσης, γνωρίζετε από τον νόµο της κυβερνήσεως
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για τη δηµιουργία του υπερταµείου, ότι ο ΟΚΑΑ
και κατά συνέπεια, όλες οι ιχθυόσκαλες έχουν περάσει στην ιδιο-
κτησία του υπερταµείου. Το υπερταµείο, λοιπόν, έχει την ευθύνη
για την ανάπτυξή τους, για την καλυτέρευσή τους, για τη µεγα-
λύτερη απόδοσή τους. Το µόνο το οποίο έχει το Υπουργείο Ανά-
πτυξης είναι µια, ας το πούµε, υψηλή εποπτεία, να παρακολουθεί
τα αποτελέσµατα και κυρίως, να µην είναι ζηµιογόνα για το ελ-
ληνικό δηµόσιο.

Κατά συνέπεια, οφείλω να σας πω ότι η δυνατόν παρέµβαση
του Υπουργού Αναπτύξεως από τη δηµιουργία του υπερταµείου
και µετά στις ιχθυόσκαλες είναι περίπου µηδέν.

Ως προς την ουσία των ερωτηµάτων σας, να πω µόνο δύο
λόγια. Πρώτον, σύµφωνα µε τον νέο χωροταξικό και πολεοδο-
µικό σχεδιασµό του λιµένος Καβάλας, έχει αποφασιστεί η άµεση
µεταφορά της ιχθυόσκαλας Καβάλας από το σηµείο στο οποίο
τώρα βρίσκεται, πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι µεγάλες επενδύ-
σεις εν όψει της µεταφοράς δεν µπορούν να γίνουν.

Το 2018 ολοκληρώθηκε το πρόγραµµα της Περιφέρειας Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης, ύψους 2,2 εκατοµµυρίων ευρώ,
που αφορούσε στην αναβάθµιση των εγκαταστάσεων για την κα-
τασκευή των δύο νέων παγοποιείων, που αναφέρατε και εσείς
προηγουµένως. Σύµφωνα µε την υπηρεσία, δεν εξυπηρετούν
µόνο τα σούπερ µάρκετς της περιοχής που αναφέρατε, αλλά
εξυπηρετούν και την ιχθυόσκαλα κανονικά και τους τοπικούς αλι-
είς.
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Όσον αφορά δεν στο τέλος του 2%, αυτό δεν βαρύνει µόνο τα
εγχώρια αλιεύµατα, όπως γράφετε στην ερώτησή σας, αλλά επι-
βαρύνει και τα εισαγόµενα αλιεύµατα. Άρα, δεν τίθεται ζήτηµα
διαφορετικής µεταχείρισης. Κατά συνέπεια, δεν φαίνεται από την
Υπηρεσία της Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή να υπάρχει ζή-
τηµα διακριτικής µεταχείρισης εγχωρίων και εισαγοµένων. Εάν
έχετε κάποιο περαιτέρω στοιχείο επ’ αυτού, πολύ ευχαρίστως να
µου το καταθέσετε και να το εξετάσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βιλιάρδο, έχετε
τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ήταν ενδιαφέρον
αυτό που είπατε για το υπερταµείο. Προφανώς, εµείς εδώ, στη
Βουλή, δεν µπορούµε να κάνουµε κάποια ερώτηση στο υπερτα-
µείο ή µπορούµε; Θα µου απαντήσετε µετά, βέβαια.

Όσον αφορά στο 2%, αυτό που είπατε ισχύει τόσο για τα ει-
σαγόµενα όσο και για τα εγχώρια. Το πρόβληµα, όµως, στη συγ-
κεκριµένη περίπτωση είναι ότι τα εγχώρια επιβαρύνονται
συνεχώς µε το 2%, δηλαδή, αν τα πουλάει ο ένας τον άλλον, επι-
βαρύνεται µε 2%, ο επόµενος που τα πουλάει, ας πούµε, στην ιχ-
θυόσκαλα Αθηνών, επίσης µε 2%, ενώ για τα εισαγόµενα
επιβαρύνεται µόνο µια φορά. Αυτό είναι το πρόβληµα της περιο-
χής και αυτό θα θέλαµε να δούµε πώς µπορεί να λυθεί, κάτι που
προφανώς εξαρτάται από εσάς. Δεν ήξερα κάποιο άλλο Υπουρ-
γείο, άρα απευθύνθηκα σε εσάς. Σας παρακαλώ, πάντως, να
δείτε αυτό το 2%, γιατί επιβάλλεται ξανά και ξανά και επιβαρύνει
όλους τους εµπόρους της ιχθυόσκαλας.

Το δεύτερο κοµµάτι της ερώτησης είναι ότι η αλιευτική δρα-
στηριότητα είναι παραδοσιακά σηµαντική για την Ελλάδα για
εθνικούς και για οικονοµικούς λόγους. Εν τούτοις, τα τελευταία
χρόνια έχει µειωθεί αρκετά. Ειδικότερα, το 2016, η παραγωγή
του κλάδου ανερχόταν σε επτακόσιους ογδόντα έναν χιλιάδες
τόνους αλιευµάτων µαζί µε τις υδατοκαλλιέργειες, καταλαµβά-
νοντας µια πολύ σηµαντική θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γι’
αυτό µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα.

Αποτελεί δε έναν βασικό τοµέα απασχόλησης, ειδικά της νη-
σιωτικής οικονοµίας.

Η αλιεία απειλείται από τα αλιευτικά της Τουρκίας που δεν
υπόκεινται σε κοινοτικούς περιορισµούς, σύµφωνα µε την κοινή
πολιτική αλιείας όσον αφορά, για παράδειγµα, το µέγεθος των
δεικτών, τις ποσοστώσεις, την προστασία περιβάλλοντος κ.λπ.. 

Παράλληλα, η Τουρκία µπορεί να εξάγει στην Ευρωπαϊκή
Ένωση αδασµολόγητα µέσω της Ελλάδας, εν προκειµένω και
του Τελωνείου των Κήπων. Πλέον, εµφανιζόµαστε ως η δεύτερη
µεγαλύτερη αγορά της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τις
εισαγωγές µας από την Τουρκία να έχουν αυξηθεί στα εξήντα
επτά εκατοµµύρια εκατό χιλιάδες το 2019 από τριάντα δύο εκα-
τοµµύρια εκατό χιλιάδες το 2017. Έτσι, τα ελληνοποιηµένα ή µη
ψάρια της Τουρκίας κατευθύνονται µέσω της χώρας µας στις
αγορές της Ιταλίας, της Ισπανίας και της Γαλλίας. Συνολικά, οι
εξαγωγές ψαριών της Τουρκίας έχουν υπερβεί το ένα δισεκα-
τοµµύριο, εκ του οποίου το 60% πάει στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
συµπεριλαµβανοµένης της Ελλάδας. 

Σηµαντική είναι, επίσης, η πτώση του ιστορικά πολύ σηµαντι-
κού κλάδου µας, της υδατοκαλλιέργειας, όπου µας έχει ξεπερά-
σει πια η Τουρκία, αφού παράγουµε πλέον εκατόν δεκαοχτώ
χιλιάδες τόνους από εκατόν τριάντα επτά χιλιάδες το 2010, όταν
η Τουρκία σήµερα παράγει εκατόν πενήντα τέσσερις χιλιάδες
έναντι µόλις εξήντα οκτώ χιλιάδες που παρήγαγε το 2010. 

Να σηµειώσουµε εδώ πως σε πρόσφατη ερώτηση του Ευρω-
βουλευτή µας για το θέµα των εξαγωγών η Ευρωπαϊκή Ένωση
επιβεβαίωσε το δικαίωµά µας να ελέγχουµε την προέλευση των
εισαγόµενων ψαριών, έτσι ώστε να µην εµφανίζονται ως ελλη-
νικά. Επίσης, να σηµειώσουµε πως τα τελευταία χρόνια στόλος
τουρκικών αλιευτικών ψαρεύει στο Αιγαίο, φτάνοντας έως και τα
έξι µίλια, για παράδειγµα, από τη Σαµοθράκη πουλώντας τα δικά
µας ψάρια σε εµάς, επειδή δεν έχουµε καθορίσει αλιευτικές
ζώνες. Κάποτε πρέπει να το κάνουµε αυτό. 

Τέλος, εκτός από τον αθέµιτο ανταγωνισµό, που είναι ιδιαίτερα
αισθητός στην Αλεξανδρούπολη, της οποίας η ιχθυόσκαλα έχει
πια µαραζώσει, υπάρχει θέµα εθνικής ασφάλειας, µεταξύ άλλων,
επειδή δεν γνωρίζουµε τι µεταφέρουν αυτά τα αλιευτικά. 

Οι ερωτήσεις µας εδώ είναι οι εξής: Πρώτον, προτίθεστε ως
Κυβέρνηση να ελέγξετε την προέλευση και την ποιότητα των ει-
σαγόµενων ψαριών; Πώς θα εξασφαλίσετε αποτελεσµατικό κτη-
νιατρικό έλεγχο, που δεν υπάρχει πουθενά; Και δεύτερον, πώς
σκοπεύετε να υπερασπιστείτε την αλιευτική δραστηριότητα στο
Αιγαίο σε σχέση µε την επιδροµή των τουρκικών και άλλων αλι-
ευτικών; Αν δεν είναι δικό σας θέµα αυτό, θα µου το πείτε απλά. 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Ασφαλώς, κύριε συνάδελφε, µπορείτε να κά-
νετε ερωτήσεις για το υπερταµείο, αλλά στο εποπτεύον Υπουρ-
γείο, δηλαδή το Υπουργείο Οικονοµικών, καθώς δεν είναι το
Υπουργείο Ανάπτυξης το εποπτεύον Υπουργείο του υπερτα-
µείου. 

Τώρα όσον αφορά το 2% επαναλαµβάνω ότι σύµφωνα µε τις
υπηρεσίες µας ισχύει µε τον ίδιο τρόπο είτε για τα εγχώρια είτε
για τα εισαγόµενα. Η επαναπληρωµή γίνεται και στα εισαγόµενα,
εάν περνάνε και αλλάζουν χέρια. Δεν υπάρχει διάταξη που εξαι-
ρεί τα εισαγόµενα. Ό,τι αλλάζει χέρια ξαναπληρώνει. Δεν ελέγ-
χεται αν είναι εισαγόµενο ή εγχώριο. Ελέγχεται µόνο η πράξη.
Είναι σαν τον ΦΠΑ. Είναι φορολογικό θέµα στην πραγµατικότητα.
Μπαίνει τέλος υπέρ των ιχθυοσκαλών. Αν όµως οι υπηρεσίες
έχουν λάθος, σας διαβεβαιώ ότι θα το ξανακοιτάξω.

Όσον αφορά τα υπόλοιπα ζητήµατα της αλιευτικής πολιτικής
που θέσατε, τα οποία είναι όλα καίρια ερωτήµατα και δεν υπεκ-
φεύγω, είναι σηµαντικά ερωτήµατα, δεν έχω απολύτως καµµία
αρµοδιότητα. Η αλιευτική πολιτική ανήκει στο Υπουργείο Αγρο-
τικής Αναπτύξεως, είναι αρµοδιότητα άλλου Υπουργού. Εγώ είχα
σε προηγούµενη µου θητεία, το 2011-2012, τη σχετική αρµοδιό-
τητα, αλλά σήµερα δεν την έχω. Καλό θα ήταν να κάνετε την
ερώτηση, την οποία θεωρώ πολύ ενδιαφέρουσα και σωστή, για
την αλιευτική πολιτική στον αρµόδιο Υπουργό. 

Το µόνο που µπορώ να σας πω εγώ ως Υπουργός Ανάπτυξης
είναι ότι η µεγάλη επένδυση και η εξαγορά των ιχθυοτροφείων,
που είχαν βρεθεί σε πάρα πολύ µεγάλο πρόβληµα κατά την προ-
ηγούµενη περίοδο και είχαν περίπου πτωχεύσει, προχώρησε κα-
νονικά από ξένο fund. Ήταν µεγάλη εξυγίανση για τον χώρο και
προχωρούν σε πολύ µεγάλες επενδύσεις. Πιστεύω ότι πολύ γρή-
γορα αυτή η αγορά θα είναι πολύ δυναµική ξανά στην Ελλάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επιστρέφουµε στην
πρώτη µε αριθµό 411/9-2-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, µε θέµα: «Μέτρα ενίσχυσης του κλάδου εστίασης λόγω
της πανδηµίας και των απαγορευτικών µέτρων».

Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είναι η πρώτη επί-

καιρη ερώτηση που καταθέτω ως συµπολιτευόµενος Βουλευτής.
Δεν το συνηθίζω, γιατί νοµίζω ότι συνήθως εδώ γίνεται η κριτική.
Μπορεί, όµως, και ο συµπολιτευόµενος Βουλευτής να βοηθήσει
το κυβερνητικό έργο, εστιάζοντας στα µεγάλα προβλήµατα και
νοµίζω ότι τα ζητήµατα που έχουν ανακύψει στον χώρο της
εστίασης είναι ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα. 

Ένας δεύτερος λόγος είναι ότι πιστεύω ότι ο κ. Γεωργιάδης,
ο Υπουργός Ανάπτυξης, είναι ένα πρόσωπο το οποίο αφουγκρά-
ζεται και µπορεί να δώσει λύσεις σε αυτά τα µεγάλα ζητήµατα. 

Και αν µου επιτρέπετε, κύριε Υπουργέ, χωρίς καµµία δόση φι-
λοφρόνησης, επειδή είµαι πολλά χρόνια σε αυτή την Αίθουσα και
έχουν περάσει πολλοί από µπροστά µου ως Υπουργοί, µπορώ να
κρίνω. Είστε ένας από τους καλύτερους Υπουργούς Ανάπτυξης
και είναι τυχερή η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός που σας
έχουν σ’ αυτήν την καρέκλα.

Άρα, λοιπόν, για εµένα είναι µια µεγάλη ευκαιρία να δοθούν
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κάποιες προοπτικές και δυνατότητες, για να βοηθηθούν οι άν-
θρωποι της εστίασης. Και όταν λέω εστίαση, είναι τα εστιατόρια,
τα καφέ-µπαρ, τα κέντρα διασκέδασης, αλλά ο κλάδος ιδιοκτη-
τών κτηµάτων και αιθουσών δεξιώσεων, που στην ανατολική Ατ-
τική έχουµε πάρα πολλές τέτοιες επιχειρήσεις, ωραιότατες
επιχειρήσεις µε πολλά εκατοµµύρια επενδυµένα. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι δοκιµάζονται σφόδρα και αυτοί απ’
αυτήν την περιοριστική πολιτική που έχουµε ακολουθήσει λόγω
της πανδηµίας, αναγκαία µεν για τους λόγους δηµόσιας υγείας,
αλλά καταλαβαίνετε ότι µιλάµε για χιλιάδες επιχειρήσεις. 

Όπως µε ενηµέρωσαν οι αρµόδιοι εκπρόσωποι από τη ΓΣΕ-
ΒΕΕ, είναι είκοσι τρεις χιλιάδες επιχειρήσεις µόνο στην Περιφέ-
ρεια Αττικής. Μιλάµε, λοιπόν, για πάρα πολύ κόσµο, πολλές
επιχειρήσεις, χιλιάδες εργαζόµενους, για ένα µεγάλο κύκλο ερ-
γαζοµένων και συναφών επαγγελµάτων που είναι γύρω από την
εστίαση και πρέπει πραγµατικά µε αφορµή αυτήν την ερώτηση
και τη δικιά σας παρουσία σήµερα στη Βουλή να στείλουµε ένα
µήνυµα ελπίδας σε αυτούς τους ανθρώπους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για

τα καλά σας λόγια. Εκλαµβάνω την αναφορά σας σαν µια ενθάρ-
ρυνση για να συνεχίσουµε τη σκληρή δουλειά στην Κυβέρνηση -
όχι µόνο εγώ, όλη η Κυβέρνηση- υπό εξαιρετικά αντίξοες
συνθήκες. 

Θα ήθελα να είµαι µαζί σας πολύ ειλικρινής και να σας κάνω
µια -ας µου επιτραπεί ο όρος- de profundis εξοµολόγηση. Κανέ-
νας µας δεν ονειρευόταν τη θητεία του υπ’ αυτές τις συνθήκες.
Εγώ ποτέ δεν φανταζόµουν ότι ως Υπουργός Ανάπτυξης θα
έπρεπε να ασχολούµαι µε το πώς θα κλείνουν επιχειρήσεις και
πώς να ελέγχω να µπαίνουν λιγότεροι πελάτες σε µία επιχείρηση.
Πάντα στο µυαλό µου είχα ότι θα ήθελα να ανοίγω επιχειρήσεις
και να ενθαρρύνω περισσότερους πελάτες να µπαίνουν σε µια
επιχείρηση.

Υπ’ αυτήν την έννοια, λοιπόν, αντιλαµβάνοµαι πλήρως τη δεινή
θέση που έχουν βρεθεί οι επαγγελµατίες του κλάδου της εστιά-
σεως. Εκ µέρους της Κυβερνήσεως, τους ζητώ συγγνώµη, γιατί
είναι κλειστοί για τόσους µήνες, αλλά αντιλαµβάνοµαι ότι σί-
γουρα και εκείνοι καταλαβαίνουν ότι αυτή δεν είναι µια απόφαση
που ελήφθη ελαφρά τη καρδία, επειδή θέλαµε να κλείσουµε τις
επιχειρήσεις τους, αλλά γιατί επικράτησε -και σωστά πιστεύω-
στην Κυβέρνηση και στην ελληνική κοινωνία το κριτήριο της υπε-
ρασπίσεως και της προασπίσεως της δηµόσιας υγείας. Επιλέ-
ξαµε να χαθούν χρήµατα για να σωθούν ζωές και αυτό ασφαλώς
δηµιουργεί προβλήµατα. 

Θα µου επιτρέψετε να συµβουλευτώ λίγο τις σηµειώσεις µου
από το κινητό µου για τα νούµερα, γιατί δεν θέλω να κάνω λάθος
για το τι έχει γίνει όλο αυτό διάστηµα από την Κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Πάµε, λοιπόν, στα νούµερα. Το 2019 το σύνολο του τζίρου
στον κλάδο της εστίασης, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, ήταν 6,4 δισεκατοµµύρια. Το 2020 λόγω των
κλειστών καταστηµάτων, κύριε Πρόεδρε, ο πραγµατικός τζίρος
έφτασε στα 4,2 δισεκατοµµύρια. 

Η Κυβέρνηση, όµως, µε µια σειρά µέτρων, που θα εξειδικεύσω
στη συνέχεια, έχει ενισχύσει τον κλάδο αυτόν από τον κρατικό
προϋπολογισµό και από ευρωπαϊκούς πόρους κατά ένα 1,93 δι-
σεκατοµµύριο. Έτσι, λοιπόν, τα 4,6 δισεκατοµµύρια του 2020 τε-
λικώς έκλεισαν σε 6,13 δισεκατοµµύρια το 2020. Η απώλεια
αυτών των περίπου 300 εκατοµµυρίων ευρώ σε τζίρο στο σύνολο
του κλάδου είναι ασφαλώς σηµαντική, αλλά από την άλλη είναι
απολύτως προφανές ότι η Κυβέρνηση έκανε πάρα πολλά, όσα
περισσότερα µπορούσαµε, για να ενισχύσουµε τον κλάδο αυτόν
ο οποίος είναι σε τόσο µεγάλη κρίση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Έρχοµαι να πω λίγο τα µέτρα, αν µου επιτρέπετε, κύριε Πρό-
εδρε, για ένα λεπτό ακόµα. 

Οι επιχειρήσεις στην εστίαση µε προσωπικό από ένα έως πέντε
άτοµα, έχουν λάβει από την Επιστρεπτέα 5 περίπου 2.000 ευρώ,
το κατώτατο όριο. Δεν πληρώνουν ενοίκιο Ιανουάριο, Φεβρουά-
ριο, τώρα και Μάρτιο. Δεν πληρώνουν µισθούς και ασφαλιστικές
εισφορές για τους εργαζοµένους που έχουν τεθεί σε αναστολή.
Έχουν αναστολή πληρωµής των δόσεων ρυθµισµένων φορολο-
γικών και ασφαλιστικών οφειλών και η αποπληρωµή τους έχει
πάει στο µέλλον.

Οι επιχειρήσεις µε ενήµερες οφειλές στις 30 Σεπτεµβρίου του
2020 µπορούν να ενταχθούν σε πρόγραµµα αναστολής καταβο-
λής δόσεων κεφαλαίου και των φοροληπτικών δόσεων επιχειρη-
µατικών δανείων. Τώρα θα πληρώσουµε και τους τόκους των
ενήµερων επιχειρηµατικών δανείων. Έχουµε πάει σε µείωση του
ΦΠΑ στο 13%. Αρχικά το είχαµε πάει µέχρι τον Απρίλιο, τώρα θα
πάει µέχρι το Σεπτέµβριο του 2021. Έχουν απαλλαγή από δηµο-
τικά τέλη για τους µήνες του lockdown και δωρεάν παραχώρηση
κοινοχρήστου χώρου για την ανάπτυξη επιπλέον τραπεζοκαθι-
σµάτων και µείωση 50% του τέλους που αναλογεί στους µήνες
που η επιχείρηση ήταν σε λειτουργία. 

Επίσης, µε ένα πρόγραµµα ΕΣΠΑ επιχορηγείτο, ως γνωστόν,
η προµήθεια ενός θερµαντικού σώµατος ανά δέκα τετραγωνικά
νόµιµα αδειοδοτηµένου εξωτερικού χώρου και µέχρι τα 100
ευρώ για κάθε θερµαντικό σώµα. Αυτό ισχύει αναδροµικά από
την 1η Φεβρουαρίου του 2020.

Ως προς τις επιχειρήσεις άνω των πέντε ατόµων, από την Επι-
στρεπτέα 5 έλαβε η κάθε επιχείρηση το λιγότερο 4.000 ευρώ.
Δεν πληρώνουν ενοίκιο, ασφαλιστικές εισφορές κ.λπ.. Να µην τα
επαναλαµβάνω, γιατί αυτά ισχύουν για όλους ακριβώς τα ίδια,
όπως τα ανέφερα και για τις άλλες επιχειρήσεις. 

Σύµφωνα µε το Υπουργείο Οικονοµικών, το κάθε κατάστηµα
εστίασης κατά µέσο όρο, µόνο από την Επιστρεπτέα 5, πήρε
4.592 ευρώ. Υπενθυµίζω ότι το µισό είναι µη επιστρεπτέο, δη-
λαδή το µισό είναι χάρισµα. Κάνουµε την αίτηση επιδότησης για
να πληρωθούν οι υποχρεώσεις. Δεν είναι µε την έννοια του
δώρου, για να µην παρεξηγηθώ. 

Επίσης, ένα κατάστηµα παροχής ποτών έλαβε κατά µέσο όρο
3.139 ευρώ. Συνολικά, είκοσι µία χιλιάδες ογδόντα επτά επιχει-
ρήσεις κρίθηκαν επιλέξιµες για αυτό το πρόγραµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, αυτά
τα έχετε πει, έχουν γραφεί. Μη χάνουµε τον χρόνο τώρα, επανα-
λαµβάνοντας πράγµατα που τα ξέρουµε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 

Στη δευτερολογία µου θα εξηγήσω και τα επιπλέον µέτρα τα
οποία σχεδιάζει η Κυβέρνηση. Το µήνυµα είναι ότι έχουν δίκιο οι
άνθρωποι. Περνάνε δύσκολα, αλλά είµαστε όλοι την ηµέρα πάνω
στα προβλήµατα, για να βρούµε όσο το δυνατόν τις καλύτερες
λύσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και συγγνώµη για την καθυστέ-
ρηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε
Υπουργέ. Είναι το θέµα τέτοιο, που δικαιολογείται η καθυστέ-
ρηση. 

Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Πραγµατικά, το θέµα είναι τέτοιο,

που δίνει το δικαίωµα να ξεφύγουµε λίγο από τον χρόνο, γιατί
ενδιαφέρει πολύ κόσµο.

Κύριε Υπουργέ, έχουν γίνει πολλά πράγµατα. Συµφωνώ και
εγώ και νοµίζω ότι δικαιώνονται και πολλές απόψεις που λένε
«ευτυχώς που ήσασταν εσείς σε αυτή τη θέση και ο Μητσοτάκης
στην πρωθυπουργία της χώρας». 

Καταλαβαίνετε ότι οι χιλιάδες επαγγελµατίες βρίσκονται µπρο-
στά σε δύσκολες καταστάσεις. Έγινε µια συζήτηση τον προηγού-
µενο καιρό, διότι υπάρχει πράγµατι το πρόγραµµα ΕΣΠΑ για τις
µικροµεσαίες επιχειρήσεις, όπου εκεί ανήκουν κατά βάση αυτές
οι επιχειρήσεις εστίασης, αλλά όπως λένε οι εκπρόσωποι και ο
Σύλλογος των Εστιατόρων και Συναφών Επαγγελµάτων Ανατο-
λικής Αττικής, όπως και η ΓΣΕΒΕΕ, που είναι το αρµόδιο όργανο
που τους εκπροσωπεί, µικρό ποσοστό αυτών των επιχειρήσεων
θα λάβουν απ’ αυτό το πρόγραµµα. Πώς θα το βλέπατε εσείς, να
γίνει ένα πρόγραµµα ΕΣΠΑ ειδικά γι’ αυτές τις επιχειρήσεις; 
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Δεν ξέρω ποιο Υπουργείο είχε βγάλει το πρόγραµµα για τις
θερµάστρες. Νοµίζω όµως ότι αυτό δεν «περπάτησε» πάρα πολύ.
Δεν έχουν δείξει µεγάλο ενδιαφέρον. Μήπως αυτά τα χρήµατα
να ενταχθούν σε ένα καθαρό πρόγραµµα, το οποίο θα το δηµι-
ουργήσετε εσείς, µαζί µε την περιφέρεια -δεν ξέρω, εσείς έχετε
καλύτερη εικόνα, εγώ κάνω προτάσεις- για να µπορέσουν να το
αξιοποιήσουν ειδικά αυτές οι χιλιάδες επιχειρήσεις; Αυτοί εκτι-
µούν ότι από τις είκοσι τρεις χιλιάδες επιχειρήσεις εστίασης της
Αττικής γύρω στις δύο, τρεις χιλιάδες θα λάβουν από το ΕΣΠΑ
την επιδότηση. Άρα, εκεί υπάρχει ένα κενό. 

Πραγµατικά, υπάρχουν οι επιστρεπτέες, όπως τα είπατε.
Πραγµατικά, υπάρχει µια σειρά µέτρων στήριξης, όπως το ενοί-
κιο κ.λπ.. Από τις επιστρεπτέες κάποιοι παίρνουν πάρα πολλά και
κάποιοι δεν παίρνουν καθόλου. Μήπως πρέπει να µπει ένα όριο;
Αυτές είναι κάποιες προτάσεις που κάνουν και οι συλλογικοί τους
φορείς. Και να δούµε, αν βάλετε στο σκεπτικό σας και το θέµα
των ιδιοκτητών των αιθουσών, των κτηµάτων όπως τα λέµε, τα
οποία πραγµατικά βρίσκονται κι αυτά σε δυσχερή θέση. 

Εγώ νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο να υποστηρίξουµε την εστίαση.
Είναι ωραίες επιχειρήσεις, είναι µικροµεσαίες, ταιριάζουν στον
Έλληνα, ταιριάζουν στην ανατολική Αττική, όπου οι ταβέρνες, τα
εστιατόρια και τα κτήµατα είναι από τις βασικές οικονοµικές δρα-
στηριότητες που έχουµε. Δεν βοηθάνε να διατηρήσουµε τη σι-
λουέτα µας, αλλά βοηθούν στο να είµαστε κοντά ο ένας µε τον
άλλο και να έχουµε την επισκεψιµότητα στην περιοχή µας από
την Αθήνα, από το κέντρο, απ’ όπου έρχονται χιλιάδες επισκέ-
πτες γι’ αυτόν τον λόγο στις ωραίες µας περιοχές. 

Άρα, λοιπόν, πρέπει να τους στηρίξουµε, να τους βοηθήσουµε
να µείνουν ανοιχτοί. Ελπίζω να µην έχουµε το τρίτο κλίµα, γιατί
σας γράφω «εν όψει του τρίτου κύµατος». Όµως, και το τρίτο
κύµα της πανδηµίας να µην έρθει, ήδη η ζηµιά έχει γίνει σε σχέση
µε τον ένα χρόνο που δεινοπαθούν αυτοί οι άνθρωποι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο λόγος είναι δικός σας τώρα. Εγώ έχω µεγάλη ελπίδα και µε-
γάλη πεποίθηση ότι µε δικές σας ενέργειες µπορούµε να ελπί-
ζουµε ότι µπορεί να υπάρξουν λύσεις σοβαρές στα θέµατα που
έχει η εστίαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Κύριε συνάδελφε, ως προς το αν θα έρθει το
τρίτο κύµα ή όχι, ο κύριος Πρόεδρος ως γιατρός είναι πιο αρµό-
διος για να απαντήσει. Δεν το γνωρίζω. Ελπίζω να µην έρθει. 

Σίγουρα, τα µέτρα της καραντίνας που έχουµε λάβει τα έχουµε
λάβει, για να εµποδίσουµε την έλευση ενός τέτοιου τρίτου κύµα-
τος, που θα ήταν καταστροφικό, κυρίως για απώλεια ανθρώπινων
ζωών. Πιστεύω, όµως, όπως δείχνουν τα στοιχεία µέχρι σήµερα,
ότι η κατάσταση παραµένει υπό έλεγχο. Με ανησυχία το παρα-
κολουθούµε, µε δυσκολίες, αλλά υπό έλεγχο. 

Πάω στα οικονοµικά, που είναι περισσότερο της δικής µου αρ-
µοδιότητας. Όσον αφορά την επιστρεπτέα προκαταβολή, να ξε-
καθαρίσω ότι εκεί δεν µπαίνει ανθρώπινο χέρι. Δεν αποφασίζει
ούτε ο Υπουργός Σταϊκούρας ούτε ο Υπουργός Γεωργιάδης αν
θα πάρει ο άλφα ή ο βήτα αυτά τα χρήµατα. Έχουµε βάλει κά-
ποια κριτήρια, τα οποία είναι αντικειµενικά. Είναι η µείωση του
τζίρου, είναι ο αριθµός των εργαζοµένων. Όταν µπαίνουν τα κρι-
τήρια από τον λογιστή µέσα στην πλατφόρµα, αυτοµάτως ο αλ-
γόριθµος που έχει φτιαχτεί από κάτω µοιράζει τα χρήµατα. 

Υπήρξαν σοβαρά παράπονα από τις επιχειρήσεις εστιάσεως
ότι από την Επιστρεπτέα Προκαταβολή 5 πήραν λιγότερα χρή-
µατα απ’ όσο υπολόγιζαν. Εµείς δράσαµε για να απαντήσουµε
σ’ αυτή τους την κριτική, που εγώ τη δέχοµαι, γιατί αν κάποιος
διαµαρτύρεται, δεν διαµαρτύρεται χωρίς λόγο. Κάποιον λόγο
έχει που διαµαρτύρεται. 

Την Επιστρεπτέα Προκαταβολή 6 για πρώτη φορά την κάναµε
σε µηνιαία βάση και όχι σε διµηνιαία βάση. Για ποιον λόγο; Για
να βάλουµε τον τζίρο του Ιανουαρίου του 2020 µε τον τζίρο του
Ιανουαρίου του 2021. Εκτιµούµε ότι βάσει αυτής της κίνησης τα
καταστήµατα που ήταν διαρκώς κλειστά, όπως η εστίαση, θα
έχουν πλεονέκτηµα ως προς την απορρόφηση χρηµάτων σε

σχέση µε επιχειρήσεις που εν µέρει άνοιξαν όπως, παραδείγµα-
τος χάριν, το λιανικό εµπόριο, που τον µισό Ιανουάριο δούλεψε
και δούλεψε καλά. 

Τι εννοώ µε αυτό; Ότι εφόσον ένα κατάστηµα δούλεψε τον Ια-
νουάριο καλά, η µείωση του τζίρου του θα είναι µικρή, άρα και
τα χρήµατα που θα δικαιούται να πάρει από την επιστρεπτέα
προκαταβολή θα είναι λιγότερα. Άρα, θα µείνουν περισσότερα
χρήµατα προς διανοµή προς εκείνες τις επιχειρήσεις που είχαν
µεγαλύτερη µείωση τζίρου γιατί παρέµειναν πολύ καιρό κλει-
στές, όπως είναι κατά κύριο λόγο η εστίαση. Εκτιµούµε, λοιπόν,
ότι στην επιστρεπτέα προκαταβολή 6 θα υπάρχει σοβαρή και κα-
λύτερη αντιµετώπιση των καταστηµάτων εστίασης. 

Τέλος, όσον αφορά το πρόγραµµα ΕΣΠΑ, θα δούµε πώς θα
πάει. Είναι νωρίς να σας πω αν θα απορροφηθεί ή όχι το πρό-
γραµµα για τις θερµάστρες. Αυτό έχει µπει για να φτιάξει τη δυ-
νατότητα να χρησιµοποιούν περισσότερο τον εξωτερικό χώρο. 

Είµαστε ήδη σε επαφή και συνεννόηση µε τον κ. Καββαθά -τον
κ. Καββαθά τον αναφέρω θεσµικά ως Πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ και
ως εκπρόσωπο της εστίασης- και σχεδιάζουµε ένα πρόγραµµα,
καινούργιο ΕΣΠΑ, εστιασµένο µόνο για την εστίαση, έτσι ώστε
να µπορέσουµε να τους ενισχύσουµε έτι περαιτέρω εν όψει του
ανοίγµατος, γιατί πιστεύουµε ότι, καλώς εχόντων των πραγµά-
των και όσο προχωρούν οι εµβολιασµοί -δεν µπορώ να πω ηµε-
ροµηνία-, πλησιάζουµε στο να ανοίξουµε.  

Κλείνοντας, θέλω να πω κάτι για τις επιχειρήσεις που κάνουν
δεξιώσεις, catering, γάµους κ.λπ., που είναι πολλές στην ανατο-
λική Αττική -καλά το είπατε- είναι πολλά και ωραία τα κτήµατα.
Η προσωπική µου γνώµη -θα διακινδυνεύσω να το πω αυτό- είναι
ότι από τις αρχές Μαΐου θα είµαστε σε θέση να τις ανοίξουµε
αυτές τις επιχειρήσεις. 

Αυτό το λέω κυρίως για τον εξής λόγο, κύριε Πρόεδρε. Διότι
πρέπει και αυτοί να κάνουν τον προγραµµατισµό τους και πρέπει
και ο κόσµος που θέλει να προγραµµατίσει εκδηλώσεις να σπεύ-
σει από τώρα να κάνει το κλείσιµο των ραντεβού του. Διότι αν το
αφήσουν όλοι οι συµπολίτες µας για την τελευταία στιγµή, όταν
ανοίξουµε, µετά δεν θα βρίσκει κανένας κενή ηµεροµηνία, δεδο-
µένου ότι έχουµε µείνει έναν χρόνο χωρίς εκδηλώσεις. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι µε το πρόγραµµα του εµβολιασµού, που
προχωράει ταχύτατα, µε την εξέλιξη του καιρού προς τον Μάιο
και τις προβλέψεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας για το
πώς θα πάει η πανδηµία στη χώρα µας τους επόµενους µήνες,
τον Μάιο θα είµαστε σε θέση να ανοίξουµε και αυτές τις επιχει-
ρήσεις. Άρα, να κάνουν και αυτοί τον προγραµµατισµό τους. Εί-
µαστε στο τέλος µιας δύσκολης διαδροµής.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εισερχόµαστε τώρα

στην τελευταία ερώτηση, που θα απαντήσει ο κ. Γεωργιάδης.
Είναι η τρίτη µε αριθµό 2967/29-12-2020 ερώτηση του κύκλου
των αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Αντιφατικές οι κυβερνη-
τικές πρωτοβουλίες για τα Ναυπηγεία Ελευσίνας».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, ιδιαίτερα µετά την πανδηµία και τη µεγάλη
ύφεση που βιώνουµε, η αξιοποίηση όλων των συγκριτικών πλεο-
νεκτηµάτων της χώρας, όπου περιλαµβάνονται και οι αναξιοποί-
ητες πλουτοπαραγωγικές πηγές και υποδοµές, είναι επιτακτική
προκειµένου να επανεκκινήσουµε την οικονοµία και να ωθήσουµε
στην ανάπτυξη, στην εργασία και στην κοινωνική συνοχή.

Το Κίνηµα Αλλαγής, επιδιώκοντας αξιόπιστη και αποτελεσµα-
τική αντιπολίτευση, επιµένει στο ζήτηµα της βιωσιµότητας των
ναυπηγείων, διότι πιστεύουµε ότι µε σωστό σχέδιο θα µπορού-
σαν να είναι µοχλός επανεκκίνησης της οικονοµίας. Αυτό, όµως,
προϋποθέτει, πρώτον, αναπτυξιακό σχέδιο της ναυπηγικής βιο-
µηχανίας της χώρας µας, δεύτερον εταιρείες και επενδυτές µε
αξιοπιστία, τρίτον ανθρώπινο δυναµικό και, τέταρτον, πελάτες
και αντικείµενο δραστηριότητας.

Ξεκινώντας µε δεδοµένο ότι υπάρχει το αντικείµενο και µε τον
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κατάλληλο σχεδιασµό θα πείσουµε και θα προσελκύσουµε όχι
µόνο τους Έλληνες εφοπλιστές, αλλά και άλλους, επικεντρώνο-
µαι στο αναπτυξιακό σχέδιο από την πλευρά της Κυβέρνησης και
στο ανθρώπινο δυναµικό.

Έχουµε ένα κενό. Δεν έχει κατατεθεί µέχρι τώρα ένα ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο για τη ναυπηγική βιοµηχανία. Είναι ενδεικτικό -
όχι, βέβαια, ανεξήγητο- το ότι ο κύριος Υφυπουργός των
Οικονοµικών µου απάντησε για τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά -δια-
φορετικής φύσης, βέβαια, θέµα- και εσείς είστε αρµόδιος για την
Ελευσίνα. Θέλουµε το συνολικό σχέδιο.

Επιπλέον, πρέπει να δούµε πώς λύνονται προβλήµατα που
ανακύπτουν σε σχέση µε τα ναυπηγεία της Ελευσίνας, ούτως
ώστε να διασφαλιστεί και το αντικείµενο και η βιωσιµότητα του
Ναυπηγείου, αλλά, βεβαίως, και οι εξακόσιες θέσεις εργασίας
και τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, αφού γνωρίζετε πολύ καλά
κι εσείς -και έχετε εκφραστεί στο παρελθόν- ότι υπάρχουν δε-
δουλευµένα που οφείλονται, τα οποία ανέρχονται τώρα περίπου
στα 23.000.000, 24.000.000. Kαι τα συνολικά οφειλόµενα από τα
ναυπηγεία, ενώ υπολογίζονταν, κύριε Υπουργέ, σε 270.000.000
έως 300.000.000, τώρα φαίνεται, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, ότι
ξεπερνούν τα 400.000.000.

Το ερώτηµα είναι, λοιπόν, το εξής: Μέχρι το Σεπτέµβρη που
υπάρχει το περιθώριο για να κατατεθεί φάκελο στο 106ΒΔ, θα
εξαντληθεί όλο αυτό το περιθώριο ή θα µπορούµε να επισπεύ-
σουµε αυτή την διαδικασία -όχι εµείς, ο επενδυτής- λύνοντας,
όµως, ζητήµατα και ξεκαθαρίζοντας τα πράγµατα σε σχέση µε
την κατάσταση και την ανάγκη να προχωρήσει; Τι ενέργειες
έχετε κάνει και τι θα κάνετε για τα συγκεκριµένα θέµατα που σας
έχουµε θέσει και µε τη γραπτή ερώτηση, την οποία έχουµε υπο-
βάλει; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης

και Επενδύσεων): Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ
πάρα πολύ για την ερώτηση. Και εγώ προτιµούσα να τη συζητή-
σουµε στη Βουλή ως επίκαιρη παρά ως γραπτή, µε την έννοια
ότι είναι ένα σύνθετο θέµα και θέλω να είµαι προσεκτικός στην
απάντησή µου. Θα προσπαθήσω, λοιπόν, να σας εξηγήσω καλό-
πιστα το τι έχει συµβεί.

Το κοµµάτι των ναυπηγείων Ελευσίνας είναι ένα από τα θέµατα
τα οποία έχουν απασχολήσει περισσότερο παντός άλλου το
Υπουργείο Ανάπτυξης κατά τη διάρκεια της θητείας µου και έχω
ασχοληθεί προσωπικά πάρα πολύ µε το να βρω λύση. Θέλω να
ξεκαθαρίσω προς όλους ότι είναι ένα πάρα πολύ σύνθετο θέµα.
Ξεκινάω µε το πρώτο που αναφέρατε. 

Σύµφωνα µε την προσπάθεια εξυγίανσης των ναυπηγείων
Ελευσίνας, έγιναν τα εξής: Οι µέτοχοι -και όπως ξέρετε έγινε
αυτή η συζήτηση µε τους µετόχους- µετέφεραν τα δικαιώµατα
ψήφου και τις µετοχές τους για ένα περιορισµένο χρονικό διά-
στηµα προς τις εταιρείες συµφερόντων του κ. Ξενοκώστα, έτσι
ώστε να γίνει το «Due Diligence» και να µπορέσει ο αµερικανικός
επενδυτικός Οργανισµός DFC να χρηµατοδοτήσει το σχέδιο εξυ-
γίανσης. Την έρευνα, το «Due Diligence», την έκανε η εταιρεία
«ERNST & YOUNG». 

Η εταιρεία «ERNST & YOUNG» στις 8 Ιανουαρίου 2021 µας πα-
ρέδωσε την απόρρητη έκθεσή της για την πραγµατική κατά-
σταση των ναυπηγείων Ελευσίνος. Δεν θα ήθελα ακόµα να τη
δώσω στη δηµοσιότητα, καθόσον έχει και κρίσιµα στοιχεία σε
σχέση µε τα προγράµµατα του Πολεµικού Ναυτικού, τα οποία
εκτελούνται στο ναυπηγείο αυτό. Μπορώ, όµως, τώρα στη Βουλή
θεσµικά να απαντήσω σε εσάς και να επιβεβαιώσω, δυστυχώς,
τα δηµοσιεύµατα στα οποία αναφερθήκατε.

Η εικόνα των χρεών των ναυπηγείων Ελευσίνας, δυστυχώς,
είναι πολύ χειρότερη από ό,τι στην αρχή είχαµε εκτιµήσει όλοι
και συζητάγαµε και εδώ στη Βουλή. Τα συνολικά χρέη προς δη-
µόσιο -ήτοι Πολεµικό Ναυτικό, εφορία, ΕΦΚΑ, εργαζοµένους,
τράπεζες και λοιπούς πιστωτές- σήµερα που µιλάµε είναι πολύ
πάνω από 400 εκατοµµύρια.

Όπως καταλαβαίνετε -για να συνεννοούµαστε ως προς την
πραγµατικότητα- από αυτά τα 400 εκατοµµύρια πλέον των 200

εκατοµµυρίων είναι προς το ελληνικό δηµόσιο, δηλαδή προς το
Πολεµικό Ναυτικό, τον ΕΦΚΑ και την εφορία. Άρα αυτά δεν µπο-
ρούν να διαγραφούν ούτε µε δικαστική απόφαση, καθόσον αυτό
θα αποτελούσε παράνοµη κρατική ενίσχυση, σύµφωνα µε την ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία. Αντιλαµβάνεστε ότι και µετά την κατάπτωση
στο δικαστήριο, σύµφωνα µε το άρθρο 106 βδ’, το υπολειπόµενο
χρέος που θα αναλάβει όποιος επενδυτής για τα ναυπηγεία
Ελευσίνας θα είναι πολλών εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ.
Φαντάζοµαι όλοι καταλαβαίνετε τι θα πει αυτό για τον επενδυτή,
ο οποίος θα πρέπει να αναλάβει χρέη τόσων πολλών εκατοµµυ-
ρίων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι σε όλες τις προτάσεις και τις συζη-
τήσεις που έχουµε κάνει µε τους επενδυτές -και στη δευτερολο-
γία µου θα εξηγήσω πού βρισκόµαστε-, έχουµε θέσει ως πρώτο
όρο -αυτός είναι ο µοναδικός απαράβατος όρος για εµάς- την
πλήρη πληρωµή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων. Δεν είναι
23 µε 24 εκατοµµύρια, κύριε συνάδελφε. Σήµερα είναι πάνω από
34 εκατοµµύρια. 

Άρα, λοιπόν, έχουµε πράγµατα που πρέπει να έχετε στο µυαλό
σας. Το ένα είναι το µεγάλο χρέος προς το δηµόσιο που δεν µπο-
ρεί να κουρευτεί και ένα χρέος προς τους εργαζοµένους που
πρέπει να πληρωθεί.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στην δευτερολογία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τονίζω ξανά την ανάγκη να

υπάρξει ένα ευρύτερο σχέδιο για την ανάπτυξη της ναυπηγικής
βιοµηχανίας, µε δεδοµένο ότι η Ελλάδα µπορεί να πρωτοπορήσει
σε αυτόν τον τοµέα. Έχει τις υποδοµές και µπορεί να τις αξιο-
ποιήσει.

Έρχοµαι, όµως, αµέσως στο θέµα που αφορά τα ναυπηγεία
Ελευσίνας, που φαίνεται ότι η πραγµατική κατάσταση ανατρέπει
τα µέχρι τώρα δεδοµένα που είχαµε. Τα περίπου 420 εκατοµµύ-
ρια -για να µιλάµε την ίδια γλώσσα- που είπατε αφορούν κατά
60% οφειλές στο δηµόσιο. Αυτό σηµαίνει ότι το ελληνικό δηµόσιο
µπορεί να παίξει ενεργότερο ρόλο στη διαδικασία αυτή, µε βάση
το γεγονός και µόνο ότι το 60% περίπου των οφειλών είναι δικά
του. Γιατί αν δεν υπήρχε αυτό, θα ήταν µια καθαρά επιχειρηµα-
τική δραστηριότητα και διαδικασία, στην οποία δεν θα είχαµε
λόγο πέρα από την τήρηση των νόµων. 

Άρα αυτόν τον ενεργότερο ρόλο θέλουµε να δούµε πώς τον
αντιλαµβάνεστε στο επόµενο διάστηµα, σε συνδυασµό βέβαια
µε τις προθέσεις -και όχι µόνο-, αλλά και τις αποφάσεις της πλευ-
ράς του επενδυτή που πρέπει να ξεκαθαρίσει τη θέση του σε
σχέση και µε τα νέα δεδοµένα, προκειµένου να έχουµε µια αξιο-
πιστία. 

Βεβαίως αυτό συνδέεται και µε το ανθρώπινο δυναµικό, τους
εξακόσιους εργαζόµενους. Εγώ προσθέτω σε αυτά που πρέπει
να πληρωθούν -το νούµερο που είπατε είναι πραγµατικά µεγάλο-
τα 34 εκατοµµύρια που είπατε ότι οφείλονται. Είναι πολύ σηµαν-
τικό ποσό για τους εξακόσιους εργαζόµενους. Και µέσα από ένα
καλό επιχειρηµατικό σχέδιο µπορεί να διασφαλιστεί και η εργα-
σία αυτών των ανθρώπων και όχι µόνο αυτών. Στην προοπτική
της ανάπτυξης µπορούν να απασχοληθούν και περισσότεροι, κυ-
ρίως σε δορυφορικές εταιρείες και στο γενικότερο πλαίσιο ανά-
πτυξης της επιχειρηµατικότητας. 

Συνδέεται από την πλευρά του επενδυτή και από την πλευρά
της Κυβέρνησης η ολοκλήρωση του πλάνου µε τη ναυπήγηση
φρεγατών, τη µετασκευή και τον εκσυγχρονισµό των ΜΕΚΟ του
Πολεµικού Ναυτικού; Θα λήξει µε τις δύο τορπιλακάτους η συµ-
µετοχή του προγράµµατος του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας ή
θα υπάρξει συνέχεια;

Δεύτερον, πέρα από αυτό το πλάνο που έχει επενδυτής -εάν
σας έχει ενηµερώσει και εάν το έχει υποβάλει-, θεωρεί ότι είναι
βιώσιµη η επιχείρηση, µε βάση την πραγµατικότητα που ισχύει
στη διεθνή ναυτιλιακή αγορά και στη δυνατότητα που θα έχει η
Ελλάδα να προσελκύσει σε αυτόν τον τοµέα επενδύσεις; Επεν-
δύσεις µε τη συµβολή, όµως, και του Υπουργείου Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, αλλά και όλης της Κυβέρνησης, ούτως
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ώστε να πειστούν και οι Έλληνες εφοπλιστές, αφού δοκιµάσουν
την ποιότητα, ότι µπορούν να κάνουν αξιόπιστα και µε βιώσιµο
τρόπο τη ναυπηγική δουλειά στα ελληνικά ναυπηγεία. Είναι ένα
σύνθετο πράγµατι θέµα, αλλά αν δεν πάµε βήµα-βήµα, δεν θα
λυθεί.

Σε αυτήν τη φάση, λοιπόν, πιστεύω ότι χωρίς να εµπλακείτε
στις διαµάχες που βλέπω ότι υπάρχουν στα δηµοσιεύµατα -δεν
ξέρω στην πραγµατικότητα- ανάµεσα σε παλιούς και νέους ιδιο-
κτήτες -εµάς µας ενδιαφέρει ο νέος ιδιοκτήτης της πλειοψηφίας
του πακέτου, ο επιχειρηµατίας που θέλει να επενδύσει-, ποιες
είναι οι διαβεβαιώσεις που σας δίνει σε σχέση µε όλα αυτά τα
θέµατα µέχρι στιγµής; Υπάρχει κάποια συζήτηση µαζί του, για να
καταθέσει τον φάκελο όσο το δυνατό συντοµότερα, µε βάση τα
νέα δεδοµένα; Διότι χρειάζεται και ένας χρόνος µέχρι να αποφα-
σιστεί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτόν τον νέο επεν-

δυτή στον ουρανό τον ψάχναµε, στη γη τον βρήκαµε, νοµίζω. Ο
ίδιος δεν είναι, κύριε Υπουργέ, που έχει πάρει και τα ναυπηγεία
της Σύρου;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.

Μου επιτρέπετε να αναφέρω, µια και κάνατε αυτό το σχόλιο,
ότι η περίπτωση των ναυπηγείων του Νεωρίου Σύρου µας πείθει
ότι είναι απολύτως βιώσιµη η εξυγίανση των ναυπηγείων Ελευ-
σίνας και η αναγέννηση της ναυπηγικής βιοµηχανίας.

Υπενθυµίζω ότι το ναυπηγείο Σύρου πριν µερικά χρόνια δεν
είχε να πληρώσει ρεύµα και οι εργαζόµενοι δεν µπορούσαν να
κάνουν Χριστούγεννα από τα χρέη. Σήµερα στη Σύρο υπάρχει
µια αναγέννηση, κύριε Πρόεδρε. Τα πλοία περιµένουν αρόδο στη
σειρά για να µπουν στο ναυπηγείο. Το ναυπηγείο είναι κερδο-
φόρο από τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του. Όλοι οι εργαζόµε-
νοι έχουν εξοφληθεί όλα τα παλαιά χρήµατα που τους
χρωστούσαν. Πληρώνονται κανονικά στην ώρα τους και ευγνω-
µονούν την Κυβέρνηση που παρενέβη και έσωσε αυτή τη διαδι-
κασία µε την ONEX. Το όραµά µας είναι το ίδιο να γίνει και στην
Ελευσίνα. Βεβαίως, τα µεγέθη είναι πολύ διαφορετικά, έτσι; 

Για να γίνει πραγµατικότητα στην Ελευσίνα, λοιπόν, τι έχει
κάνει η Κυβέρνηση µέχρι σήµερα και εγώ προσωπικά; Προσω-
πικά εγώ πήγα στην Ουάσιγκτον και είδα την DFC τον Νοέµβριο
του 2019. Μετά τη συνάντησή µου και την παρουσίαση του σχε-
δίου της Ελευσίνας µε την ONEX το αµερικάνικο κογκρέσο δια-
κοµµατικά ψήφισε τροπολογία µε την οποία επιτρέπει στην DFC
να χρηµατοδοτήσει έργα και στην Ελλάδα. Μέχρι τότε η Ελλάδα
ήταν από τις εξαιρέσιµες χώρες για την υποστήριξη χρηµατοδο-
τικά από την DFC. Στη συνέχεια ήρθε ο διευθύνων σύµβουλος
της DFC στην Αθήνα και συναντήθηκε µε τον Πρωθυπουργό, πή-
γαµε στην Ελευσίνα, ξεκίνησε η διαδικασία του due diligence. 

Πρέπει να πω ότι λόγω των αµερικάνικων εκλογών είχαµε µία
µικρή καθυστέρηση. Για ποιον λόγο; Διότι µετά την αλλαγή της
διακυβέρνησης στις Ηνωµένες Πολιτείες, όλοι αυτοί οι οποίοι
ήταν επικεφαλής του οργανισµού αυτού µέχρι τις 20 Ιανουαρίου
τώρα έχουν αλλάξει. Η Αµερική έχει καινούργια διακυβέρνηση
και εκεί µπαίνουν τα καινούργια πρόσωπα της καινούργιας δια-
κυβερνήσεως.

Εµείς είχαµε φροντίσει, όµως, πολύ προ των αµερικανικών
εκλογών να έχουµε ενηµερώσει το Δηµοκρατικό Κόµµα για το τι
ακριβώς σχεδιάζαµε να κάνουµε µε την DFC στην Ελευσίνα. Έτσι
και η νέα ηγεσία της DFC, µε την οποία έχω τηλεσυνάντηση την
επόµενη εβδοµάδα, είναι ενήµερη για όλο αυτό το σχέδιο και το
υποστηρίζει, όπως έχει εκφράσει δηµοσίως και την υποστήριξή
του στο σχέδιο αυτό ο Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών
Υποθέσεων πια της Αµερικανικής Γερουσίας κ. Μενέντες. Και
αυτό έχει τη σηµασία του ως προς τις αποφάσεις της νέας αµε-
ρικανικής Κυβερνήσεως. Είµαστε αισιόδοξοι ότι όλες οι δεσµεύ-
σεις από την DFC εξακολουθούν να ισχύουν. 

Άρα, υπό την έννοια αυτή, υπάρχει χρηµατοδότης. Η DFC είναι
ο αµερικάνικος κυβερνητικός οργανισµός για την προώθηση
αµερικανικών επενδύσεων στο εξωτερικό. Άρα, η κεφαλαιακή
επάρκεια είναι απολύτως εξασφαλισµένη, λόγω του αµερικανι-
κού δηµοσίου, για να το πω πολύ απλά του αµερικανικού κρά-

τους, και από την άλλη υπάρχει το σχέδιο εξυγίανσης του επεν-
δυτή, του κ. Ξενοκώστα της ONEX, που έχει αποδείξει στο Νεώ-
ριο ότι µπορεί να κάνει τη δουλειά και µπορεί να φέρει την
εξυγίανση.

Θα µου πείτε τώρα: Γιατί δεν πάµε ήδη στο δικαστήριο; Είπαµε
ότι έπρεπε πρώτα να τελειώσει το due diligence, για να ξέρει και
η αµερικάνικη πλευρά τι είναι αυτό ακριβώς που παίρνει -γιατί
αυτό προβλέπει και η αµερικανική νοµοθεσία-, να υπάρξει αλ-
λαγή ηγεσίας στη DFC, που τώρα ολοκληρώνεται, και να κατα-
τεθεί εκεί αυτό το due diligence, αυτή η µελέτη της «ERNST &
YOUNG» και να µπορέσουν να την περάσουν από τα δικά τους
διοικητικά συµβούλια, εφόσον θα πρέπει να εγγυηθούν ένα πολύ
µεγάλο ποσό.

Ως προς την επισήµανσή σας ότι το ελληνικό δηµόσιο έχει να
παίξει κοµβικό ρόλο, προφανώς έχει να παίξει. Για να πάµε στο
δικαστήριο µε το άρθρο 106 βδ’, πρέπει να συµφωνήσουν όλοι
οι πιστωτές. Και µόνο το ελληνικό δηµόσιο αρκεί, λόγω του µε-
γέθους του 60%. Χωρίς το ελληνικό δηµόσιο, δηλαδή, δεν γίνε-
ται. Μόνο αν πει «ναι» το ελληνικό δηµόσιο, µπορεί να
προχωρήσει αυτό το σχέδιο εξυγίανσης. Σας διαβεβαιώνω ότι το
ελληνικό δηµόσιο, εφόσον το σχέδιο εξυγίανσης που θα κατατε-
θεί είναι βιώσιµο, θα συναινέσει, πάντα -το ξαναλέω- υπό τους
όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπει η ευρωπαϊκή νοµο-
θεσία και το δίκαιο περί ανταγωνισµού. Γιατί αυτό θέτει κάποιους
περιορισµούς, που δεν µπορούµε να ξεπεράσουµε. Γιατί αν τους
ξεπεράσουµε, µετά θα έχουµε τα προβλήµατα του Σκαραµαγκά
και τις καταγγελίες περί παράνοµης κρατικής ενίσχυσης, που κα-
νείς φυσικά δεν θέλει να έχει. Άρα, µέσα στο πλαίσιο των νόµων,
µέσα στο πλαίσιο του δικαίου περί ανταγωνισµού θα συναινέσει
το ελληνικό δηµόσιο, µόλις λάβει το σχέδιο εξυγίανσης υπογε-
γραµµένο και χρηµατοδοτικά καλυµµένο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Τέλος -και µόνο αυτό λέω, για να κλείσω χωρίς να επεκταθώ
περισσότερο-, ασφαλώς η συγκυρία, κύριε συνάδελφε, του Πο-
λεµικού Ναυτικού και της ανάγκης να προχωρήσει στο πρό-
γραµµα των νέων φρεγατών και της ανακατασκευής των παλαιών
ΜΕΚΟ σε αυτό το χρονικό σηµείο έχει τη σηµασία του για την
εξυγίανση της ναυπηγικής βιοµηχανίας. Μην κοροϊδευόµαστε.
Με ένα τόσο µεγάλο συµβόλαιο από το Πολεµικό Ναυτικό ασφα-
λώς θα έχει ένα µεγάλο µερίδιο και η εγχώρια ναυπηγική βιοµη-
χανία. Το έχει πει, άλλωστε, ο κύριος Πρωθυπουργός στη Διεθνή
Έκθεση Θεσσαλονίκης. Φαντάζοµαι ότι το καταλαβαίνετε και
εσείς ότι θα ήταν παράλογο να γίνει και διαφορετικά. Άρα, και
αυτό το κοµµάτι πρέπει να συνδράµει στην τελική απόφαση που
θα λάβουµε. 

Πιστεύω ότι δεν θα φτάσουµε -επειδή µε ρωτήσατε αν θα χρει-
αστεί να εξαντλήσουµε τον χρόνο- µέχρι τον Σεπτέµβριο, όχι.
Πολύ νωρίτερα, θα είµαστε σε θέση να πάµε στο δικαστήριο. Αν
θα έδινα ένα διάνυσµα χρόνου σήµερα που µιλάµε, µε µια επι-
φύλαξη θα έλεγα ότι µέσα στο επόµενο τρίµηνο θα έχουµε πάει
στο δικαστήριο.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στην έκτη µε αριθµό 415/11-2-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Χωρίς Μετρό το Χαϊδάρι, το
Αττικό Νοσοκοµείο αλλά και το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μετα-
φορών κ.  Κωνσταντίνος Καραµανλής.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι η πέµπτη ερώτηση που συζητάµε για τις

συγκοινωνίες στη δυτική Αθήνα. Νοµίζω πως ήταν πολύ θετικό
ότι µέσα από αυτήν τη συζήτηση, πιστεύω, επισπεύσθηκε και η
διαδικασία της επέκτασης του Μετρό προς Ίλιον και Πετρού-
πολη. Ήταν πολύ σηµαντικό, αν και ακόµα δεν υπάρχει καµµία
πρόοδος στις γραµµές εξπρές, που έχουµε συζητήσει και στη
συνάντηση που είχαµε κάνει στο Υπουργείο σας και που πρέπει
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να γίνουν, για να συνδέσουν τις κεντρικές πλατείες των δήµων
µε τον υφιστάµενο τελευταίο σταθµό του µετρό στην Ανθού-
πολη, για να µπορέσουν να εξυπηρετηθούν οι πολίτες, ώσπου να
προχωρήσουν τα έργα. 

Μιλάµε τώρα για ένα άλλο σηµείο της δυτικής Αθήνας. Μιλάµε
για το Χαϊδάρι. Και γιατί το συζητάµε; Είναι η επέκταση της γραµ-
µής 7, η οποία έχει πραγµατικά µείνει στις καλένδες και έχει
χαθεί από τη δηµόσια συζήτηση. Δεν είναι µια γραµµή που συν-
δέει απλά το µετρό µε έναν δήµο, το Χαϊδάρι. Είναι η γραµµή που
θα περνούσε δίπλα -επειδή περνάει τη Λεωφόρο Αθηνών- από το
Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, το οποίο βρίσκεται ακριβώς στο
Αιγάλεω στο δρόµο για Χαϊδάρι. Πέρα από το Χαϊδάρι, θα συνέ-
δεε το Αττικό Νοσοκοµείο, το µεγαλύτερο των Βαλκανίων. Επί-
σης, θα συνέδεε το δίκτυο του µετρό µε ένα πολύ σηµαντικό
µνηµείο UNESCO, από τα λίγα που έχουµε στη χώρα µας, τη
Μονή Δαφνίου, ένα υπερτοπικό πάρκο, σχεδόν µητροπολιτικό θα
έλεγα, τον Βοτανικό Κήπο και άλλες υποδοµές, όπως βέβαια και
το Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο στο Δαφνί. 

Γι’ αυτό σας καλώ να κοιτάξετε προσεκτικά ξανά το θέµα της
γραµµής 7, τουλάχιστον το κοµµάτι που συνδέει από το Κέντρο
της Αθήνας τη ζώνη προς το Χαϊδάρι, ακριβώς επειδή είναι ση-
µαντικές υπερτοπικές οι υποδοµές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κ. Βουλευτή)

Μια µικρή ανοχή, κύριε Πρόεδρε. 
Επίσης, όπως βλέπετε, η ερώτηση αφορά και τη γραµµή 803,

µια σηµαντική γραµµή για το Χαϊδάρι, τη διαδροµή του λεωφο-
ρείου Πειραιάς - Δάσος Χαϊδαρίου. Είναι µια γραµµή που συνε-
χίζει να έχει µεγάλες καθυστερήσεις. Μέσα από την τηλεµατική
του ΟΑΣΑ, βλέπουµε ότι σε ώρες αιχµής τα δροµολόγια έχουν
µεταξύ τους καθυστέρηση σαράντα λεπτών, που είναι πολύ µε-
γάλη απόσταση. Επειδή είναι κεντρικό αυτό το ζήτηµα, σας ζητώ
να δεσµευθείτε ότι θα λυθεί και το ζήτηµα για τη γραµµή 803.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Αρσένη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να σας ευχαριστήσω για την ερώτησή σας,

γιατί µου δίνετε την ευκαιρία -όπως πολύ σωστά είπατε, έχετε
κάνει αρκετές ερωτήσεις για τα συγκοινωνιακά θέµατα στην ευ-
ρύτερη περιοχή- να ξεκαθαρίσουµε µερικά πράγµατα, για να µην
υπάρχουν στον αέρα ζητήµατα τα οποία δεν ανταποκρίνονται
στην πραγµατικότητα. 

Να σας αποσαφηνίσω, λοιπόν, ότι ουδέποτε υπήρχε σχεδια-
σµός στη γραµµή 3 που να προβλέπει τη διέλευσή του από άλλον
σταθµό στον Δήµο Χαϊδαρίου, πλην του σταθµού που υπάρχει
σήµερα στην Αγία Μαρίνα. Σας θυµίζω, µάλιστα, ότι ο υφιστάµε-
νος σταθµός «Αγία Μαρίνα» είχε αρχικά ονοµαστεί «Σταθµός Χαϊ-
δαρίου», δεδοµένου ότι γεωγραφικά βρίσκεται στα όρια του
Δήµου Χαϊδαρίου µε τους Δήµους Αιγάλεω και Αγίας Βαρβάρας. 

Τώρα, στην ερώτηση αναφέρεστε σε µία δήλωση του πρώην
Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ, του κ. Γιώργου Σουφλιά, που επικαλέστηκε
ότι θα ξεκινήσει το µετρό για τον Δήµο Χαϊδαρίου. Είναι σαφές
ότι αναφερόταν στον σταθµό της «Αγίας Μαρίνας» και τα δεδο-
µένα τον επιβεβαιώνουν πλήρως. Νοµίζω ότι ξέρετε πως εµείς
που είµαστε οι πολιτικοί -αν θέλετε- οι οποίοι διαδεχθήκαµε τον
κ. Σουφλιά σε αυτό το Υπουργείο, πρέπει να τονίσουµε από αυτό
το Βήµα ότι ακόµα και η γραµµή 4 που γίνεται σήµερα είχε σχε-
διαστεί από τον Υπουργό αυτόν, τον κ. Σουφλιά, την περίοδο
2004-2009. 

Αντιλαµβανόµαστε όλοι πόσο πολύπλοκα είναι τα υπόγεια σι-
δηροδροµικά έργα και πόσο χρόνο παίρνουν για να υλοποι-
ηθούν, διότι υπάρχουν πολλά ζητήµατα περιβαλλοντικά, τα οποία
πάντα πρέπει να παίρνει η πολιτεία υπ’ όψιν, όπως και ζητήµατα
αρχαιολογίας. 

Τώρα, τι γίνεται και πώς εξυπηρετούνται οι κάτοικοι σήµερα
του Χαϊδαρίου. Εξυπηρετούνται από τον σταθµό της «Αγίας Μα-
ρίνας». 

Αναφορικά, κύριε Αρσένη, µε τον παρόντα σχεδιασµό των

νέων έργων που υλοποιούνται στο χρηµατοδοτικό Πρόγραµµα
2021-2027, αναφέροµαι ειδικά στο ζήτηµα της γραµµής 4. Επο-
µένως, η όποια δυνατότητα σύνδεσης του Χαϊδαρίου µε το δί-
κτυο του µετρό, δηλαδή να κάνουµε επιπλέον σταθµό, δεν
µπορεί να συζητηθεί σε αυτήν την προγραµµατική περίοδο. 

Και εξηγούµαι, για να το κατανοήσουµε και θα προσπαθήσω
να το πω όσο πιο απλά γίνεται: Δεν υπάρχει δυνατότητα για
γραµµή σήµερα που µιλάµε και δεν υπάρχει µελετητική ωριµό-
τητα καµµία. Δεν θέλω να ρίξω στάχτη στα µάτια των δηµοτών
του Χαϊδαρίου και να πω αυτό που θα έλεγε άλλος υπουργός
προηγούµενης και άλλης κυβέρνησης ότι «θα το δούµε, θα το
µελετήσουµε, πόσο δίκιο έχετε». 

Εµείς λέµε το εξής: Με τα δεδοµένα που έχουµε σήµερα, διότι
αυτά τα έργα χρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
στη συγκεκριµένη προγραµµατική περίοδο 2021-2027που ξεκι-
νάει, δεν µπορεί να χρηµατοδοτηθεί άλλος σταθµός µετρό στο
Χαϊδάρι. Γιατί δεν µπορεί, κύριε Αρσένη;

Σας είπα, πρώτον, διότι στον αρχικό σχεδιασµό που είχε γίνει,
είχε γίνει ο σταθµός της «Αγίας Μαρίνας» για να εξυπηρετεί και
τους τρεις δήµους. Τώρα, η απλή λογική, κάποιος που δεν γνω-
ρίζει, θα έλεγε «Γιατί δεν τραβάτε µία γραµµή να κάνετε και έναν
άλλο σταθµό στο Χαϊδάρι;». Γιατί το µετρό δυστυχώς δεν είναι
λεωφορείο. Στο µετρό πρέπει να υπάρχει αφετηρία και κατά-
ληξη. Πρέπει να υπάρχει σχεδιασµός. Δεν µπορούµε να το πάµε
εκεί που εµείς επιθυµούµε. Χρειάζονται συγκοινωνιακές µελέτες.  

Η χάραξη, λοιπόν, του µετρό όταν έγινε το 2008 -και που αυτή
τη στιγµή αναθεωρείται- σχεδιάστηκε για να εξυπηρετήσει όσο
το δυνατόν περισσότερες περιοχές -αλλά πώς;-, µε συγκεκρι-
µένο τρόπο και σε συγκεκριµένο χώρο. Δεν µπορούµε, µε λίγα
λόγια, να κάνουµε ένα παρακλάδι και να πάµε το µετρό οκτακό-
σια µέτρα πιο εκεί ή χίλια µέτρα πιο εδώ.

Εποµένως, τι λέµε αυτή τη στιγµή; Λέµε ότι ο Δήµος Χαϊδαρίου
εξυπηρετείται από το σταθµό που υπάρχει στην «Αγία Μαρίνα».
Καταλαβαίνω ότι αυτό σε µία περιοχή µπορεί να δηµιουργεί κά-
ποια ζητήµατα, αλλά έπρεπε να εξυπηρετηθούν και άλλοι δήµοι.
Δεν µπορούµε να έχουµε, σε αυτή τη φάση τουλάχιστον, σταθ-
µούς µετρό παντού. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Νοµίζω ότι το
ξέρετε και καλύτερα από εµένα, κύριε Αρσένη, ότι ο σταθµός της
«Αγίας Μαρίνας» βγαίνει στην οδό Ζεφύρου, που είναι ούτως ή
άλλως στα όρια του Δήµου Χαϊδαρίου.

Επίσης, στο Χαϊδάρι υπάρχει ένα πάρκινγκ της «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ». Εξυπηρετούνται εκεί χιλιάδες συµπολίτες µας, οι
οποίοι χρησιµοποιούν τα ΙΧ τους και τα παρκάρουν µε πολύ χα-
µηλό τίµηµα.

Αυτός ήταν ο σχεδιασµός που υπήρχε. Δεν υπάρχει σχεδια-
σµός, αυτή τη στιγµή, ούτε στην «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» ούτε στο
Υπουργείο για επέκταση, δηλαδή να γίνει και άλλος σταθµός,
εντός του Δήµου Χαϊδαρίου. Όποιος σας πει το αντίθετο, ψεύ-
δεται. Σας λέω µε απόλυτη βεβαιότητα -γιατί το µελετήσαµε
πολύ προσεκτικά- ότι για την προγραµµατική περίοδο 2021-2027
δεν υπάρχει κανένας σχεδιασµός να µελετηθεί, για να γίνει δεύ-
τερος σταθµός µέσα στον Δήµο Χαϊδαρίου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας παρα-

καλώ. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς καταθέτω για τα Πρακτικά τον

χάρτη του µετρό, όπως είναι αναρτηµένος στην «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ», που αναφέρεται στη Γραµµή 7 και είναι η γραµµή που
ακριβώς συζητάµε για τη Λεωφόρο Αθηνών, που φθάνει στο Χαϊ-
δάρι.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα χάρτη, ο οποίος
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, κύριε Υπουργέ, µπορεί ο κ. Σουφλιάς να ήθελε να βα-
φτίσει την «Αγία Μαρίνα» «Χαϊδάρι», αλλά δεν είναι στο Χαϊδάρι
ο σταθµός της «Αγίας Μαρίνας». Οπότε, τουλάχιστον, ας µην το
λέµε. Είναι όντως στο κάτω όριο του δήµου, είναι στα σύνορά
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του. Ναι, ισχύει αυτό, αλλά απέχει από το κέντρο του Χαϊδαρίου
δύο χιλιόµετρα. 

Σκεφτείτε ότι γίνεται τόση συζήτηση -και έχετε κάνει και εσείς
ο ίδιος- για να µην καταργηθεί ο σταθµός «Βενιζέλου» που απέχει
µερικά εκατοντάδες µέτρα από το σταθµό της «Αγίας Σοφίας».
Εδώ µιλάµε για έναν σταθµό απόστασης δύο χιλιοµέτρων από
το διοικητικό κέντρο του δήµου, όπου είναι η ζωή, το εµπορικό
κέντρο του Χαϊδαρίου κ.ο.κ.. 

Επίσης, από τη Μονή Δαφνίου, από το µνηµείο αυτό της UN-
ESCO, η απόσταση είναι τρία χιλιόµετρα. 

Θέλουµε να βάλουµε αυτές τις περιοχές στον οικονοµικό
χάρτη, στον τουριστικό χάρτη. Θέλουµε να συνδέσουµε και να
αποφορτίσουµε τον κυκλοφοριακό φόρτο, την περιοχή που χρη-
σιµοποιούν οι φοιτητές για να πάνε στο Πανεπιστήµιο Δυτικής
Αττικής που είναι στο Αιγάλεω. Στη διαδροµή αυτή θα ήταν µία
στάση πριν το κέντρο του Χαϊδαρίου. 

Οπότε θεωρώ -χωρίς να διαφωνώ µαζί σας ότι το έργο είναι
ώριµο, η συζήτηση εδώ γίνεται για να ωριµάσει, η συζήτηση γί-
νεται για να ξεκινήσει- ότι πρέπει να το βάλετε στις προτεραιότη-
τες, για να ξεκινήσουν να γίνονται οι µελέτες, ώστε σε ένα ορατό
χρονικό µέλλον να µπορεί αυτό το έργο να υλοποιηθεί. Αυτό
ζητάω. 

Επίσης, όπως και πάντα, θα χρειαστεί να δούµε πως µπορεί
να υπάρξουν οι γραµµές εξπρές των λεωφορείων -που µπορεί
να βοηθήσει και εσάς-, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε τη σύν-
δεση της «Αγίας Μαρίνας» ουσιαστικά µε την καρδιά του Χαϊδα-
ρίου, αλλά, ναι, και µε το µνηµείο UNESCO. 

Πρέπει να µπει τελικά αυτός ο τόπος που λέγεται «Δυτική
Αθήνα» και ιδιαίτερα τα στενά του Δαφνίου, το πλέον ανέγγιχτο
τοπίο της Ιεράς Οδού, τώρα που η Ελευσίνα γίνεται πολιτιστική
πρωτεύουσα της Ευρώπης, τουλάχιστον να υποσχεθούµε ότι κά-
ποια στιγµή θα µπει και στον συγκοινωνιακό χάρτη, να µπορεί να
είναι επισκέψιµο από τους παγκόσµιους επισκέπτες µας, αν θέ-
λουµε να ξαναχτίσουµε τον τουρισµό και πόσω µάλλον να δια-
σπείρουµε αυτά τα έσοδα σε µια περιοχή που τα έχει ανάγκη.

Έχει µείνει τεχνηέντως πίσω για τόσο πολύ χρονικό διάστηµα.
Χρειάζεται πραγµατικά η καρδιά της Αθήνας να χτυπήσει δυτικά.
Είναι ένα µέρος που έχει όλες τις προδιαγραφές να γίνει παγκό-
σµιος τουριστικός προορισµός τα στενά Δαφνίου µε δεκάδες
µνηµεία, το ένα δίπλα στο άλλο, είτε της πρόσφατης ιστορίας
είτε των αρχαίων χρόνων, ναούς, τµήµα της Ιεράς Οδού και ούτω
καθεξής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία και εγώ ευ-

χαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κύριε Αρσένη, όπως σας είπα και στην πρω-
τολογία µου, θα συµφωνήσω κατ’ αρχήν µαζί σας ότι ακούγεται
λογικό να υπάρχει σε µια τόσο µεγάλη περιοχή, όπως το Χαϊδάρι,
µια αστικοποιηµένη περιοχή -όπως είπατε και εσείς- ένας σταθ-
µός πιο κοντά στο κέντρο.

Στον ευρύτερο σχεδιασµό, όµως, που έγινε το 2008 -και αυτός
ο σχεδιασµός, βέβαια, µπορεί να αλλάξει, συµφωνώ µαζί σας-
δεν είχε προβλεφθεί ο σταθµός να γίνει στο κέντρο του Δήµου
Χαϊδαρίου, διότι πρέπει να εξυπηρετηθούν και οι όµοροι δήµοι.
Εποµένως, τότε επιλέχθηκε -καλώς, κατά την προσωπική µου
άποψη- να πάει ο σταθµός εκεί όπου είναι σήµερα, στο σηµείο
της «Αγίας Μαρίνας», που είναι, όπως πολύ σωστά είπατε και
εσείς, στα όρια του Δήµου Χαϊδαρίου.

Εγώ είπα το εξής, γιατί δεν θέλω να δίνω ψεύτικες ελπίδες εκεί
που δεν υπάρχουν και θεωρώ ότι στην πολιτική ζωή του τόπου
πρέπει κάποτε να λέµε και πικρές αλήθειες.

Στην προγραµµατική περίοδο 2021-2027 δεν προβλέπεται καµ-
µία επέκταση για να γίνει δεύτερος σταθµός στον Σταθµό Χαϊ-
δαρίου.

Και αυτό γιατί, κύριε Αρσένη; Διότι το µετρό, όπως σας είπα,
έχει και µία ανταποδοτικότητα, χρηµατοδοτείται από την Ευρω-
παϊκή Ένωση. Εποµένως, οι συγκοινωνιακές µελέτες, οι µελέτες
του κόστους «benefit analysis», αυτή τη στιγµή δεν δικαιολογούν

δεύτερο σταθµό στον Δήµο Χαϊδαρίου. Αυτό δεν το λέει ο
Υπουργός της Κυβέρνησης Μητσοτάκη ή κάποιος άλλος Υπουρ-
γός αύριο το πρωί. Αυτό το λένε οι υπηρεσίες της «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ». Πρέπει η πολιτική να βγει λίγο έξω, λοιπόν και να ακού-
σει τις υπηρεσίες της «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» και τις υπηρεσίες της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Εποµένως, σε αυτή την προγραµµατική περίοδο, δυστυχώς,
δεν υπάρχει περίπτωση να δούµε την παραµικρή εξέλιξη στο να
γίνει δεύτερος σταθµός.

Πάµε τώρα σε αυτά που είπατε -και πολύ σωστά τα είπατε- για
τις γραµµές-εξπρές και για τα προβλήµατα που υπάρχουν µε τα
λεωφορεία. Έχετε απόλυτο δίκιο. Όταν δεν έχουµε Μετρό στο
κέντρο µιας τόσο πυκνοκατοικηµένης περιοχής, έρχεται ένα
άλλο συγκοινωνιακό µέσο, το λεωφορείο, που δεν είναι µετρό
και µπορεί να κυκλοφορήσει µε µεγαλύτερη άνεση, να εξυπηρε-
τήσει την περιοχή αυτή.

Σας πληροφορώ ότι οι χρονοαποστάσεις στο «803» έχουν µει-
ωθεί αισθητά. Το είχαµε ξανασυζητήσει µέσα σε αυτό το Κοινο-
βούλιο, γιατί είχατε ξανακάνει ερώτηση για τα ζητήµατα αυτά.

Να σας πω ότι ο σχεδιασµός που έχει ο ΟΑΣΑ είναι να έχουµε
άλλα τριακόσια λεωφορεία «leasing». Περιµένουµε µε µεγάλη
ανυποµονησία -θα έλεγα- την έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου,
για να µπουν τριακόσια νεότερης τεχνολογίας λεωφορεία στο
κέντρο της Αθήνας και στην πολύ βεβαρηµένη συγκοινωνιακά -
αν θέλετε- περιοχή της δυτικής Αθήνας και στο Χαϊδάρι, έτσι
ώστε να µπορέσουµε να δώσουµε και άλλες εναλλακτικές λύσεις
στους πολίτες της περιοχής εκείνης, που, όπως πολύ σωστά µου
είχατε αναφέρει µια φορά -και έχετε δίκιο- µιλάµε και για έναν
πληθυσµό ιδιαίτερα νέο. Υπάρχει πολλή νεολαία σε αυτή την πε-
ριοχή. Όλοι γνωρίζουµε ότι οι χρήστες των µέσων µαζικής µετα-
φοράς είναι συνήθως οι νέοι άνθρωποι.

Και εµείς στον σχεδιασµό µας τώρα, κύριε Αρσένη, έχουµε ένα
εµβληµατικό έργο που λέγεται «Γραµµή 4». 

Κύριε Πρόεδρε, είναι το µεγαλύτερο έργο που θα γίνει στην
Αττική, ύψους 1,5 δισεκατοµµυρίου ευρώ, µε δεκαπέντε σταθ-
µούς. Και είναι ένα έργο του οποίου ξεκινούν οι πρόδροµες ερ-
γασίες, όπως ενηµέρωσα και την Επιτροπή Παραγωγής και
Εµπορίου, χτες, άµεσα, ένα έργο που καταφέραµε να το ξεµπλέ-
ξουµε από τα πολλά προβλήµατα που είχε. Και πρώτα θα ξεκι-
νήσει αυτός ο προγραµµατισµός. Είναι ένα έργο που έχει
εγκριθεί και χρηµατοδοτείται από τους πόρους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Και επειδή πριν από µερικές µέρες και σε όλη αυτή τη διάρκεια
µιλάµε για τα σαράντα χρόνια από την ένταξη της χώρας µας
στην Ευρώπη, καλό είναι να αναλογιστούµε εµείς σε αυτή την Αί-
θουσα αν όλα αυτά τα έργα τα οποία συζητάµε σήµερα θα γι-
νόντουσαν στην περίπτωση που κάποιοι πολιτικοί ηγέτες και
κάποια παράταξη δεν είχαν την προνοητικότητα τη δεκαετία του
‘70 να κάνουν τη χώρα µας το δωδέκατο µέλος της τότε Ευρω-
παϊκής Οικονοµικής Κοινότητας. 

Όµως, αυτά τα έργα χρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση και για να χρηµατοδοτούνται, πρέπει να πηγαίνουµε µε
συγκεκριµένα σχέδια και να παίρνουµε τις απαραίτητες εγκρί-
σεις, πράγµα και το οποίο κάνουµε. Εποµένως, σας ευχαριστώ
πολύ για την ερώτησή σας. Είµαι στη διάθεση τόσο τη δική σας
όσο και άλλων συναδέλφων για να σκύψουµε πάνω από τα προ-
βλήµατα που όντως υπάρχουν στη δυτική Αθήνα. Τέτοια είναι και
προβλήµατα εγκληµατικότητας, αλλά και βανδαλισµών σε πολλά
λεωφορεία του ΟΑΣΑ. Αυτό είναι ένα θέµα το οποίο βλέπουµε
σε συνεργασία µε την Ελληνική Αστυνοµία, έτσι ώστε να µπο-
ρούν οι πολίτες αυτών των περιοχών, των περιοχών της δυτικής
Αττικής, να έχουν καλύτερες αστικές συγκοινωνίες, να έχουν
πραγµατικά τις αστικές συγκοινωνίες που τους αξίζουν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Επόµενη τώρα είναι η πρώτη µε αριθµό 420/12-2-2021 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου
Τοµέα Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιου Κουµουτσά-
κου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Επέκταση Λεωφόρου Κύµης». 
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Και σε αυτήν την ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδο-
µών και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής. 

Ορίστε, κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-
γία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, καταθέτω τη σηµερινή επίκαιρη ερώτηση,
διότι είναι στέρεη πεποίθησή µου ότι όταν ο κοινοβουλευτικός
έλεγχος γίνεται ουσιαστικά και όχι προσχηµατικά ή υπηρετώντας
µικροκοµµατικές σκοπιµότητες, βοηθάει πρωτίστως τους πολί-
τες, αλλά και την Κυβέρνηση να ανταποκριθεί στα αιτήµατα, στις
αγωνίες και στους προβληµατισµούς τους.

Η σηµερινή επίκαιρη ερώτηση αφορά ένα έργο υποδοµής που
αφορά τα θέµατα της κυκλοφορίας στον Βόρειο Τοµέα της Αθή-
νας. Είχε κατατεθεί στις 12 Δεκεµβρίου. Όµως, η επικαιρότητα
µου επιβάλλει, λόγω των µεγάλων δυσκολιών και προβληµάτων
που αντιµετώπισαν οι κάτοικοι στο βορειοανατολικό τµήµα του
Λεκανοπεδίου τις τελευταίες µέρες εξαιτίας της παγωνιάς και
του χιονιά, να κάνω µία έκκληση προς όλες τις συναρµόδιες υπη-
ρεσίες, στο πνεύµα της χθεσινής παρέµβασης του Πρωθυπουρ-
γού της χώρας στην Κοινοβουλευτική Οµάδα, ώστε να κάνουν
ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατό για να αποκατασταθεί και η παροχή
ρεύµατος και η παροχή νερού, αλλά και η οµαλή κυκλοφορία σε
πολλές ακόµα περιοχές του βορειοανατολικού τµήµατος του λε-
κανοπεδίου της Αττικής.

Ξέρω ότι δεν είναι στον σκληρό πυρήνα των αρµοδιοτήτων
σας, αλλά οφείλω µε αυτή την αφορµή -αν δεν το έκανα, θα ήταν
λάθος και για την Κυβέρνηση και για µένα- να ενώσω τη φωνή
µου, έστω και τώρα που έχουν µείνει λίγα νοικοκυριά που ταλαι-
πωρούνται σε σχέση µε το πώς ξεκίνησαν, και να κάνω µία έκ-
κληση ταχύτατης δραστηριοποίησης, ώστε αυτά τα νοικοκυριά
να έχουν µία καλύτερη αποκατάσταση της οµαλότητας στην οι-
κογενειακή τους ζωή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έρχοµαι τώρα στο θέµα της επί-
καιρης ερώτησής µου.

Το βορειοανατολικό τµήµα του Λεκανοπεδίου έχει πληθυσµό
πεντακόσιες χιλιάδες κατοίκους. Το ζήτηµα της βελτίωσης των
κυκλοφοριακών συνθηκών είναι ζωτικό γι’ αυτούς τις πεντακό-
σιες χιλιάδες ανθρώπους. Ένα πολύ σοβαρό έργο που εκκρεµεί
εδώ και πολύ καιρό για να βοηθηθούν αυτοί οι άνθρωποι στην
άνετη κυκλοφορία -και όχι µόνο αυτοί, αλλά και το σύνολο του
Λεκανοπεδίου- είναι η επέκταση της λεωφόρου Κύµης, ένα έργο
γνωστό. Μιλάµε για ένα έργο 3,6 χιλιοµέτρων, εκ των οποίων
οχτακόσια µέτρα αφορούν την υπογειοποίηση και οχτακόσια
µέτρα το τµήµα εκσκαφής. Είναι ένα έργο ακριβό, ένα έργο 350
εκατοµµυρίων, που όµως λόγω της παρόδου του χρόνου έχει
ωριµάσει από πολλές πλευρές και πλέον πρέπει κανείς να περι-
µένει σύντοµα την ολοκλήρωση και τη συνολική παρέµβαση,
προκειµένου αυτό να προχωρήσει, γιατί έχει σταµατήσει στον
ανισόπεδο κόµβο της Λυκόβρυσης. Τα χρηµατοδοτικά εργαλεία
υπάρχουν. Εποµένως, αυτό που χρειάζεται τώρα είναι η πολιτική
βούληση, η απόφασή σας, για το επόµενο βήµα, που είναι η υλο-
ποίηση του έργου. 

Η ερώτηση, λοιπόν, είναι ποια είναι τα σχέδια του Υπουργείου.
Πόσο γρήγορα µπορεί να αναµένει ο πληθυσµός του Βόρειου
Τοµέα της Αθήνας την υλοποίηση αυτού του έργου; Προβλέπε-
ται, επίσης, η πλήρης αξιοποίηση των χρηµατοδοτικών εργα-
λείων; 

Με λίγα λόγια, τι µπορούµε να περιµένουµε σ’ αυτό το τόσο
κρίσιµο και ζωτικής σηµασίας έργο για την κυκλοφορία στο βο-
ρειοανατολικό τµήµα του Λεκανοπεδίου;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Κουµουτσάκο.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία

σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε κύριε Κουµουτσάκο, χαίροµαι γιατί είστε

ο πρώτος Βουλευτής που στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου µιλά
για ένα έργο πνοής, πραγµατικά, αυτό της επέκτασης της λεω-

φόρου Κύµης και τη διασύνδεσή της µέσω της Αττικής Οδού µε
την ΠΑΘΕ. Μιλάµε για πραγµατικά ένα έργο πνοής που θα ανα-
βαθµίσει τη βόρεια Αθήνα. Χαίροµαι που αντιλαµβάνεστε και ανα-
γνωρίζετε, αν θέλετε, ότι η παρούσα Κυβέρνηση έχει δώσει
ιδιαίτερη έµφαση στην υλοποίηση αυτού του έργου.

Είναι ευκαιρία να ενηµερωθούν οι πολίτες οι οποίοι όντως -
έχετε απόλυτο δίκιο- δοκιµάστηκαν σε αυτήν την έντονη συγκυ-
ρία, σ’ αυτήν την πρωτοφανή κακοκαιρία. Είναι ευκαιρία να τους
δώσουµε, αν θέλετε και ένα πολύ σαφές χρονοδιάγραµµα, όχι
λόγια του αέρα, για το πού βρισκόµαστε και τι κάνουµε.

Πιστεύουµε ότι µε αυτόν τον τρόπο, δηλαδή µε την επέκταση
της λεωφόρου Κύµης, στην ουσία αποσυµφορίζουµε την ήδη βε-
βαρηµένη κυκλοφορία εντός του λεκανοπεδίου Αττικής και δί-
νουµε και µία λύση στο τεράστιο πρόβληµα κυκλοφοριακής
συµφόρησης στον κόµβο Μεταµόρφωσης. Η Αττική Οδός είναι
ένας κορεσµένος δρόµος. Είναι ένας πολύ χρήσιµος δρόµος,
έγινε πριν από αρκετά χρόνια.

Επιτρέψτε µου να σας πω τι έχουµε κάνει για τη λεωφόρο
Κύµης εδώ και δεκαοκτώ µήνες, διότι η αλήθεια είναι ότι µελετη-
τική ωριµότητα γι’ αυτό το έργο πραγµατικά, όπως και για όλα
τα µεγάλα έργα, δεν βρήκαµε στο Υπουργείο πριν από δεκαοκτώ
µήνες.

Πρώτον, για να ξεπεράσουµε, κύριε Κουµουτσάκο, εµπόδια
και καθυστερήσεις, αποφασίσαµε κάτι πολύ βασικό το οποίο δεν
έχει ειπωθεί. Αποφασίσαµε την απεµπλοκή της επέκτασης της
λεωφόρου Κύµης από την ευρύτερη σύµβαση παραχώρησης της
Αττικής Οδού που, όπως γνωρίζετε, χειρίζεται το ΤΑΙΠΕΔ. Αυτό
µας επέτρεψε, δηλαδή, να αποσυνδέσουµε το έργο αυτό και να
το κάνουµε δηµόσιο έργο και όχι µέρος της παραχώρησης που
ανήκει στην αρµοδιότητα του ΤΑΙΠΕΔ κι έτσι µπορέσαµε να τρέ-
ξουµε πολύ πιο γρήγορα τα ζητήµατα που άπτονται του έργου.

Προχωρήσαµε, λοιπόν, στις µελέτες. Όλες οι µελέτες έγιναν,
γίνονται και ολοκληρώνονται, αγαπητέ κύριε Κουµουτσάκο, στο
επόµενο τρίµηνο. Θα σας πω και για ποιες µελέτες µιλάµε, προ-
κειµένου να έχουµε µία πλήρη εικόνα. Μιλάµε για την εκπόνηση
όλων των στατικών µελετών, καθώς και τις συµπληρωµατικές µε-
λέτες που έπρεπε να γίνουν για ένα τόσο σηµαντικό έργο, όπως
για παράδειγµα, µελέτες οδοποιίας, υδραυλικές, στατικές, ηλε-
κτροµηχανολογικές. Εποµένως, στο επόµενο τρίµηνο µε τετρά-
µηνο συµπληρώνουµε και είµαστε έτοιµοι να έχουµε πλήρη
µελετητική ωριµότητα. 

Προχωράµε, επίσης, σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για να
κινηθούµε ταχύτατα και µε το ζήτηµα των απαλλοτριώσεων. 

Αυτό το συγκεκριµένο έργο αυτό, κύριε Κουµουτσάκο -και
αυτό νοµίζω ότι το έχουµε πει αρκετές φορές στο Υπουργείο,
αλλά δεν το έχουµε πει ποτέ επισήµως από το Βήµα της Βουλής-
θα δηµοπρατηθεί εντός του 2021. Στη δευτερολογία µου µπορώ
να σας πω και άλλες λεπτοµέρειες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Αυτό που µπορώ όµως, κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, είναι το
εξής: Νοµίζω ότι είναι ίσως από τις λίγες φορές που βλέπουµε
το Υπουργείο να αντιµετωπίζει αυτά τα έργα µε µία σοβαρότητα.
Τι εννοώ µε αυτό; Όπως πολύ σωστά είπατε στην ερώτησή σας,
χρηµατοδοτικά εργαλεία για τα έργα αυτά έχουµε. Μπορούµε
να τα εντάξουµε και στο Ταµείο Ανάκαµψης. Μάλιστα, σας λέω
εδώ ότι είναι µία από τις προτάσεις που θα κάνουµε στο Ταµείο
Ανάκαµψης για να ενταχθεί αυτό το έργο. 

Όµως, ακόµα και αν δεν ενταχθεί, επειδή ο κυκλοφοριακός
φόρτος είναι τόσο µεγάλος, είναι ένα έργο που είναι σχεδόν σί-
γουρο ότι δεν θα έχει κανένα πρόβληµα να ενταχθεί σε άλλα χρη-
µατοδοτικά εργαλεία, όπως στην καινούργια προγραµµατική
περίοδο 2021-2027.

Εποµένως, εµείς προχωρήσαµε ένα έργο για το οποίο είχαµε
εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση και µπορούσαµε να το χρηµα-
τοδοτήσουµε. Δεν µπήκαµε στον πειρασµό να µελετάµε έργα
χωρίς εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση.

Αυτό νοµίζω ότι αποδεικνύει τη σοβαρότητα µε την οποία αν-
τιµετωπίζουµε πλέον όλους τους Έλληνες πολίτες, να µην ανα-
κοινώνουµε µεγάλα έργα, φαραωνικά έργα χωρίς να έχουµε
πάρει το πράσινο φως για να τα χρηµατοδοτήσουµε, διότι το να
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µελετάω κάτι, όπως είπα και στον κ. Αρσένη, χωρίς να έχω εξα-
σφαλισµένη χρηµατοδότηση, τελικά είναι σαν να πετάω χρήµατα
στον κάλαθο των αχρήστων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ

πολύ για την απάντηση, όχι µόνο γιατί ήταν πλήρης και σαφής,
αλλά και γιατί δίνει µια προοπτική ελπίδας για την περιοχή αυτή
της Αθήνας που ταλαιπωρείται κυκλοφοριακά.

Συγκρατώ από την απάντησή σας τέσσερα σηµεία. Πρώτον, ότι
µέσα στο επόµενο χρονικό διάστηµα των τριών µηνών θα έχουν
προχωρήσει οι µελέτες, θα έχουν οριστικοποιηθεί, δεύτερον, ότι
στο ίδιο περίπου διάστηµα θα έχετε προχωρήσει και µε τις ανα-
γκαίες απαλλοτριώσεις, τρίτον, ότι θα γίνει δηµοπράτηση του
έργου µέσα στο 2021 και κυρίως -και το συγκρατώ πολύ θετικά-
ότι επετεύχθη από το Υπουργείο υπό την ηγεσία σας η απεµ-
πλοκή, η αποσύνδεση αν θέλετε του έργου της λεωφόρου Κύµης
από το ζήτηµα το ευρύτερο της Αττικής Οδού και άρα από το ΤΑΙ-
ΠΕΔ, πράγµα το οποίο σας έχει λύσει τα χέρια όπως είπατε.

Από την απάντησή σας όµως προκύπτει κάτι: ότι κατευθύνεστε
στην υλοποίηση του έργου µε δηµόσιο χαρακτήρα. Εάν σωστά
συµπεραίνω -νοµίζω ότι σωστά συµπεραίνω-,προκύπτει ένα εύ-
λογο ερώτηµα και θα ήταν πολύ χρήσιµο αν µπορούσαµε να
έχουµε µία απάντηση σήµερα ή όποτε µπορείτε: Εφόσον θα είναι
δηµόσιος ο χαρακτήρας του έργου, µπορούν οι χρήστες του
έργου, δηλαδή όλοι οι κάτοικοι του Βόρειου Τοµέα, αλλά και
όλου του Λεκανοπεδίου που θα κάνουν χρήση αυτού του έργου,
του τόσο κρίσιµου, του τόσο στρατηγικού, να αναµένουν ότι δεν
θα καταβάλουν διόδια όταν θα το χρησιµοποιούν, όταν θα αξιο-
ποιούν αυτήν τη νέα επενδυτική προσπάθεια και επιτυχία της
χώρας στις υποδοµές; Νοµίζω ότι είναι ένα καίριο ερώτηµα που
προκύπτει, αν θέλετε, από τα στοιχεία τα οποία πριν λίγο δώ-
σατε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Κουµουτσάκο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Θα δώσουµε, κύριε Υπουργέ, αν µου επιτρέ-
πετε, µερικά τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου για να απαντήσω
στο πολύ εύλογο ερώτηµα που έκανε ο αγαπητός συνάδελφος
ο κ. Κουµουτσάκος.

Μιλάµε, λοιπόν, κύριε Κουµουτσάκο, για την επέκταση της λε-
ωφόρου Κύµης, ένα έργο το οποίο στην ουσία θα καταλήγει µετά
από 3,8 χιλιόµετρα στην Εθνική Οδό στον κόµβο Καλυφτάκη
στην Κάτω Κηφισιά. Θα υπάρχει µία σήραγγα υπόγειας εξόρυξης
µήκους χιλίων διακοσίων εξήντα µέτρων και µία σήραγγα χιλίων
εκατόν εξήντα µέτρων µε ανοιχτή εκσκαφή, όπως λέγεται, δη-
λαδή µε cut and cover. Όπως πολύ σωστά είπατε, αυτό το έργο
είναι ένα έργο το οποίο είναι και περιβαλλοντικά, αν θέλετε, η
βέλτιστη λύση για να αντιµετωπίσουµε τα κυκλοφοριακά προ-
βλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στην ευρύτερη περιοχή. 

Το κάνουµε, όπως πολύ σωστά είπατε και εσείς και το είπα και
εγώ στην πρωτολογία µου, κύριε Πρόεδρε, ως δηµόσιο έργο.
Αποκόπτεται, δηλαδή, αυτό το έργο από τη σύµβαση παραχώ-
ρησης της Αττικής Οδού. Πιστέψτε µε αυτό δεν ήταν εύκολο να
επιτευχθεί. Υπήρξε µία πολύ σκληρή διαπραγµάτευση για να το
πετύχουµε αυτό και θα σας έλεγα προς απογοήτευση του ΤΑΙ-
ΠΕΔ, το οποίο θα ήθελε, γιατί τελειώνει σε λίγα χρόνια η σύµ-
βαση της Αττικής Οδού, που έχει ξεκινήσει από το 1996, να
συµπεριλάβει ως, αν θέλετε, προίκα, ως δώρο και αυτό το κοµ-
µάτι της επέκτασης στον καινούργιο παραχωρησιούχο, δηλαδή
στον καινούργιο διαγωνισµό. 

Από τη στιγµή, λοιπόν, που το έργο αυτό είναι ένα δηµόσιο
έργο, δεν θα βάλουµε διόδια.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Δεν θα βάλετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Δεν θα βάλουµε διόδια για ένα έργο 3,8 χιλιο-
µέτρων. Αν ήταν στην Αττική Οδό θα βάζαµε διόδια. Θα αναγκα-

ζόµασταν όχι εµείς να βάλουµε διόδια, αλλά ο παραχωρησιού-
χος. Όλη η Αττική Οδός έχει διόδια. Εποµένως, επιλέξαµε τη
λύση η οποία, πρώτον, ήταν πολύ πιο γρήγορη, γιατί όπως ξέ-
ρετε η σύµβαση της Αττικής Οδού δεν τελειώνει το 2021.

Το αργότερο που τελειώνει είναι το 2024.
Άρα, φέραµε το έργο αυτό τρία χρόνια µπροστά και το µελε-

τήσαµε, έτσι ώστε να µπορούµε να το δηµοπρατήσουµε το 2021,
δηλαδή να ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικασία και επειδή το κά-
νουµε δηµόσιο έργο, έχουµε τη δυνατότητα να επιλέξουµε αν θα
βάλουµε διόδια ή όχι. Και επιλέγουµε και αποφασίζουµε ότι από
τη στιγµή που θα γίνει ο δρόµος µε αυτόν τον τρόπο, δηλαδή ως
δηµόσιο έργο και όχι ως µέρος της Αττικής Οδού, δεν θα µπουν
διόδια για τα 3,8 χιλιόµετρα.

Η δική µας Κυβέρνηση και η δική µας παράταξη, κύριε Πρό-
εδρε, πιστεύουµε ότι οι χρήστες πρέπει να πληρώνουν, όταν χρη-
σιµοποιούν τους αυτοκινητόδροµους. Όµως, εδώ µιλάµε για µια
µικρή παρέµβαση 3,8 χιλιοµέτρων, απολύτως απαραίτητη για λό-
γους περιβαλλοντολογικούς και για λόγους αποσυµφόρησης της
κυκλοφορίας της ευρύτερης περιοχής.

Βλέπουµε καθηµερινά -ειδικά εσείς, κύριε Κουµουτσάκο και οι
κάτοικοι της περιοχής- τι γίνεται στον κόµβο της Μεταµόρφωσης
και αυτό το πρόβληµα ερχόµαστε να λύσουµε και το λύνουµε µε
έναν τρόπο ο οποίος είναι βέλτιστος περιβαλλοντολογικά -όπως
σας είπα- και µε έναν τρόπο ο οποίος οικονοµικά δεν επιβαρύνει
τους χρήστες στο συγκεκριµένο σηµείο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Αυτό είναι ένα πολύ καλό νέο

σε µια πολύ δύσκολη συγκυρία για τους κατοίκους της βόρειας
Αθήνας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε στη
συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 424/14-2-2021 επίκαιρης ερώτη-
σης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Αστυνοµικά πρόστιµα ως µέσο εκφοβι-
σµού πολιτών που διαφωνούν µε την εγκατάσταση αιολικών σε
Τήνο και Άνδρο».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη, ο κ. Ελευθέριος Οικονόµου.

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτηση.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, για ακόµα µια φορά θα συζητήσουµε µια

ερώτηση µαζί, καθώς τον κ. Χρυσοχοΐδη δεν τον έχουµε δει -εγώ
προσωπικά- ποτέ στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Ας είναι, λοιπόν!

Το θέµα είναι η χρήση των προστίµων COVID και των προστί-
µων από την Αστυνοµία για τον εκφοβισµό πολιτών που συµµε-
τέχουν σε κινήµατα ενάντια στην εγκατάσταση ανεµογεννητριών
σε Τήνο και Άνδρο. Θέλω να είµαι σαφής ως προς το ιστορικό.

Την παραµονή Χριστουγέννων καλούνται πολλοί πολίτες στο
αστυνοµικό τµήµα από το Λιµενικό προκειµένου να τους επιδοθεί
πρόστιµο 300 ευρώ για τη συµµετοχή τους σε µια κινητοποίηση,
όταν οι ίδιοι για πρακτικούς λόγους δεν µπορούσαν καν να είναι
εκεί πέρα.

Τους κοινοποιήθηκαν τα πρόστιµα, επειδή ήταν καταγεγραµ-
µένα µέλη ενός κινήµατος για µια κινητοποίηση στην οποία δεν
συµµετείχαν, κύριε Υφυπουργέ. Και αν µετά τις ενστάσεις αυτά
τα πρόστιµα διαγράφηκαν, δεν παύει να είναι απαραίτητη η
ανάγκη να ξεκινήσετε ΕΔΕ για το πώς έφτασαν να καλούνται και
να επιβάλλονται πρόστιµα σε πολίτες για µια δραστηριότητα
στην οποία δεν συµµετείχαν. Πιστεύω ότι πρέπει να τους ζητή-
σετε και δηµοσίως συγγνώµη.

Να αναφέρω απλώς ότι µια κυρία η οποία δέχτηκε πρόστιµο
ήταν εκείνη την ώρα στο φαρµακείο της, γιατί είχε εφηµερία, µια
άλλη κοπέλα ήταν καθηλωµένη στο κρεβάτι για ιατρικούς λόγους
κ.ο.κ..

Επίσης, στην Άνδρο η κατάσταση αυτή συνεχίζει ως την ώρα
που µιλάµε. Όχι µόνο έχουν επιβληθεί πρόστιµα σε ανθρώπους
που τόλµησαν να βρίσκονται σε αυτό το κοµβικό σηµείο του παγ-
κοσµίου σηµασίας δικτύου µονοπατιών στο Φραγκάκι, όπου κα-
τασκευάζεται η ανεµογεννήτρια, όχι µόνο τους επιβλήθηκαν
πρόστιµα, αλλά υπάρχουν κι εκφράσεις που µας µεταφέρθηκαν,
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ότι, όταν ξαναβρεθούν εκεί πέρα αυτοί και άλλα µέλη του κινή-
µατος, θα δεχτούν πάλι πρόστιµα. Είναι απειλές που ισχύουν
µέχρι σήµερα.

Να θυµίσουµε ότι η διάνοιξη του δρόµου για την κατασκευή
του αιολικού έγινε χωρίς οικοδοµική άδεια έως σήµερα και µε τη
συνοδεία της Αστυνοµίας, παρ’ όλο που δεν υπήρχε οικοδοµική
άδεια.

Εδώ πέρα τίθεται και το ερώτηµα, κύριε Υφυπουργέ: Η Αστυ-
νοµία επιβάλλει την τήρηση του νόµου ή προστατεύει παράνοµες
δραστηριότητες; Διότι αυτό βλέπουµε, όταν χωρίς οικοδοµική
άδεια προχωρούν οι εργασίες. Για να είστε γνώστης του ζητή-
µατος και της συζήτησης, η διακοπή των εργασιών έγινε µε τρεις
µέρες καθυστέρηση από την άµεσα εφαρµοστέα απόφαση
ασφαλιστικών µέτρων του Συµβουλίου της Επικρατείας, υπογε-
γραµµένη από την Πρόεδρο του Συµβουλίου της Επικρατείας.

Οπότε θέλω να σας ζητήσω να δεσµευτείτε για το αυτονόητο,
ότι θα γίνει ΕΔΕ γι’ αυτές τις υποθέσεις και να µου πείτε αν ο εκ-
φοβισµός κατά τη γνώµη σας µπορεί να χρησιµοποιείται σαν ερ-
γαλείο από την Ελληνική Αστυνοµία. Θέλω τη γνώµη σας σε
αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µελετώντας προσεκτικά την πε-

ριγραφή των γεγονότων που έλαβαν χώρα στα νησιά Τήνου και
Άνδρου, όπως αυτά αποτυπώνονται µέσα από την εν λόγω επί-
καιρη ερώτηση, διαπιστώνω µια ουσιώδη ανακολουθία µε όσα
πραγµατικά συνέβησαν, την οποία οφείλω να αποκαταστήσω. 

Πράγµατι, στις 23 Δεκεµβρίου 2020 πενήντα περίπου άτοµα
συγκεντρώθηκαν για σύντοµο χρονικό διάστηµα, περίπου για
δέκα λεπτά, έξω από το Αστυνοµικό Τµήµα Τήνου διαµαρτυρό-
µενα για τη µεταφορά εξαρτηµάτων ανεµογεννητριών. Η συγκέν-
τρωση, όµως, αυτή πραγµατοποιήθηκε κατά παράβαση των
µέτρων που ισχύουν για την προστασία της δηµόσιας υγείας από
τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του COVID-19. Τα στελέχη
της Ελληνικής Αστυνοµίας, αφού αναγνώρισαν τρεις εκ των συγ-
κεντρωθέντων, επέβαλαν ισάριθµα πρόστιµα, τα οποία και τους
επέδωσαν δύο µόλις εικοσιτετράωρα αργότερα. Στόχος τους
ήταν η τήρηση της µεν νοµιµότητας, αλλά ταυτόχρονα και η µη
κλιµάκωση και πυροδότηση αντιπαραθέσεων τη στιγµή της συγ-
κέντρωσης, που πιθανολογείται µετά βεβαιότητας ότι θα έθεταν
σε κίνδυνο τη δηµόσια τάξη και ασφάλεια. Ασκήθηκαν ενστάσεις
από τους εν λόγω πολίτες, οι οποίες εξετάστηκαν και τελικώς
έγιναν δεκτές, ενώ τα επιβληθέντα πρόστιµα ακυρώθηκαν. 

Αντίστοιχες ήταν και οι ενέργειες στις οποίες προέβησαν στε-
λέχη του Λιµενικού Σώµατος Ελληνικής Ακτοφυλακής στην περί-
πτωση διαµαρτυρίας πολιτών εντός του χώρου της χερσαίας
ζώνης του λιµένα Τήνου. Κατόπιν ενστάσεων για τις βεβαιωθεί-
σες παραβάσεις, αυτές εξετάστηκαν και έγιναν δεκτές, ακυρώ-
νοντας και σε αυτές τις περιπτώσεις τις πράξεις επιβολής
προστίµου. 

Σε ό,τι αφορά το συµβάν που έλαβε χώρα στην Άνδρο στις 17
Νοεµβρίου 2020 και πιο συγκεκριµένα στο εργοτάξιο κατα-
σκευής ανεµογεννητριών στην περιοχή Φραγκάκι, τα πραγµατικά
περιστατικά έχουν ως εξής: στελέχη του Αστυνοµικού Τµήµατος
Άνδρου κατόπιν καταγγελιών από εργαζόµενους στο εν λόγω ερ-
γοτάξιο για παρενόχληση τους από άγνωστα άτοµα, µε κίνδυνο
τραυµατισµού από κάποιο ατύχηµα µετέβησαν στην περιοχή,
διαπίστωσαν στην περιοχή Ζαγανιάρι, µόλις τρία χιλιόµετρα από
το εργοτάξιο, την ύπαρξη δύο οχηµάτων µε τέσσερα άτοµα, τα
οποία δεν έφεραν την προβλεπόµενη από τον νόµο βεβαίωση µε-
τακίνησης, οπότε και τους βεβαίωσαν τα προβλεπόµενα από το
νόµο πρόστιµα. Τα άτοµα αυτά, για τα οποία σχηµατίστηκε δικο-
γραφία κατόπιν υποβολής µήνυσης από τους υπαλλήλους του
εργοταξίου, υπέβαλαν ενστάσεις κατά των προστίµων στο Αστυ-
νοµικό Τµήµα Άνδρου. Οι τέσσερις ενστάσεις εξετάστηκαν και
δεν έγιναν δεκτές, ενώ δύο εκ των εν λόγω πολιτών ζήτησαν και
έλαβαν τα πρακτικά της απορριπτικής απόφασης. 

Ολοκληρώνοντας την αρχική µου τοποθέτηση, θα ήθελα να
επισηµάνω µε τον πλέον κατηγορηµατικό τρόπο τα εξής: Πρώ-

τον, τα στελέχη του Αστυνοµικού Τµήµατος Άνδρου ενήργησαν
υπό τη διαρκή ενηµέρωση της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Σύρου.
Δεύτερον, ουδεµία σύσταση υφίσταται εκ µέρους στελεχών του
Αστυνοµικού Τµήµατος Άνδρου προς πολίτες να µην προσεγγί-
ζουν την περιοχή Φραγκάκι Άνδρου και ούτε ασφαλώς έχει ανα-
φερθεί η επιβολή προστίµου παραβίασης περιοριστικών µέτρων
κατά της διασποράς κορωνοϊού σε αντίθετη περίπτωση. 

Τέλος σε ό,τι αφορά τη διακοπή εργασιών για την κατασκευή
του αιολικού πάρκου, επισηµαίνω ότι το Αστυνοµικό Τµήµα Άν-
δρου δεν προέβη στη διακοπή αυτών στις 2 Φεβρουαρίου 2021
και αυτό διότι δεν είχε περιέλθει ακόµη από αρµόδια αρχή η εκ-
δοθείσα την εν λόγω ηµεροµηνία προσωρινή διαταγή του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας. 

Ενηµερώθηκε η Εισαγγελία Πρωτοδικών Σύρου, η οποία και
διέταξε να µην εκδηλωθεί καµµία ενέργεια έως την έκδοση σχε-
τικής απόφασης διακοπής εργασιών και κατόπιν σχετικού ελέγ-
χου από την αρµόδια Διεύθυνση Δασών Κυκλάδων. Έτσι, τα
στελέχη του Αστυνοµικού Τµήµατος Άνδρου επέδωσαν την 4η

Φεβρουαρίου 2021 στην υπεύθυνη εταιρεία έγγραφο διακοπής
εργασιών της Διεύθυνσης Δασών Κυκλάδων και µε τον τρόπο
αυτό βέβαια προέβησαν και στη διακοπή των εργασιών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν καταλαβαίνω πώς γίνεται να δικαιολογείτε

την επιβολή προστίµων και να µας λέτε ότι ακυρώθηκαν. Τελικά
ήταν σωστές οι ενστάσεις ή όχι; Ποια ήταν η αιτιολογία της έν-
στασης, η οποία οδήγησε στην ακύρωσή τους; Γιατί ταυτόχρονα
να ήταν σωστή η επιβολή και ταυτόχρονα να ακυρώθηκαν, προ-
φανώς και δεν γίνεται εκτός και αν υπήρχε κάποια άλλου είδους
µεροληψία εδώ πέρα, αλλά δεν γίνεται. 

Δεν απαντήσατε, επίσης, στο πώς αστυνοµικές δυνάµεις εγ-
γυώνται την υλοποίηση εργασιών χωρίς οικοδοµική άδεια.

Τέλος, για την κατάσταση στην Άνδρο και στην Τήνο λυπάµαι,
αλλά έχουµε έγγραφο των υπηρεσιών σας, των ευρύτερων Σω-
µάτων Ασφαλείας, που µιλάνε για το αντίθετο από αυτό που πε-
ριγράφετε. Έχουµε, δηλαδή, το Αρχηγείο του Λιµενικού
Σώµατος να στέλνει έγγραφο προς το Λιµενικό Σώµα στην Τήνο
που να προωθεί και να ζητάει τις δικές του ενέργειες, αίτηµα το
οποίο περιγράφει το εξής: «Η κατάσταση έχει ξεφύγει στην Τήνο
από µέρους των λιµενικών και αστυνοµικών δυνάµεων που επι-
δίδονται σε τροµοκρατία απαράδεκτη για τη σηµερινή εποχή και
δηµιουργεί αρνητική εικόνα στην Κυβέρνηση. Περιµένουµε κά-
ποια παρέµβασή σας.». Αυτό προώθησε το Αρχηγείο του Λιµενι-
κού Σώµατος στο Λιµενικό της Τήνου ζητώντας τυχόν δικές τους
ενέργειες. Το καταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του
Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές δεν ωφελεί να παρα-
µένουµε διαρκώς οχυρωµένοι πίσω από ιδεοληψίες προσπαθών-
τας να καλλιεργήσουµε την εντύπωση ότι δήθεν υφίσταται κλίµα
αντιπαράθεσης µεταξύ των πολιτών και των γυναικών και ανδρών
της Ελληνικής Αστυνοµίας όταν η κοινωνία η ίδια αγκαλιάζει εµ-
πράκτως τα στελέχη της Ελληνικής Αστυνοµίας στη δύσκολη
αποστολή τους. Ορισµένοι επιχειρούν διαρκώς να τροφοδοτή-
σουν ένα αφήγηµα δήθεν ύπαρξης αστυνοµοφοβίας και αστυνο-
µοκρατίας µέσα από µια άγονη συζήτηση, την οποία θα µου
επιτρέψετε να µην διαιωνίσω. 

Όσον αφορά δε την αναφορά σας στο θέµα της ένστασης και
της ακύρωσης των προστίµων θα ήθελα απλώς να σας υπενθυ-
µίσω ότι είναι µια διαδικασία που προβλέπεται και µέσα από το
διοικητικό δίκαιο και γι’ αυτό εξάλλου προβλέπονται και οι ενστά-
σεις προκειµένου να εξετάζονται σε δεύτερο βαθµό οι πράξεις
της διοίκησης. 
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Τόσο στην περίπτωση της Τήνου όσο και σε εκείνη της Άνδρου
τα στελέχη των κατά τόπους αστυνοµικών υπηρεσιών ενήργησαν
βάσει της κείµενης νοµοθεσίας, η εφαρµογή της οποίας, όπως
πάρα πολλές φορές έχω αναφερθεί και υπογραµµίσει, δεν απο-
τελεί επιλογή ή προϊόν υποκειµενικής κρίσης, αλλά υποχρέωση
των στελεχών της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Θα σας καλούσα να παρακολουθήσετε τα ζητήµατα αστυνο-
µικής αρµοδιότητας έξω από το πλαίσιο της µικροπολιτικής ή του
εφήµερου εντυπωσιασµού. Αποτελούν ζητήµατα υψίστης σπου-
δαιότητας για µια σύγχρονη ευνοµούµενη ευρωπαϊκή κοινωνία
του εικοστού πρώτου αιώνα σαν την ελληνική και ως τέτοια θα
πρέπει να τα αντιµετωπίζουµε µέσα από µια διαρκή διαδικασία
διαµόρφωσης µιας στοιχειώδους πολιτικής συνεννόησης. 

Αποτελεί κοινή παραδοχή όλων µας ότι διανύουµε µια περίοδο
που χαρακτηρίζεται τόσο από το πλήθος όσο και από την πολυ-
πλοκότητα των προκλήσεων που καλούµαστε να αντιµετωπί-
σουµε καθηµερινά. 

Η προσπάθεια της Κυβέρνησης και της πολιτείας συνολικό-
τερα είναι διαρκής και υπεύθυνη για την αντιµετώπιση αυτών των
προβληµάτων. Πορευόµαστε µε συνέπεια και πολιτική αξιοπρέ-
πεια, την οποία η κοινωνία αναγνωρίζει. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Επόµενη είναι η τέταρτη µε αριθµό 431/15-2-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μέτρα για την
προστασία του αγροτικού εισοδήµατος από αθέµιτες πρακτικές
στην πώληση γεωργικών προϊόντων και ενίσχυση της διαπραγ-
µατευτικής θέσης των παραγωγών»

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτηση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η σηµερινή επίκαιρη ερώτηση βρίσκει τις δεν-

δρώδεις καλλιέργειες στις επαρχίες Τυρνάβου, Αγιάς, Τεµπών
και Ελασσόνας στον Νοµό Λάρισας σε σχεδόν ολοκληρωτική κα-
ταστροφή λόγω του ισχυρού παγετού. Το αντικείµενο δεν είναι
η ζηµιά που υπέστησαν προχτές αυτοί οι παραγωγοί. Σας ζητώ
να σκύψετε στο πρόβληµα, διότι κάποιες καλλιέργειες είναι µο-
νοκαλλιέργειες, όπως είναι τα αµύγδαλα και πραγµατικά οι αγρό-
τες βρίσκονται σε απόγνωση. 

Έρχοµαι στην επίκαιρη ερώτηση. 
Κύριε Υπουργέ, πριν δέκα χρόνια αυτή η κουβέντα θα φάνταζε

εξωπραγµατική, αλλά έξω και από οποιοδήποτε νοµικό πλαίσιο.
Κατ’ αρχάς, να ξεκαθαρίσω ότι µε την επίκαιρη δεν ζητώ τη θέ-
σπιση των κατώτατων εγγυηµένων τιµών, γιατί γίνεται µια παρα-
νόηση και δίνεται η ευκαιρία σε αυτούς, οι οποίοι δεν πιστεύουν
στην προστασία του αγροτικού εισοδήµατος, να πουν ότι η θέ-
σπιση των κατώτατων εγγυηµένων τιµών αντιβαίνει στην ευρω-
παϊκή νοµοθεσία. 

Δεν θέλουµε και δεν θέλω να παρέµβω -και δεν πρέπει- στους
κανόνες της ελεύθερης αγοράς. Τι ζητώ; Τις ασφαλιστικές δικλί-
δες, τα µέτρα προστασίας που προτίθεται το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και η Κυβέρνηση να λάβουν, ώστε να
προστατεύσουν τον αδύναµο κρίκο της αλυσίδας, που είναι ο
αγρότης, ο πωλητής από αθέµιτες εµπορικές πρακτικές. Βέβαια,
θα πει κάποιος, τι σχέση έχουν οι αθέµιτες εµπορικές πρακτικές
µε την προστασία του αγροτικού εισοδήµατος; 

Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση, κύριε Υπουργέ -θα το γνωρίζετε-
έχει εκδώσει οδηγία και είµαστε υποχρεωµένοι ως χώρα, έως και
το Μάιο, δηλαδή σε τρεις µήνες, να την ενσωµατώσουµε στο δί-
καιό µας. Η ίδια η οδηγία κάνει λόγο ότι ο αγρότης είναι ο αδύ-
ναµος κρίκος, πρώτον. Δεύτερον, κάνει λόγο για προτροπή στα
κράτη-µέλη να θωρακίσουν νοµικά τη νοµοθεσία µε αυτή την
οδηγία, ώστε να προστατευθούν από αθέµιτες εµπορικές πρα-
κτικές. Ο στόχος είναι ο ίδιος, να υπάρχει ένα ελάχιστο αξιοπρε-
πές αγροτικό εισόδηµα. 

Σήµερα θέλω να ακούσω από εσάς -γιατί ναι, µεν έγινε αλλαγή
της ηγεσίας, πλην όµως υπάρχει συνέχεια, εν όψει ότι σε τρεις
µήνες πρέπει να ενσωµατωθεί- το εξής. Ποια είναι τα συγκεκρι-

µένα εργαλεία, ώστε να προστατευτεί το αγροτικό εισόδηµα και
να υπάρχει ένα αξιοπρεπές εισόδηµα για τους αγρότες µας, το
οποίο -ειρήσθω εν παρόδω- λόγω της πανδηµίας έχει µειωθεί,
πράγµα που ξέρετε πάρα πολύ καλά; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Κόκκαλη.
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Λιβανός θα απαντήσει

στην ερώτησή σας. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κατ’ αρχάς, για το θέµα της «Μήδειας», να το πούµε έτσι εν συν-
τοµία, όταν είδαµε ότι έρχεται αυτό το φαινόµενο όλος ο µηχανι-
σµός του Υπουργείου, µε τις επιτόπιες υπηρεσίες που έχουµε ανά
την Ελλάδα, έκανε αυτό το οποίο έπρεπε. Επικοινώνησε µε τους
παραγωγούς και έβγαλε τις οδηγίες που χρειάζονταν. 

Παράλληλα, σε συνεργασία µε τον ΕΛΓΑ έγιναν οι πρώτες κι-
νήσεις που έπρεπε να γίνουν και από σήµερα που έχει ηρεµήσει
το φαινόµενο οι υπηρεσίες του ΕΛΓΑ είναι δίπλα στους αγρότες,
είναι στα χωράφια, για να αρχίσουµε να εντοπίζουµε πού και
ποιος επλήγη. 

Να είστε βέβαιος και να είναι βέβαιος και ο ελληνικός λαός ότι
η Κυβέρνηση και ο ΕΛΓΑ θα σκύψουν πάνω από κάθε µία συγκε-
κριµένη περίπτωση που επλήγη από την κακοκαιρία, θα την κοι-
τάξουµε διεξοδικά και όπου χρειάζεται, µε τα µέσα που έχουµε,
θα παρέµβουµε θετικά. 

Μου δίνεται η ευκαιρία µε την ερώτηση σήµερα να επαναλάβω
ότι, όχι µόνο στο πλαίσιο της κακοκαιρίας «Μήδεια», αλλά και σε
όλο το προηγούµενο διάστηµα αυτό το οποίο έχει κάνει ουσια-
στικά η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός είναι ότι έχει απλώσει
ουσιαστικά, πρακτικά και αποτελεσµατικά ένα δίκτυ προστασίας
για το σύνολο των Ελληνίδων και των Ελλήνων εργαζοµένων, για
το σύνολο του παραγωγικού τοµέα και βεβαίως έχει σκύψει και
είναι πάνω από τα προβλήµατα των αγροτών. 

Το 2020 διαθέσαµε 24 δισεκατοµµύρια και έχει προϋπολογι-
στεί µέχρι τώρα για το 2021 ένα κονδύλι των 7,5 δισεκατοµµυ-
ρίων. Συνεχίζονται και ανακοινώνονται µέτρα όπου χρειάζεται.
Από τα 426 εκατοµµύρια από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους,
τα οποία είχαν ανακοινωθεί ότι θα διατεθούν στους Έλληνες
αγρότες, έχουν εκταµιευθεί τα 270 εκατοµµύρια. 

Στην κρίση του «Ιανού» -το ξέρετε πολύ καλά, αντιλαµβάνοµαι
ότι είστε στην Αντιπολίτευση, αλλά είναι χρήσιµο και η Αντιπολί-
τευση να παραδέχεται την πολιτεία όταν κάνει σωστά τη δουλειά
της- έγινε πρωτόγνωρη δουλειά από τον ΕΛΓΑ. Δόθηκαν αποζη-
µιώσεις σε χρόνο ρεκόρ. Δεν τις περίµεναν ούτε οι άνθρωποι που
επλήγησαν. Και γνωρίζετε πολύ καλά ότι και επί των ηµερών σας,
αλλά και επί των ηµερών όλων των κυβερνήσεων οι αποζηµιώσεις
αυτές χρειάζονταν τρία και τέσσερα χρόνια για να δοθούν. 

Παράλληλα, δουλεύουµε σε επίπεδο ουσιαστικό και διαρθρω-
τικό µε τα εργαλεία που έχουµε στο ΠΑΑ και στο ΕΠΑΛΘ, δηλαδή
µε την ΚΑΠ -και ετοιµάζουµε και τη νέα ΚΑΠ- κυρίως, όµως, στο
Ταµείο Ανάκαµψης, έτσι ώστε να µπορέσουµε να κάνουµε επιτέ-
λους στη χώρα ουσιαστικά και µεγάλα διαρθρωτικά έργα, τα
οποία θα έχουν, όπως αντιλαµβάνεστε, άµεση επίδραση στο ει-
σόδηµα του Έλληνα και της Ελληνίδας παραγωγού. 

Επίσης, είναι γνωστή η πολιτική µας -και αυτή ήταν και η προ-
εκλογική µας εξαγγελία- να ενισχύσουµε τον αγρότη επιχειρη-
µατία και την καθετοποίηση, έτσι ώστε να αυξηθεί το αγροτικό
εισόδηµα και βεβαίως να ενισχύσουµε τα συλλογικά σχήµατα µε
κάθε τρόπο. Φέραµε έναν νόµο την προηγούµενη χρονιά, συνε-
χίζουµε σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Αυτά κάνουµε εµείς και γι’ αυτά θα κριθούµε σε σχέση µε το
εισόδηµα του αγρότη και την ενδυνάµωσή του. 

Καταθέσατε µια ερώτηση η οποία δηµοσιοποιείται και, άρα,
διαµορφώνει πολιτική. Εσείς ήρθατε εδώ σήµερα και αλλάξατε
ουσιαστικά την ερώτησή σας. Αλλάζοντας την ερώτησή σας απο-
λύτως έρχεστε και λέτε ότι δεν εννοούσατε αυτά που είπατε,
διότι αυτά που είπατε δεν µπορούν να γίνουν πράξη. Και συµ-
φωνώ µαζί σας σήµερα. 
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Εγώ διαφωνώ µε αυτά τα οποία βλέπω στο γραπτό κείµενο της
ερώτησής σας. Προφανώς -και χαίροµαι που το λέτε- δεν µπορεί
να υπάρχει ένα σύστηµα καθορισµένο για εγγυηµένες τιµές. Δεν
µπορούµε -και ευτυχώς δεν µας το προτείνετε, αν και αυτό υπαι-
νίσσεστε από την ερώτησή σας- να έρθουµε αντιµέτωποι µε την
Κοινή Αγροτική Πολιτική, να έρθουµε αντιµέτωποι µε την ευρω-
παϊκή πολιτική. 

Προτιµώ να συζητάµε µε τον τρόπο που τοποθετηθήκατε σή-
µερα και να µην ρέπουµε προς λαϊκισµούς και λεονταρισµούς,
που είναι αποτυπωµένοι στην ερώτησή σας.

Θέλω να επισηµάνω, ότι η παράταξή µας διαχρονικά έχει στη-
ρίξει τους αγρότες και τις αγρότισσες. Και θέλω, επίσης, να επι-
σηµάνω για την ιστορία, για να καταγράφεται και στα Πρακτικά,
ότι το Ελληνικό Λαϊκό Κόµµα, το Εθνικό Λαϊκό Κόµµα, όταν ιδρύ-
θηκε, ιδρύθηκε ακριβώς για να εκπροσωπήσει τους αγρότες και
τους ελεύθερους επαγγελµατίες. Και όταν ιδρύθηκε η Νέα Δη-
µοκρατία µετά τη Μεταπολίτευση, βασικός της ιστός ήταν οι
αγρότες και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες.

Άρα, από κόµµατα και από υποστηρικτές άλλων απόψεων για
την αγροτική πολιτική, εµείς δεν δεχόµαστε κριτική στο πώς λει-
τουργούµε για την υπεράσπιση των συµφερόντων τους και τη
διασφάλιση της δυνατότητας να έχει ο Έλληνας αγρότης δύ-
ναµη από την πολιτεία για να έχει καλύτερο εισόδηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα συνεχίσετε και
στη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα συνεχίσω την απάν-
τησή µου σε σχέση µε το νοµοσχέδιο, το οποίο φέρνουµε, πράγ-
µατι, τις επόµενες ηµέρες, τις επόµενες εβδοµάδες, στη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. Θα έχετε και τον χρόνο στη δευτερολογία.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Εκπλήσσοµαι, κύριε Υπουργέ. Ειλι-

κρινά ή δεν έχετε διαβάσει, δεν ξέρετε την οδηγία της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης -δεν το νοµίζω- ή θέλετε να αλλοιώσετε αυτά τα
οποία έχω γράψει. 

Κύριε Πρόεδρε, περίµενα να ακούσω περισσότερα πράγµατα,
για να έχω τη δυνατότητα να αντικρούσω. 

Η ουσία που είπατε, είναι µια φράση. «Θα αναφερθώ στη δευ-
τερολογία για το νοµοσχέδιο που ετοιµάζουµε.». Μπορούσατε
να πείτε πολύ περισσότερα πράγµατα, ώστε να αντικρούσω
τώρα. Είδατε πουθενά στη γραπτή ερώτηση τις λέξεις «εγγυη-
µένες τιµές»; Γιατί το είπα; Γιατί κάποιοι τι λένε; «Μη ζητάς εγ-
γυηµένες τιµές. Δεν προβλέπεται από την ευρωπαϊκή νοµο-
θεσία.» Σωστά. Το επανέλαβα. Έχετε, όµως, υπ’ όψιν σας τι λέει
η οδηγία; Έχετε υπ’ όψιν σας τι ψήφισε η Ισπανία; Ειλικρινά δεν
το περίµενα να αρνείστε να ενηµερώσετε για συγκεκριµένες πο-
λιτικές που θα εφαρµόσετε και για το πώς θα ενσωµατώσετε την
οδηγία στο Ελληνικό Δίκαιο. Γιατί αυτό το συµπέρασµα βγάζω,
ότι αφού δεν είπατε συγκεκριµένα πράγµατα για την ευρωπαϊκή
οδηγία, άρα δεν έχετε ασχοληθεί ακόµη.

Πρώτον -και περιµένουµε να δούµε αν θα απαντήσετε στη δευ-
τερολογία- σκοπεύετε να εφαρµόσετε να προβλεφθεί η υποχρε-
ωτικότητα των γραπτών συµβάσεων στην πώληση αγροτικών
προϊόντων, η οποία προβλέπεται από τη συγκεκριµένη ευρω-
παϊκή οδηγία -διότι προβλέπεται, κύριε Υπουργέ, εδώ είναι η
οδηγία- ναι ή όχι;

Δεύτερον, θα προβλέπεται ποινή σε αυτόν ο όποιος αρνείται
να εφαρµόσει τη γραπτή σύµβαση και θα θεωρείται αθέµιτη εµ-
πορική πρακτική, σύµφωνα πάλι µε αυτή την οδηγία, ναι ή όχι; 

Τρίτον, σκοπεύετε, προκειµένου να προστατεύσετε τους γε-
ωργούς από τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές, που η ίδια η
Ένωση το λέει, να προχωρήσετε σε µία ρήτρα, ώστε να µην πω-
λείται κάτω από το κόστος παραγωγής ένα αγροτικό προϊόν;

Τέταρτον, θα προβλεφθεί ο έλεγχος των τιµών; Τι εννοώ; Τα
γνωστά καρτέλ.

Πέµπτον, η εθνική αρχή, που σας λέει εδώ η ευρωπαϊκή οδη-
γία, ποια θα είναι, κύριε Υπουργέ; Θα είναι η Επιτροπή Ανταγω-
νισµού η σηµερινή; Και ποια θα είναι η συνεργασία αυτής της
επιτροπής µε το ΥΠΑΑΤ και µε τους αγρότες; Κάποιοι αγρότες

θέλουν να καταγγείλουν συµφωνηµένες πρακτικές. Πού θα απευ-
θυνθούν; Τα προβλέπει όλα η ευρωπαϊκή οδηγία.

Και τέλος, θα αναφέρω κάτι που περίµενα να µου το πείτε
εσείς. Στο δεύτερο ερώτηµα -και προσπαθήσατε να αλλοιώσετε
και το χαρακτήρα της ερώτησης- ρωτάω το εξής: Πώς θα ενι-
σχύσετε τη διαπραγµατευτική θέση των παραγωγών; Πρόταση:
Χώρους αποθήκευσης, κύριε Υπουργέ, µέσω του ΠΑΑ. 

Όταν κάποιος έχει αποθηκευτικούς χώρους, έχει τη δυνατό-
τητα να διαπραγµατευτεί την τιµή. Αυτή είναι συγκεκριµένη πρό-
ταση. Είπατε ότι θέλετε προτάσεις. 

Άρα, τώρα στη δευτερολογία σας δεν θέλω να πετάξετε την
µπάλα στην κερκίδα και να λέτε ότι εµείς κάναµε και γνωρίζουµε
και ξέρει ο κόσµος. Θέλω να πείτε ένα, δύο, τρία τέσσερα.

Πρώτον, θα εφαρµόσετε την υποχρεωτικότητα στη σύµβαση
πώλησης αγροτικών προϊόντων την οποία η ίδια η Ένωση θεωρεί
αθέµιτη εµπορική πρακτική; Ναι ή όχι; 

Δεύτερον, θα εφαρµόσετε τη ρήτρα µη πώλησης του προϊόν-
τος κάτω από το µεγάλο τουλάχιστον ποσοστό του κόστους πα-
ραγωγής; Και εάν ναι, πώς θα το εφαρµόσετε; 

Τρίτον, πώς θα φτιάξετε αυτή την εθνική αρχή; Θα είναι σαν
Επιτροπή Ανταγωνισµού; Θέλω συγκεκριµένες απαντήσεις, κύριε
Υπουργέ.

Και τέταρτον, πώς θα ενισχύσετε την διαπραγµατευτική θέση
των παραγωγών; Σας καταθέτω µία πρόταση: Αποθήκες µέσω
του νέου ΠΑΑ. 

Τώρα βέβαια περιµένω από εσάς να πείτε ότι «Ναι, το µελε-
τάµε, ενδεχοµένως κ.λπ.». Συγγνώµη για το έντονο ύφος, δεν
είµαι τέτοιος και δεν πολιτεύοµαι έτσι, κύριε Πρόεδρε, αλλά το
να προσπαθήσετε να αλλοιώσετε τον χαρακτήρα και τον σκοπό
της ερώτησης, δεν το περίµενα. Το να διαφωνήσουµε είναι πολύ
πιθανό. Το να δώσετε όµως ακριβή απάντηση, µένει να φανεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για την δευτερολογία του.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Η φερεγγυότητα όλων
µας κατακτάται. Εσείς άλλα λέγατε στην ερώτησή σας, αλλά
συγκεκριµένα εδώ αναφέρεστε για κατώτατες τιµές προϊόντων
και για εγγύηση σε κατώτατες τιµές. Αυτά είναι γραµµένα, οπότε
δεν µπορείτε να τα διαψεύσετε. Εγώ σας απάντησα κατ’ αρχήν
σε αυτά.

Για να έρθω τώρα στο δεύτερο σκέλος της απάντησής µου και
πάλι θα σας έλεγα όταν προσέρχεστε στον δηµόσιο διάλογο,
πρώτα να λέτε στην κοινωνία και σε εµάς τι κάνατε εσείς όταν
ήσασταν σε αυτά τα Υπουργεία και εσείς διατελέσατε ο ίδιος σε
αυτό το Υπουργείο όπου φέρατε ένα πλαίσιο το οποίο προφανώς
ήταν ανεφάρµοστο…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Τη σύµβαση για το βαµβάκι!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων):... και όχι να εγκαλείτε
εµάς για την πολιτική την οποία θα κάνουµε και κυρίως εµένα
που βρίσκοµαι σαράντα µέρες σε αυτό το Υπουργείο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Δείτε τι έχω κάνει!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κόκκαλη,

µη διακόπτετε. Αυτός είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Αυτό έχω κάνει και συγγνώµη, κύριε

Πρόεδρε!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Επί της ουσίας όµως
τώρα, εσείς να µας πείτε για τις αποθήκες που φτιάξετε και τη
δουλειά που κάνατε για να διασφαλίσετε τις καλές τιµές στους
αγρότες, κύριε Κόκκαλη. Διότι αντιλαµβάνεστε –όπως αντιλαµ-
βάνοµαι και εγώ- ότι σας ακούν και γελούν σε όλη την Ελλάδα.
Γι’ αυτό και τώρα πετάτε εσείς την µπάλα στην εξέδρα και µιλάτε
άλλα ντ’ άλλων. 

Επί της ουσίας, όµως, εµείς θα φέρουµε το νοµοσχέδιο αυτό
στο οποίο εσείς αναφερθήκατε, το οποίο πράγµατι θα είναι υπέρ
των παραγωγών και το οποίο πράγµατι θα προστατεύει από τις
αθέµιτες πρακτικές που αναπτύσσονται εις βάρος τους. Θα επι-
τρέπει στους αγρότες µας να ενισχύσουν ουσιαστικά τη δια-
πραγµατευτική τους σχέση και θα υποχρεώνει την ύπαρξη
σαφών και ξεκάθαρων όρων στις συµφωνίες που θα συνάπτονται

8542 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µεταξύ αυτών και των αγοραστών για τα προϊόντα τους. Θα ορί-
ζει συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα πληρωµών τα οποία θα
τους επιτρέπουν να προγραµµατίσουν τη δραστηριότητά τους
και βεβαίως τη συνολική πορεία τους.

Αυτό το νοµοσχέδιο θα προβλέπει έναν συγκεκριµένο ελεγ-
κτικό µηχανισµό στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων ο οποίος θα εξασφαλίζει ουσιαστικά και την τήρηση των
όρων που θα µπαίνουν από το νοµοσχέδιο και άρα την εφαρµογή
τους. Συνολικά εκτιµώ όσο το έχουµε δουλέψει –και το έχουµε
δουλέψει πολύ αυτές τις σαράντα µέρες που βρίσκοµαι στο
Υπουργείο- ότι θα έρθει τις επόµενες εβδοµάδες αυτό το νοµο-
σχέδιο που θα καλύπτει όλα αυτά που είπατε εσείς στη δευτε-
ρολογία σας και όχι στην ερώτησή σας. Και βεβαίως εύχοµαι
όταν θα έρθει αυτό το νοµοσχέδιο στην ολοµέλεια, εσείς προ-
σωπικά εάν όχι το κόµµα σας, να το υπερψηφίσετε.

Μέχρι τότε καλό θα ήταν τον διάλογο τον οποίο κάνουµε να
τον οριοθετούµε µέσα στο πλαίσιο της αλήθειας και πάντοτε
όταν προσέρχεστε να συζητήσετε µαζί µας, που όπως είδατε
απαντάµε συγκεκριµένα σε όλα, να έρχεστε να µας λέτε και εσείς
για τα συγκεκριµένα θέµατα τι έχετε κάνει στο παρελθόν.

Περιµένω, λοιπόν, να µας στείλετε, επειδή δεν έχετε άλλο δι-
καίωµα οµιλίας σήµερα, µία λίστα µε αυτές τις πρωτοβουλίες
που πήρατε και τα νοµοθετήµατα τα οποία ψηφίσατε και τις
εφαρµογές τους, για να έχετε επιτυχία στον τοµέα της διασφά-
λισης των τιµών στον οποίο αναφερθήκατε στην ερώτησή σας.
Και επίσης να µας πείτε πώς προστατεύσατε τους Έλληνες
αγρότες και κτηνοτρόφους από τα προβλήµατα στη µείωση των
τιµών τους και στη δυνατότητά τους για µεγαλύτερη και καλύ-
τερη παραγωγή. 

Εάν δεν µας τα στείλετε, σηµαίνει ότι το µόνο που ξέρετε να
κάνετε είναι Αντιπολίτευση και γι’ αυτό ο λαός θα σας κρατήσει
στην Αντιπολίτευση για πολλά χρόνια ακόµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Επόµενη είναι η έκτη µε αριθµό 433/15-2-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Κατ’ επείγουσα
λήψη µέτρων για την καταπολέµηση της σφήκας καστανιάς,
λόγω µη ανανέωσης του σχετικού προγράµµατος». Και σε αυτήν
την ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Σπήλιος Λιβανός.

Επειδή µε ενδιαφέρει και εµένα, στη Μυτιλήνη έχουµε πολλές
καστανιές, αυτή η σφήκα καστανιάς είναι αυτό που λέµε το έλκος
καστανιάς;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Όχι,
άλλο είναι.

Κύριε Πρόεδρε, σίγουρα όλοι κρινόµαστε, µας βλέπουν. Τώρα
µε ποιον θα γελούν είναι άλλο θέµα. Ειλικρινά εγώ δεν έχω κα-
νένα πρόβληµα, αλλά δεν περίµενα από εσάς -δεν είναι δικαιο-
λογία ότι είστε σαράντα ηµέρες- να µην έχετε τη στοιχειώδη
γνώση κάποιων βασικών αγροτικών θεµάτων παρ’ όλο που όταν
αναλάβατε, για να δείτε ότι χρησιµοποιείτε φθηνά λαϊκίστικα επι-
χειρήµατα, είπατε κάτι σωστό για την εκπαίδευση των αγροτών.
Αλλά σήµερα, όµως, ειλικρινά εκφράζω την απογοήτευσή µου
γιατί περίµενα συγκεκριµένα, στοχευµένα πράγµατα. 

Ξέρετε, µε τον προκάτοχό σας διαφωνούσαµε, αλλά ήταν συγ-
κεκριµένες οι απαντήσεις. Και επειδή µε προκαλέσατε τι έχουµε
κάνει εµείς, σας προσκοµίζω την απόφαση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Νοµού Λαρίσης του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Βασίλειος Κόκκαλης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ελάτε στο συγκε-
κριµένο γιατί δεν έχουµε χρόνο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό που µας ζητάει
τώρα η Ένωση το κάναµε εµείς και είναι τιµή µου που φέρει την
υπογραφή µου για την υποχρεωτικότητα στις συµβάσεις στο
βαµβάκι.

Και τι ρώτησα τον Υπουργό; «Πώς θα την εφαρµόσεις;». Ένας

κούκος δεν φέρνει την άνοιξη, κύριε Υπουργέ. Ξεκινήσαµε κάτι
καλό, συνεχίστε το. Και έρχεστε τώρα να πετάξετε τη µπάλα στην
κερκίδα. Έτσι δεν θα πετύχετε, ειλικρινά σας το λέω.

Η σφήκα καστανιάς είναι σοβαρότατο πρόβληµα, ακούσατε
και τον κύριο Πρόεδρο για τη Λέσβο. Στον Νοµό Λάρισας καλ-
λιεργούνται πολλά κάστανα και υπάρχουν και τα άγρια κάστανα,
το άγριο καστανόδασος. Υπήρχε σοβαρότατο πρόβληµα µε τη
σφήκα της καστανιάς, η οποία είναι καταστροφική. 

Το 2019, κύριε Υπουργέ, το Μπενάκειο έβγαλε ένα διετές ή
τριετές µε κάθε επιφύλαξη, θέλω να είµαι συγκεκριµένος, πρό-
γραµµα «Βιολογική καταπολέµηση της σφήκας της καστανιάς».
Αυτό µέχρι σήµερα που µιλάµε –περιµένω από εσάς να µου
πείτε- δεν ανανεώθηκε. 

Ενδεικτικά σας λέω στα Αµπελάκια είναι δύο χιλιάδες διακόσια
στρέµµατα. Χρειάζεται η ευρύτερη περιοχή και η επαρχία Αγιάς
και ο Δήµος Τεµπών ένα τριετές πρόγραµµα για τη σφήκα της
καστανιάς τουλάχιστον 50.000 ευρώ.

Πέρυσι, κύριε Υπουργέ, η εξαπόλυση του ωφέλιµου έγινε µε
δαπάνες των συνεταιρισµών, των παραγωγών και εν µέρει της
περιφέρειας. Άρα σήµερα όλοι αυτοί οι καστανοπαραγωγοί πε-
ριµένουν από εσάς να πείτε εάν σκοπεύετε και πότε να εφαρµό-
σετε το πρόγραµµα βιολογικής καταπολέµησης στη σφήκα της
καστανιάς. 

Πρέπει το αργότερο –αυτό, κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν το ξέ-
ρετε- µέχρι το Μάιο να εξαπολυθεί το ωφέλιµο. Δεν µπορεί το
πρόγραµµα να βγει το καλοκαίρι για τη σφήκα της καστανιάς και
να εξαπολυθεί το Νοέµβριο ή τον Οκτώβρη που µαζεύουν κά-
στανα. Η ζηµιά θα είναι ανεπανόρθωτη. 

Άρα, περιµένω, κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένα πράγµατα. Συµ-
βουλευτείτε και τις σηµειώσεις σας. Περιµένω συγκεκριµένα
πράγµατα για αυτό το πρόγραµµα: αν έχει εγκριθεί, αν είναι στα
σκαριά να εγκριθεί και πότε θα υλοποιείται. Σας θυµίζω ότι µέχρι
και το µήνα Μάιο πρέπει να εξαπολυθεί αυτό το συγκεκριµένο
ωφέλιµο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Επειδή αναφερθήκατε
στην προηγούµενη συζήτησή µας πάλι, εγώ σας είπα πολύ συγ-
κεκριµένα ότι η πρωτοβουλία που πήρατε απλά δεν εφαρµό-
στηκε ποτέ. Και επειδή σας περιέγραψα το νοµοσχέδιο που
φέρνουµε, σας προκάλεσα –και θα το δούµε, όταν θα έρθει στην
Ολοµέλεια, αν θα το στηρίξετε- να στηρίξετε ακριβώς αυτά τα
οποία µας είπατε σήµερα και αύριο τα οποία προσπαθήσατε να
κάνετε τότε. Κι εκεί θα φανεί η φερεγγυότητά σας. Εάν εσείς
είστε απέναντι τότε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Τι; Συγκεκριµένα πράγµατα! Ξέρεις
τι θα φέρεις;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μη διακόπτετε,
κύριε Κόκκαλη, σας παρακαλώ. Θα τα πείτε στη δευτερολογία
σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Βεβαίως. Αλλά εσείς τι
είστε εδώ; Εισαγγελέας; Για να καταλάβουµε. Εισαγγελέας
είστε; Αυτήν την έννοια δίνετε στον ρόλο του Βουλευτή; Σας πα-
ρακαλώ πολύ, λοιπόν!

Συγκεκριµένα τώρα, ως προς την καστανιά, πράγµατι, όπως
είπατε και εσείς και ο Πρόεδρος, είναι µια από τις πολύτιµες καλ-
λιέργειες µας. Όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας και είπατε
και σήµερα, το Υπουργείο υλοποίησε ένα πρόγραµµα για την αν-
τιµετώπιση της σφήκας αυτής, µε την προµήθεια και την εξαπό-
λυση του παρασιτοειδούς εντόµου torymus sinensis -εσείς τα
κάνατε αυτά- σε περιοχές της χώρας, όπου διαπιστώθηκε η πα-
ρουσία του εντόµου, κυρίως εκεί στην περιοχή της Λάρισας, τα
προηγούµενα έτη. 

Το πρόγραµµα χρηµατοδοτήθηκε από το Ταµείο Γεωργίας και
Κτηνοτροφίας σε συνεργασία µε το Μπενάκειο και µε τον ΕΛΓΟ
«ΔΗΜΗΤΡΑ» µέχρι το 2019 και το 2020 πραγµατοποιήθηκαν κά-
ποιες τελευταίες εξαπολύσεις του ωφελίµου εντόµου. Κατά τη
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διάρκεια των ετών αυτών, δηλαδή µέχρι και τώρα, εξαπολύθηκαν
συνολικά εβδοµήντα εννιά χιλιάδες διακόσια ενήλικα έντοµα σε
συνολικά τετρακόσιες θέσεις είκοσι περιφερειακών ενοτήτων,
όπως µας λέει η υπηρεσία µας. Στόχος του προγράµµατος ήταν
η δηµιουργία θέσεων σε όλη την επικράτεια, όπου το ωφέλιµο
έντοµο θα αναπτύξει τον πληθυσµό του, ώστε σταδιακά τα επό-
µενα χρόνια από αυτές τις θέσεις να υπάρχει εξάπλωση µε φυ-
σικό τρόπο.

Κατά τη φετινή περίοδο, σε συνεργασία µε το Μπενάκειο
πραγµατοποιούνται δειγµατοληψίες στο πεδίο, ώστε να ελεγχθεί
ακριβώς η παρουσία του ωφέλιµου εντόµου όχι µόνο στις αρχι-
κές θέσεις εξαπόλυσης, αλλά και σε απόσταση από αυτές, έτσι
ώστε να δούµε την αποτελεσµατικότητα του έργου. Ανάµεσα
στις περιοχές που εξαπολύθηκε το ωφέλιµο έντοµο ήταν και το
σύνολο της Λάρισας και ειδικότερα, η περιοχή της Αγιάς και των
Τεµπών, απ’ ό,τι καταλαβαίνω από αυτά τα οποία µου έδωσαν οι
υπηρεσίες.

Τι γίνεται τώρα; Προχωράει και εγκρίθηκε η αίτηση του Δήµου
Αγιάς για χρηµατοδότηση από το ΠΑΑ. Κατόπιν θετικής αξιολό-
γησης από τη Διεύθυνση Συντονισµού και Επιθεώρησης Δασών
Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας στη δράση 8-3-2-1. Η επιλέξιµη
δαπάνη, όπως ενηµερώθηκα, επίσης, για να απαντήσω στην ερώ-
τησή σας, από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, ανέρχεται στις
545.344 ευρώ. Και άρα, µέσα στο πλαίσιο αυτό και επειδή έχει
ήδη εγκριθεί το πρόγραµµα, περιµένουµε από αυτούς που έχουν
αναλάβει να το υλοποιήσουν, το συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. 

Εγώ είµαι στη διάθεσή σας σήµερα. Αν έχετε να µου προτεί-
νετε κάτι πάνω σε αυτό, αφού έχετε τρέξει και το προηγούµενο,
να το δούµε. Και αντιλαµβάνεστε ότι τα κονδύλια έχουν δοθεί.
Πρέπει να δούµε µαζί ποιοι είναι οι καταλληλότεροι φορείς, για
να το τρέξουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε όλη την εκτίµηση, πραγµατικά, θέλω να

σταθώ δέκα δευτερόλεπτα στην ερώτηση γιατί δεν την εφαρµό-
σατε. Η γνώση είναι δύναµη, κύριε Υπουργέ.

Αν θέλετε να προκαλείτε, να είστε διαβασµένος. Η απόφαση
αυτή για το βαµβάκι λέει ότι ισχύει από την καλλιεργητική πε-
ρίοδο του 2020, άρα εσείς προφανώς δεν έχετε ασχοληθεί κα-
θόλου ως ηγεσία µε το θέµα του βαµβακιού. Προσκόµισα πριν
την απόφαση. Αν συµφωνείτε, εφαρµόστε την. Είναι σύννοµη µε
την ευρωπαϊκή οδηγία. 

Σφήκα καστανιάς. Είπατε µόνος σας ότι ασχοληθήκατε. Όντως
2017-2019. Εγώ από την απάντηση κρατάω το εξής, ότι ο Δήµος
Αγιάς έχει εγκριθεί µέσω του ΠΑΑ. Καλά έκανε ο Δήµος Αγιάς.
Με αυτό όµως το µέτρο του χρόνου, κύριε Υπουργέ, θα µπορέσει
ο Δήµος Αγιάς να βοηθήσει τους καστανοπαραγωγούς. Το ξέ-
ρετε; Ξέρετε ποιες είναι οι δυσκολίες, πρώτον, στην υπαγωγή
στο συγκεκριµένο µέτρο; Έχει εγκριθεί; Δεύτερον, να εκταµιευ-
θεί. Σας είπα ότι για τη συγκεκριµένη ασθένεια µέχρι και τον
Μάιο πρέπει να εξαπολυθεί το ωφέλιµο. 

Άρα, σας ρωτάω: Το Μπενάκειο, ο ΕΛΓΟ, το Υπουργείο έχουν
καταθέσει φάκελο καινούργιο; Το τι θα κάνει ο κάθε δήµος είναι
δικό του θέµα, κύριε Υπουργέ. Σας είπα, πέρυσι στα Αµπελάκια
έβαλαν το µισό κόστος οι παραγωγοί. Το ίδιο έγινε και στην Αγιά,
στην Μελιβοία. Έβαλαν το µισό κόστος οι συνεταιρισµοί και εν
µέρει έβαλε η Περιφέρεια Θεσσαλίας.

Στο δια ταύτα, λοιπόν, για τους καστανοπαραγωγούς, που
είναι εκατοντάδες, τρέχει αυτήν τη στιγµή, είναι σε κάποια υπη-
ρεσία το πρόγραµµα του Υπουργείου -όχι του Δήµου Αγιάς- η
«βιολογική καταπολέµηση της σφήκας της καστανιάς», ναι ή όχι;
Άλλη απάντηση εδώ δεν χωρεί. Ή µάλλον δεν θέλω να φανταστώ
πάλι τη µπάλα στην κερκίδα. Υπάρχει αυτό το πρόγραµµα, ναι ή
όχι; 

Σας είπα ότι για τον Δήµο Αγιάς το ξέρω. Από του χρόνου θα
µπορέσει να βοηθήσει να εφαρµοστεί. Όντως έχει ενταχθεί. Αλλά
πρόγραµµα από το Υπουργείο για τη σφήκα της καστανιάς
ρωτάω αν υπάρχει ή αν θα υπάρξει. Τουλάχιστον τρέξτε το τώρα. 

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Κόκκαλη, όπως εί-
δατε, εγώ είµαι ειλικρινής άνθρωπος και τοποθετήθηκα πολύ κα-
θαρά για τα θέµατα που θέσατε πριν. Δεν θέλω να επανέλθω στο
ίδιο ζήτηµα. 

Όσον αφορά σ’ αυτό, επειδή είναι κάτι πολύ συγκεκριµένο, το
οποίο εγώ τώρα το µαθαίνω µε την ερώτησή σας, θα επανέλθω
να σας πω ακριβώς τι γίνεται, αν υπάρχει συνέχιση του προγράµ-
µατος του δικού σας. Αλλά η ενηµέρωση που πήρα εγώ από τις
υπηρεσίες µας είναι ακριβώς αυτή που σας περιέγραψα. 

Άρα, αν υπάρχει κάποιο δεύτερο σκέλος του προγράµµατος
που υλοποιείτο, αυτό θα το ρωτήσω και πάλι, διότι δεν πήρα τέ-
τοια ενηµέρωση, για να δούµε ακριβώς πώς θα αντιµετωπιστεί
το φαινόµενο ανάµεσα στο ένα πρόγραµµα και στο άλλο το
οποίο θα εκτελέσει ο Δήµος Αγιάς. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 128/34/6-10-2020 ερώτηση

και αίτηση κατάθεσης εγγράφων, του κύκλου των αναφορών-
ερωτήσεων, του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανησυχία µεταξύ των παραγωγών
για την αδιαφάνεια και άνιση µεταχείριση περιοχών στην κατα-
νοµή δικαιωµάτων από το εθνικό απόθεµα από το 2017 και µετά».

Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Σπήλιος Λιβανός. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μεγάλη, πράγµατι, αναστάτωση και σοβαρά ερωτηµατικά µε-

ταξύ των παραγωγών, αφού το 2020 συνεχίστηκε για τέταρτη
χρονιά από το 2017 η αδιαφάνεια και η άνιση µεταχείριση στην
κατανοµή δικαιωµάτων από το εθνικό απόθεµα, µε ευθύνη του
ΟΠΕΚΕΠΕ και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Και αυτό
αφορά και τους παραγωγούς, δηλαδή αδικίες ανάµεσα στους
παραγωγούς, αλλά και ανάµεσα στις περιοχές της χώρας. 

Το επιτελικό κράτος αντί να βάλει τέλος στην αδιαφανή και
άδικη διαχείριση των επιδοτήσεων που είχε ξεκινήσει ο ΣΥΡΙΖΑ
το 2017, εκµεταλλεύτηκαν τη µέθοδο και πολλαπλασίασαν το
αποτέλεσµα µε αντικανονική εξυπηρέτηση συµφερόντων και
ηµετέρων. 

Συγκεκριµένα, το 2017 και 2018 οι πολιτικές ηγεσίες του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης επί ΣΥΡΙΖΑ, µαζί µε τον κοµ-
µατικό εγκάθετο στον ΟΠΕΚΕΠΕ, βρήκαν την πατέντα κατανο-
µής δικαιωµάτων εθνικού αποθέµατος µε πελατειακά κριτήρια
παράνοµα και αντικανονικά και σε µη δικαιούχους, µε βαφτίσια
εκτάσεων ως ιδιωτικών βοσκοτόπων. Αφορά επιτήδειους, κυνη-
γούς επιδοτήσεων, που στην πραγµατικότητα βλέπουν τα χωρά-
φια από µακριά και τα βοσκοτόπια από το χάρτη! Δεν έχουν
καµµία σχέση µε παραγωγούς. 

Στη συνέχεια, µε Κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας 2019 και
2020, το πονηρό µονοπάτι του Σύριζα έγινε λεωφόρος παρανο-
µίας. Ήταν δελεαστικό, αφού µε χρήµατα από τις τσέπες των πα-
ραγωγών εξυπηρετούνται οι πελατειακές υποχρεώσεις, τα
κοινώς λεγόµενα «ρουσφέτια». 

Μετά την κατάθεση της ερώτησής µας στις 6 Οκτωβρίου, ο
τότε Πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ κ. Βάρρας, προφανώς θέλοντας
να πάρει αποστάσεις, έλεγξε κάποιες περιπτώσεις και τις έστειλε
στη δικαιοσύνη. Όµως, δεν πρόλαβε να κλείσει λίγες µέρες και
τον έστειλαν στο σπίτι του! 

Ήταν τέτοια βέβαια η έκταση των παρανοµιών και των υπο-
σχέσεων που, για να βολευθούν, ο Υπουργός περιέκοψε τις επι-
δοτήσεις των αγροτών χριστουγεννιάτικα τουλάχιστον κατά 10%.
Μεγάλη έκταση παρανοµιών! Εξακόσιες πενήντα χιλιάδες παρα-
γωγοί και κτηνοτρόφοι είδαν πρωτάκουστες, αυθαίρετες και αν-
τικανονικές µειώσεις ύψους 100 εκατοµµυρίων.

Δεν έχουµε µόνο αδιαφάνεια, αλλά έχουµε και καραµπινάτη
αντικανονικότητα στη διαχείριση των κοινοτικών ενισχύσεων,
αφού µαζί µε αυτούς που εδικαιούντο να πάρουν –που είναι ένας
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σηµαντικός αριθµός- υπάρχει και ένας άλλος σηµαντικός αριθ-
µός µεγάλος, που δεν εδικαιούντο και πήραν. 

Και για να εξηγούµαστε. Εµείς δεν έχουµε τίποτα να φοβη-
θούµε. Ξεσκεπάσαµε τα βοσκοτόπια του Καλογρίτσα επί ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά θα ξεσκεπάσουµε και τα βρώµικα βοσκοτόπια που υπάρ-
χουν σε πολλές περιπτώσεις. Να διαχωριστούν αυτοί που δι-
καιούνται απ’ αυτούς που δεν δικαιούνται. 

Περιµένουµε, λοιπόν, απαντήσεις στα ερωτήµατα, που απέ-
φυγε η προηγούµενη πολιτική ηγεσία να δώσει από τον Οκτώ-
βρη. Ζητήσαµε να κατατεθούν εδώ στη βουλή αναλυτικά τα
στοιχεία και δεν κατατίθενται. Δεν υπάρχει ανάρτηση των στοι-
χείων από το 2017 και µετά από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως έχει υπο-
χρέωση! Αριθµός, ύψος, δικαιούχοι ανά περιφέρεια και ανά
κατηγορία. Δεν τα αναρτά πλέον. Πλήρης αδιαφάνεια! 

Μειώθηκαν παράνοµα και αντικανονικά οι επιδοτήσεις των πα-
ραγωγών και χρειάζεται από εσάς ως νέα πολιτική ηγεσία –και
σας καλώ σε αυτό- πρώτον, να δώσετε όλα τα στοιχεία και, δεύ-
τερον, να αποκαταστήσετε τη θεσµική και κανονική λειτουργία
ως προς τη διαχείριση του εθνικού αποθέµατος. Να αποδείξετε
µε τις ενέργειές σας ότι δεν εγκρίνετε αυτά που έγιναν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μάλιστα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και εν όψει της νέας ΚΑΠ –και

τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ξεκαθαρίζω ότι είµαστε υπέρ της έν-
ταξης νέων παραγωγών στο σύστηµα δικαιούχων, αλλά µε από-
λυτη διαφάνεια. Να αποκλείσουµε όλοι µαζί αυτούς τους
επιτήδειους που βρήκαν τρόπο, µε το πονηρό µονοπάτι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και στη συνέχεια τη λεωφόρο, να βρουν έδαφος και να
παίρνουν επιδοτήσεις χωρίς να τις δικαιούνται. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ
να µιλήσω χωρίς να φορώ τη µάσκα, επειδή δεν υπάρχει κανείς
από κάτω; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Αν θέλετε να βγά-
λετε τη µάσκα, παρακαλώ ελάτε στο Βήµα. Είναι απόφαση της
Ολοµέλειας αυτό. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Εντάξει, θα έρθω στο
Βήµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, έχετε τον
λόγο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, η αξία του εθνικού αποθέµατος
είναι αδιαµφισβήτητη, αφού πρόκειται για το εργαλείο ενίσχυσης
του κράτους προς τους νέους µας που εισέρχονται στο απαιτη-
τικό, αλλά και κοµβικό για την κοινωνία µας επάγγελµα του γε-
ωργού, καθώς και αυτούς που αν και σε µεγαλύτερη ηλικία
αποφασίζουν να ασχοληθούν µε αυτό για πρώτη φορά. Σε αυτό
συµφωνούµε και όπως είπατε και εσείς, θέλουµε να έχουµε εισ-
ροή νέων.

Συνεπώς, η κατανοµή, αλλά και ο τρόπος δηµιουργίας του
αποτελούν για όλους κρίσιµο ζήτηµα, κυρίως δε από τη στιγµή
που για να ενισχυθούν οι νέοι συνεισφέρουν ουσιαστικά και οι
παλιότεροι αγρότες µας.

Ο τρόπος κατανοµής του εθνικού αποθέµατος, όπως γνωρί-
ζετε ως έµπειρος κοινοβουλευτικός, καθορίστηκε µε την από-
φαση του 2015. Τότε αποφασίστηκε η δηµιουργία του εθνικού
αποθέµατος µε γραµµική ποσοστιαία µείωση 4,5% επί της βασι-
κής ενίσχυσης σε εθνικό επίπεδο. Οι πόροι δε για τη συντήρηση
του εθνικού αποθέµατος καθορίζονται αναλυτικά στην ανωτέρω
υπουργική απόφαση.

Σχετικά µε τις ερωτήσεις σας που επαναλάβατε και σήµερα
και καταθέσατε και στην ερώτησή σας, ως προς το ποια ποσά
περικόπηκαν σε καθεµιά από τις δεκατρείς περιφέρειες, απαντώ
συνοπτικά, γιατί έχουµε λίγο χρόνο στη διάθεσή µας.

Το 2017, προκειµένου να καλυφθεί το εθνικό απόθεµα, υπήρχε
γραµµική µείωση όλων των βασικών δικαιωµάτων ενίσχυσης σε

ποσοστό 2,5%. Το 2018 ήταν στο 2%. Το 2019 δεν έγινε µείωση
της αξίας των βασικών δικαιωµάτων, αφού επαρκούσε το εθνικό
απόθεµα και το 2020 έγινε γραµµική µείωση 2,5%. Δεν ξέρω πού
βρήκατε το 10%.

Θα σας καταθέσω σήµερα τους σχετικούς πίνακες που ζητή-
σατε µε επίταση, ενώ προς απάντηση των ερωτηµάτων σας για
τα ποσά που δόθηκαν ανά περιφέρεια και σε τι παραγωγούς δό-
θηκαν, θα καταθέσω για την ταχύτητα του χρόνου όλα αυτά στα
Πρακτικά. Οµολογώ ότι ήταν χρήσιµη η ερώτηση που βρήκα,
διότι και εγώ τα χρειαζόµουν, οπότε µπορούµε να τα διατρέ-
ξουµε και µαζί όποτε θέλετε, αλλά εν πάση περιπτώσει, είναι στη
διάθεσή σας από τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης (Σπήλιος) Λιβανός καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η κατανοµή του εθνικού αποθέµατος ως µια κορυφαία διαδι-
κασία που αφορά στο Υπουργείο και στον ΟΠΕΚΕΠΕ, συµφωνώ
µαζί σας, πρέπει να είναι θωρακισµένη από κάθε υπόνοια περί
µη διαφανούς διαχείρισης. Γι’ αυτό, η βούληση του Υπουργείου
είναι ξεκάθαρη: Οποιαδήποτε παρατυπία έχει γίνει θα εντοπιστεί
και θα κινηθούν οι νόµιµες διαδικασίες.

Σηκώσατε τον τόνο σας, αλλά έχετε δίκιο που τον σηκώνετε
και θα είµαστε µαζί σε αυτό τον αγώνα, για να δούµε ακριβώς
πού υπάρχουν οι παρατυπίες και να τις διορθώσουµε.

Παράλληλα, επειδή αναφέρετε και το ζήτηµα της έλλειψης
διαθέσιµης γης για τους βοσκοτόπους, η Κυβέρνηση –φαντάζο-
µαι, θα το ξέρετε- έχει ήδη βάλει µπροστά -µετά από χρόνια που
ήταν στον πάγο- το µεγάλο «project» των διαχειριστικών σχεδίων
βόσκησης και έχει ήδη υπογράψει τις συµφωνίες µε την Περιφέ-
ρεια της Δυτικής Μακεδονίας, της Δυτικής Ελλάδας και προχθές
µε την Περιφέρεια Κρήτης.

Τις επόµενες µέρες θα υπογράψουµε την ίδια συµφωνία µε τη
Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα.

Τα σχέδια βόσκησης θα µας επιτρέψουν να έχουµε µια πλήρη
καταγραφή των βοσκοτόπων ανά την πατρίδα µας, ώστε να γνω-
ρίζουµε τις εκτάσεις ακριβώς που έχουµε στη διάθεσή µας.

Τέλος -και για να αποτραπούν στρεβλώσεις που αποβαίνουν
εις βάρος των παραγωγών µας και για να έχουµε τη διαφάνεια
στην οποία αναφερθήκατε- θα βγάλουµε υπουργικές αποφάσεις
που διέπουν το εθνικό απόθεµα ακριβώς σε αυτό το πλαίσιο της
διαύγειας και της διαφάνειας στην οποία αναφερθήκατε.

Μπορώ στη δευτερολογία µου, εκτός και αν έχω χρόνο να τις
αναπτύξω τώρα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αφού είναι στο Βήµα, ας τα πει,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίστε, έχετε
και χρόνο από τη δευτερολογία, αλλά εν πάση περιπτώσει και η
άλλη ερώτηση είναι µε τον κ. Κεγκέρογλου.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Άρα, και οι υπουργικές
αποφάσεις τις οποίες ετοιµάζουµε θα επιφέρουν µια αυστηρο-
ποίηση του θεσµικού πλαισίου και προσανατολιζόµαστε στις ακό-
λουθες ενέργειες, που, όµως, αν έχετε και άλλες προτάσεις,
είναι καλοδεχούµενες:

Πρώτον, θα υπάρξει αυστηροποίηση των ποινών για όσους δη-
λώνουν αναληθή στοιχεία, ενώ αυτοί θα αποκλείονται αυτόµατα
από τη διαδικασία της επόµενης χρονιάς. Μέχρι σήµερα αυτό
δεν γίνεται, όπως ξέρετε.

Δεύτερον, θα υπάρξει απαγόρευση µεταβίβασης δικαιωµάτων
βασικής ενίσχυσης που έχουν ληφθεί από το εθνικό απόθεµα µε
βάση ιδιωτικούς βοσκότοπους εντός της προγραµµατικής περιό-
δου. Ούτε αυτό γίνεται.

Τρίτον, θα υπάρξει µη χορήγηση δικαιωµάτων από το εθνικό
απόθεµα σε παραγωγούς που εµφανίζουν αύξηση ζωικού κεφα-
λαίου, χωρίς αντίστοιχα παραστατικά, που να αποδεικνύουν ότι
έχουν τα ζώα, όπως, για παράδειγµα, παραδόσεις γάλακτος σε
συγκεκριµένες µεταποιητικές επιχειρήσεις και καταχωρήσεις
σφαγών στο σύστηµα «Άρτεµις».

Τέταρτον, θα είναι υποχρεωτική η αναγραφή του ΑΤΑΚ σε
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όλες τις δηλούµενες εκτάσεις. 
Πέµπτον, η ηλεκτρονική ανάρτηση του συνόλου των µισθωτη-

ρίων στο TAXIS. 
Έκτον, σε περιοχές όπου υπάρχει υπέρµετρη αύξηση των αι-

τούµενων δικαιούχων θα γίνεται οριζόντια γραµµική µείωση
στους γεωργούς που είναι ήδη κάτοχοι δικαιωµάτων βασικής ενί-
σχυσης. 

Έβδοµον, η κατανοµή των βοσκοτόπων του επόµενου έτους
θα λαµβάνει υπ’ όψιν τα αποτελέσµατα των επιτόπιων ελέγχων
στο ζωικό κεφάλαιο του προηγούµενου έτους.

Όγδοον, θα υπάρξει αναθεώρηση των συντελεστών ανά χω-
ρική ενότητα µε βάση τα δηλωθέντα στοιχεία του έτους των αι-
τήσεων του 2020.

Από την ανάλυση που σας έκανα των µέτρων που προτείνουµε
είναι, λοιπόν, ξεκάθαρη η πολιτική βούληση της Κυβέρνησης να
σταµατήσει τις στρεβλώσεις που πριµοδοτούν ορισµένους επι-
τήδειους εις βάρος των άλλων παραγωγών. Είµαι βέβαιος ότι
στην προσπάθειά µας αυτή θα έχουµε εσάς και το κόµµα σας
συµπαραστάτες, όπως εύχοµαι και όλα τα κόµµατα της Αντιπο-
λίτευσης. Εκεί θα κριθούµε όλοι. Αν έχετε άλλες συγκεκριµένες
ιδέες, τις οποίες θα µπορούσαµε να συµπεριλάβουµε σε αυτό το
σφιχτό πλαίσιο το οποίο θέλουµε να υλοποιήσουµε, όπως σας
είπα και στην αρχή της οµιλίας µου, είναι απολύτως καλοδεχού-
µενες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το γενικό πλαίσιο που θέσατε για την αντιµετώ-

πιση της αδιαφάνειας και των προβληµάτων που έχουν παρατη-
ρηθεί µε βρίσκει, κατ’ αρχήν, σύµφωνο. Αυτό, βεβαίως, που πρέπει
να δούµε είναι το πώς υλοποιείται αυτό, ενώ το πιο σηµαντικό είναι
να δούµε το πώς εκκαθαρίζουµε την προηγούµενη κατάσταση στο
ποσοστό βεβαίως που αφορά το «βρώµικο» µέρος, γιατί υπάρχει
και το «καθαρό» και δεν πρέπει, προς Θεού, να βάζουµε όλους
τους παραγωγούς στο ίδιο τσουβάλι.

Όµως, θέλω να επισηµάνω τα εξής. Ενώ ο κανονισµός προβλέ-
πει 4,5% πόρο από τα υπάρχοντα δικαιώµατα προκειµένου να δη-
µιουργείται το ταµείο, ο «κουµπαράς» του εθνικού αποθέµατος,
τα ποσοστά που είπατε ήταν επιπλέον παραβίαση του κανονισµού.
Το 2020, στο οποίο δώσατε έµφαση –αλλιώς, πού το βρήκα;- ο
ίδιος ο κ. Βορίδης σε επίσηµη δήλωσή του και ανακοίνωση µίλησε
για 10%. Και δεν είναι 10%, αλλά 4,5% και 10%. Δυστυχώς, αυτό
είναι! Και γι’ αυτό προκλήθηκε η µεγάλη αναστάτωση και γι’ αυτό
υποβλήθηκε και η ερώτηση.

Μπορεί βεβαίως αυτό να ποικίλλει από περιφέρεια σε περιφέ-
ρεια, όµως θέλω οτιδήποτε δεν είναι στο πλαίσιο της διαφάνειας
που έχει γίνει µέχρι τώρα, να πάρει τον δρόµο της δικαιοσύνης -
συµφωνούµε απόλυτα σε αυτό- και από εδώ και πέρα σε µία ευ-
ρεία συζήτηση -που πρέπει να γίνει και στο Κοινοβούλιο, εκτός
από τη διαβούλευση που πρέπει να υπάρξει µε τους παράγοντες
της αγροτικής και της κτηνοτροφικής παραγωγής- θα πρέπει να
δούµε τους νέους κανόνες, προκειµένου να υπάρχει διαφανής έν-
ταξη νέων παραγωγών στο σύστηµα.

Σήµερα, 19 Φεβρουαρίου, είναι η ηµεροµηνία που πρέπει να
στείλετε την πρότασή σας για τη νέα ΚΑΠ και τυχαίνει να συζητάµε
τώρα αυτή την ερώτηση. Θα θέλαµε, λοιπόν, µία ενηµέρωση σχε-
τικά µε το τι προτείνατε και ζητούµε στο πλαίσιο της πρότασής
σας να έρθει η συζήτηση στη Βουλή, προκειµένου να δούµε αυ-
τούς τους κανόνες διαφάνειας για την ένταξη στο σύστηµα επι-
δοτήσεων νέων δικαιούχων, παραγωγών και όχι ανθρώπων του
Κολωνακίου -και το λέω ενδεικτικά- που δεν ξέρουν τα χωράφια,
που βλέπουν τις ελιές και λένε «πατέρα, τι είναι αυτά τα τσούρ-
λαντα;». Φαντάζοµαι ότι ξέρετε το σχετικό. 

Θα ήθελα να κάνω δύο επισηµάνσεις και να κλείσω. Πρώτον,
αναφερθήκατε στα διαχειριστικά σχέδια. Να είναι µέσα οι κτηνο-
τρόφοι! Μη βρεθούν πάλι άλλοι µέσα στα διαχειριστικά σχέδια! 

Προς Θεού, πριν τρεις µήνες ψηφίσατε έναν νόµο, τον ν.4735.
Εγώ τον λέω «δεύτερο επιτελικό», γιατί λέει µέσα τη διαγωνιστική
διαδικασία µε την οποία θα επιλέγονται οι πρόεδροι. Εσείς είχατε

επιλέξει έναν προσωρινό πρόεδρο –και καλώς τον επιλέξατε- για
να καλύψει το κενό του παραιτηθέντα. Στη συνέχεια, όµως, αντί
να κάνετε τη διαγωνιστική διαδικασία, όπως έλεγε ο νόµος ο δικός
σας, δυστυχώς παρατείνατε τη θητεία, χωρίς τα προβλεπόµενα
στον δικό σας νόµο. Το λέω ως αντίφαση αυτών που ψηφίζετε µε
αυτά που κάνετε.

Κλείνω, λέγοντας ότι πήγατε στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης µετά από όλη την κατάσταση και πρέπει και εσείς προσωπικά,
εκτός από το δείγµα γραφής που δείχνετε µε τις δηλώσεις σας,
να υλοποιήσετε στο πλαίσιο που σας ζητάµε και στο πλαίσιο που
και εσείς βλέπετε ότι είναι αναγκαίο να γίνει, µία καινούργια λει-
τουργία και στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Προκλήθηκε αρρυθµία το προηγού-
µενο διάστηµα µε το κλείσιµο του ΟΣΔΕ, που δεν µπορούσε να
λειτουργήσει. Άνοιξε, βεβαίως, για τις ενστάσεις. Προσέξτε να γί-
νουν οι διαδικασίες άµεσα, γιατί αλλιώς προβλέπω ότι και το επό-
µενο διάστηµα θα έχουµε τεράστιο πρόβληµα µε τη λειτουργία
του συγκεκριµένου συστήµατος στον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και σας εγώ ευχα-

ριστώ, κύριε Κεγκέρογλου.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
Εάν θέλετε, µπορείτε να έρθετε στο Βήµα να µιλήσετε από το

έδρανο, ανάλογα µε τον χρόνο που έχετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Κεγκέρογλου, τώρα
ανοίξατε πάρα πολύ την γκάµα των θεµάτων που θέσατε, εκτός
της ερώτησής σας. Θα ήθελα, όµως, να πω ότι θέλω να κρατήσω
ως θετικό ότι στη βασική µας ανάλυση συµφωνούµε στο ότι θέ-
λουµε να ενισχύσουµε τους πραγµατικούς παραγωγούς και να βά-
λουµε µία τάξη σε αυτόν τον χώρο που έχει αναρχία και
στρέβλωση, ακριβώς για να µπορέσουµε να ενισχύσουµε τους
πραγµατικούς παραγωγούς και για να µπορέσουµε να αυξήσουµε
τελικά την προστιθέµενη αξία των προϊόντων µας.

Είναι πολιτική µας θέση –και θα δείτε ότι είναι και πολιτική µας
βούληση- να προχωρήσουµε τόσο στο κοµµάτι αυτό που ήδη ανα-
φερθήκαµε όσο και στη γενικότερη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ,
στην κατεύθυνση του εξορθολογισµού. Ο στόχος µας είναι να
µπορούµε να διασφαλίζουµε τα δικαιώµατα των παραγωγών και,
ταυτόχρονα, να προστατεύουµε την περιουσία του ελληνικού δη-
µοσίου.

Σε αυτήν την πορεία κινούµαστε και µε αυτόν τον τρόπο θα λει-
τουργήσουµε και το επόµενο διάστηµα. Αντιλαµβάνεστε ότι όταν
αλλάζουν κάποια πράγµατα σε κάποιους χώρους, πιθανόν να
υπάρξουν και κάποιες αναταράξεις. Αυτές οι αναταράξεις έχουν
συµπεριληφθεί στη λογική µας. Όµως, το καίριο και το κύριο –και
απ’ ό,τι αντιλαµβάνοµαι, αυτή είναι και η δική σας ανησυχία- είναι
να µπορέσουµε ακριβώς να εξορθολογήσουµε υπέρ του δηµοσίου
και υπέρ των Ελλήνων παραγωγών την κατάσταση την οποία
έχουµε βρει µπροστά µας.

Όσον αφορά στο συνολικό κοµµάτι της νέας ΚΑΠ, δουλεύουµε
µε πάθος για την πρότασή µας, η οποία συνολικά θα κατατεθεί το
φθινόπωρο του τρέχοντος έτους. 

Όµως, όσον αφορά στο κοµµάτι των ιστορικών δικαιωµάτων –
στο οποίο αντιλαµβάνοµαι ότι αναφερθήκατε- η πρόθεση η δική
µου προσωπικά και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου ήταν
να προχωρήσουµε στην ίδια λογική που συζητούσαµε πριν και για
το απόθεµα και για τα βοσκοτόπια, στην ενίσχυση των πραγµατι-
κών και των νέων παραγωγών.

Δυστυχώς, δεν έχουµε τη δυνατότητα φέτος να προχωρήσουµε
στη σύγκλιση την οποία θα θέλαµε, όχι διότι δεν έχουµε τη διά-
θεση να το κάνουµε, αλλά γιατί δεν υπήρχαν οι αντικειµενικές συν-
θήκες. Δεν προλαβαίναµε, µε λίγα λόγια, να το υλοποιήσουµε
φέτος.

Τις επόµενες εβδοµάδες θα ανακοινώσουµε ένα συγκεκριµένο
πλάνο για τη σύγκλιση, το οποίο θα καλύπτει και την επόµενη χρο-
νιά και τη νέα ΚΑΠ την οποία περιγράψατε. Είµαστε όµως την ίδια
κατεύθυνση, διότι αυτό το οποίο µας ενδιαφέρει είναι ουσιαστικά
να ανανεώσουµε τον πληθυσµό του πρωτογενούς τοµέα και της
µεταποίησης και αυτό θα φανεί και στα συγκεκριµένα µέτρα τα
οποία διαµορφώνουµε, τα εργαλεία δηλαδή που έχουµε, έτσι
ώστε να δώσουµε περισσότερα κίνητρα, διασφαλίζοντας όµως
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πάντα, όπως είπα και πριν και υπαινιχθήκατε και εσείς και θεωρώ
ότι θα το κάνουµε µαζί, την αξιοπιστία του όποιου συστήµατος και
βεβαίως τη λογοδοσία και από τη µεριά µας, αλλά και από τη
µεριά αυτών οι οποίοι στο παρελθόν δηµιούργησαν αυτές τις
στρεβλώσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Θα µου επιτρέψετε και οι δύο να πω ότι στην ερώτηση αυτή

έγινε ένας κοινοβουλευτικός έλεγχος επιπέδου, κύριε Κεγκέρο-
γλου, και ως εκ τούτου, ουσιαστικός. 

Προχωρούµε στην τέταρτη µε αριθµό 3179/441/12-1-2021 ερώ-
τηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των αναφορών–
ερωτήσεων, του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Στήριξη ελαιοπαραγωγών που αποκλεί-
στηκαν από το πρώτο πρόγραµµα και την έκτακτη στήριξη στον
τοµέα του ελαιόλαδου, που επλήγη ιδιαίτερα από την πανδηµία».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
ο κ. Σπήλιος Λιβανός.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την
αναφορά σας, να πω ότι επιµένουµε στην αξιόπιστη και αποτελε-
σµατική Αντιπολίτευση, διότι τη θεωρούµε χρήσιµη, ιδιαίτερα στην
κρίσιµη αυτή περίοδο της πανδηµίας, προκειµένου να αντιµετω-
πιστούν προβλήµατα και να σταθούν στα πόδια τους οι άνθρωποι.

Ο κύριος Υπουργός, που εδώ και λίγες εβδοµάδες έχει αναλά-
βει, έχει να αντιµετωπίσει ένα διπλό πρόβληµα. Αφ’ ενός, κύριε
Υπουργέ, έχετε να αντιµετωπίσετε τα κακώς κείµενα από την προ-
ηγούµενη κυβερνητική περίοδο, που είναι πάρα πολλά και ήδη
αναφερθήκαµε και µε την προηγούµενη ερώτηση στη στρέβλωση
που υπήρξε σε ένα σύστηµα διαχείρισης επιδοτήσεων, αλλά και
σε πολλούς άλλους τοµείς. Το δεύτερο πρόβληµα που έχετε να
αντιµετωπίσετε, είναι ότι αυτά στους δεκαοκτώ-είκοσι µήνες δεν
αντιµετωπίστηκαν, δεν διορθώθηκαν και άρα, διογκώθηκε το πρό-
βληµα το οποίο υπάρχει.

Έρχοµαι στην ουσία της ερώτησής µου. Η πολιτική απόφαση
της Κυβέρνησης να εξαιρέσει από το πρόγραµµα στήριξης των
ελαιοπαραγωγών, αλλά και άλλων κατηγοριών αγροτών όλους
τους παραγωγούς που δεν έχουν τον χαρακτηρισµό «κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες» έπληξε µεγάλο αριθµό σοβαρών παραγω-
γών που για τυπικούς λόγους δεν εντάσσονται σε αυτό το σύ-
στηµα. Αποδεικνύει αυτό µία προχειρότητα. Ενώ δηλαδή στις
επιχειρήσεις σε όλους τους τοµείς µιλήσαµε για στήριξή τους και
για στήριξη των ανθρώπων που επλήγησαν, εδώ µιλάτε για επί-
δοµα, για επιβίωση. Θα αναφερθώ παρακάτω.

Από τα στοιχεία που έδωσε το Υπουργείο φαίνεται ξεκάθαρα
ότι αυτό δεν ήταν κατεύθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά πο-
λιτική επιλογή της Κυβέρνησης. Το τεχνικό δελτίο που µου ενεχεί-
ρισε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης λέει µέσα ότι ήταν αίτηµα
της ελληνικής Κυβέρνησης.

Τι αποτέλεσµα είχε αυτό; Πρώτα απ’ όλα, µε τους κανόνες αυ-
τούς η Κρήτη, που έχει το 35% κατά µέσο όρο της εθνικής παρα-
γωγής, έλαβε το 24% των ενισχύσεων, της στήριξης. 

Το δεύτερο πρόβληµα, ακόµα και οι κατά κύριο επάγγελµα
αγρότες, που είναι δικαιούχοι σύµφωνα µε τη δική σας απόφαση,
για γραφειοκρατικούς ή άλλους λόγους έµειναν εκτός. Και θα σας
καταθέσω και σχετική επιστολή παραγωγού γι’ αυτό το θέµα. 

Επίσης, στους µικρούς παραγωγούς αγρότες ειδικού καθεστώ-
τος, µε εισόδηµα µε κάτω από 15.000 ευρώ και µε ενίσχυση κάτω
από 5.000 υπήρξε τεράστια αδικία, δεν εντάχθηκαν. Μικροεπαγ-
γελµατίες, ετεροεπαγγελµατίες που πληρώνουν κανονικά τους
φόρους τους, τις εισφορές τους, τον ΕΛΓΑ, όλα, δεν µπήκαν µέσα,
γιατί δεν είχαν το τυπικό του κατά κύριο επάγγελµα αγρότη.

Εργαζόµενοι εποχικοί, άνεργοι που είναι ασφαλισµένοι στον
ΕΦΚΑ δεν µπήκαν. Αυτοί οι εποχικοί έχουν να δουλέψουν από πέ-
ρυσι τον Οκτώβριο του 2019.

Τι ζητούµε τώρα εµείς; Δυο πράγµατα: Το ένα είναι να αποκα-
ταστήσετε όσους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες εξαιρέθηκαν για
διάφορους γραφειοκρατικούς λόγους από το πρόγραµµα το

οποίο είναι σε εξέλιξη. Από τη στιγµή που ήταν 140 εκατοµµύρια
περίπου και διατέθηκαν τα 127 εκατοµµύρια, υπάρχει περιθώριο
να διορθωθούν αυτά τα λάθη.

Το δεύτερο που ζητούµε είναι, στη βάση και της γραπτής απάν-
τησης που µου έδωσε ο κ. Οικονόµου, να µας πείτε εάν έχετε
ερευνήσει εάν έχετε διαθέσιµους πόρους ή εάν προτίθεστε να ζη-
τήσετε διαθέσιµους πόρους από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, προκειµένου να στηριχθούν και οι παραγωγοί που επλήγησαν
λόγω της πανδηµίας, αλλά δεν κατάφεραν να είναι στο πλαίσιο
της απόφασης του κ. Βορίδη µε τους κατά κύριο επάγγελµα αγρό-
τες. Αυτό δεν αφορά, βεβαίως, µόνο την Κρήτη, αλλά αφορά όλη
την Ελλάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Κεγκέρογλου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, πρέπει να οµολογήσω ότι ξαφνιάστηκα,
όταν είδα ότι µετατρέψατε σε επίκαιρη τη συγκεκριµένη ερώτηση
-το επαναλάβατε και εσείς- αφού ο Υφυπουργός, ο κ. Οικονόµου,
σας είχε δώσει σαφή απάντηση και σας είχε καταθέσει και τα έγ-
γραφα τα οποία ζητήσατε.

Επίσης, επισηµαίνω ότι πρόκειται για ένα θέµα που είχατε θέσει
και στην προηγούµενη πολιτική ηγεσία, λαµβάνοντας από τον προ-
κάτοχό µου, τον κ. Βορίδη, ουσιαστικά την ίδια απάντηση που λά-
βατε από τον κ. Οικονόµου και πρακτικά την ίδια απάντηση θα
λάβετε και από µένα σήµερα.

Επειδή, όµως, ξέρετε ότι τιµώ απόλυτα τόσο εσάς όσο και την
παράταξη που εκπροσωπείτε, θα προσπαθήσω πάλι να απαντήσω,
στην ίδια βέβαια κατεύθυνση, θυµίζοντάς σας πως η Κυβέρνηση
έχει συνέχεια και άρα, βρισκόµαστε στην ίδια γραµµή. 

Πιστή στο πρόταγµά της είναι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας, για να ενισχύσει όλους τους παραγωγούς που πλήττονται
από την πανδηµία. Έτσι, προχώρησε για πρώτη φορά -και αυτό
δεν το αναφέρατε σήµερα- στην ιστορία στην ενίσχυση του κλά-
δου του ελαιολάδου. 

Συγκεκριµένα, αποφασίστηκε στο πλαίσιο του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης να ενεργοποιηθεί το µέτρο 21, µε προϋπο-
λογισµό 106 εκατοµµύρια ευρώ. Το µέτρο αυτό εξάντλησε πλή-
ρως -δυστυχώς, θα προσθέσω εγώ- τις χρηµατοδοτικές
δυνατότητες του προγράµµατος, όντας το µέγιστο που µπορούσε
να δοθεί, βάσει του σχετικού Κανονισµού της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, που ορίζει ότι το ανώτατο όριο χρηµατοδότησης είναι το 2%
των πόρων της συµµετοχής του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου
Αγροτικής Ανάπτυξης στο ΠΑΑ κάθε κράτους-µέλους.

Το µέτρο, λοιπόν, αποφασίστηκε να αφορά στους κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες που είναι εγγεγραµµένοι ως τέτοιοι στο Μη-
τρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων έως και τη λήξη
της υποβολής ΟΣΔΕ του 2020.

Ρωτάτε γιατί επελέγησαν µόνο οι κατ’ επάγγελµα αγρότες και
δεν εντάχθηκαν οι ετεροεπαγγελµατίες και οι µικροί παραγωγοί.
Σας απαντώ ότι η απόφαση ενίσχυσης των ελαιοπαραγωγών ήταν
στοχευµένη στον επαγγελµατία αγρότη, κυρίως στην ελαιοπαρα-
γωγή, που αποτελεί τη µεγαλύτερη καλλιέργεια στη χώρα µας. Η
ενίσχυση δόθηκε, διότι επλήγη το εισόδηµά τους από την πανδη-
µία, επλήγη δηλαδή η βασική δραστηριότητά τους, η µόνη τους
δραστηριότητα από την οποία διασφαλίζουν τα προς το ζην.

Οι µη κατ’ επάγγελµα αγρότες, που πιθανόν να έχουν πληγεί
και αυτοί, έχουν και από αλλού εισοδήµατα. Δεν λέει κανείς από
εµάς, ούτε ο κ. Οικονόµου ούτε ο κ. Βορίδης, ότι δεν επλήγησαν
από την πανδηµία. Είχαν, όµως, λαµβάνειν και από άλλες χρηµα-
τοδοτικές πήγες. Ο κατ’ επάγγελµα αγρότης, όµως, δεν είχε να
λάβει χρήµατα από αλλού. Για τον λόγο αυτό, επιλέξαµε να ενι-
σχυθεί µε το συγκεκριµένο µέτρο.

Θέλω όµως, να θυµίσω για την ιστορία αλλά και για τη σηµερινή
συζήτηση ότι αυτό το µέτρο έτυχε τεράστιας αποδοχής από την
κοινωνία. Υποβλήθηκαν εκατόν σαράντα τέσσερις χιλιάδες τρια-
κόσιες πενήντα τέσσερις αιτήσεις µε το συνολικό ποσό αιτούµε-
νης ενίσχυσης να φτάνει σχεδόν τα 127 εκατοµµύρια ευρώ.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΕ’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2021 8547



Σας τονίζω -αν και βεβαίως, το γνωρίζετε καλύτερα από µένα-
ότι στην Περιφέρεια Κρήτης υπήρξε επίσης πολύ µεγάλο ενδια-
φέρον, καθώς οι επιλέξιµοι κρίθηκαν στους σχεδόν τριάντα χιλιά-
δες δικαιούχους, µε συνολικό ποσό δηµόσιας δαπάνης τα 30,2
εκατοµµύρια ευρώ, το δεύτερο µεγαλύτερο ποσό που δόθηκε πα-
νελλαδικά. 

Η Κυβέρνηση εξετάζει αυτό το αίτηµα, το οποίο θέσατε και πάλι
σήµερα στη Βουλή, γιατί πράγµατι είναι -και το γνωρίζετε ότι είναι-
στο πλευρό όλων των Ελλήνων πολιτών που πλήττονται από αυτήν
την πανδηµία την οποία βιώνουµε. Κάθε αίτηµα ενίσχυσης από πο-
λίτες που δεν έχουν λάβει ως σήµερα καµµία ενίσχυση, είναι µέσα
στις προτεραιότητές µας. Δεν µπορώ αυτήν τη στιγµή να σας πω
κάτι περισσότερο. Διεκδικούµε και ψάχνουµε να βρούµε τρόπους
για να ενισχύσουµε τους πολίτες οι οποίοι βάλλονται.

Όµως, είναι ξεκάθαρο τι έχει συµβεί µέχρι τώρα µε το µέτρο,
το γιατί έπρεπε να περιοριστεί, όπως σας εξήγησα πάλι σήµερα.
Επίσης, είναι ξεκάθαρη η βούληση της Κυβέρνησής µας να βρει
τρόπους -και εκεί θέλουµε και τη δική σας συµµετοχή, όπως είπα
και πριν, µε ουσιαστικές προτάσεις-, για να καλύψουµε όλο και πε-
ρισσότερες οµάδες πληττόµενων συµπολιτών µας όχι µόνο στην
ελαιοποιήσιµη ελιά -για την οποία και εσείς και εγώ λόγω καταγω-
γής ενδιαφερόµαστε ιδιαίτερα-, αλλά και σε οποιοδήποτε άλλο
προϊόν, ώστε να ενισχύσουµε τους Έλληνες παραγωγούς. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κάνατε ένα βήµα, αλλά πρέπει να σας πω ότι

στο κοµµάτι που αφορά την εφαρµογή του προγράµµατος για
τους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, θα πρέπει να δείτε τη διόρ-
θωση όσων εξαιρέθηκαν για γραφειοκρατικούς λόγους. 

Θα σας πω, παραδείγµατος χάριν, ότι υπήρξε ζήτηµα σε σχέση
µε τον χρόνο που η ΑΑΔΕ άντλησε τα στοιχεία για να φαίνονται οι
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Η καταληκτική ηµεροµηνία ήταν
στις 15 Αυγούστου, αλλά ζητήµατα γραφειοκρατίας λύθηκαν και
µετά. Εποµένως, υπάρχει ένας αριθµός κατά κύριο επάγγελµα
αγροτών που απορρίφθηκαν, ενώ ήταν δικαιούχοι σύµφωνα µε το
πλαίσιο της απόφασης, λόγω του ότι δεν εµφανίζονταν. Αυτή είναι
η πρώτη κατηγορία, δηλαδή ότι δεν εµφανίζονταν ως κατά κύριο
επάγγελµα αγρότες. Δεν είµαι σε θέση να σας πω αν είναι χίλιοι ή
δύο χιλιάδες οι άνθρωποι αυτοί. Δεν µπορώ να σας πω το ακριβές
νούµερο. Έχω, όπως σας είπα, µία επιστολή από συγκεκριµένο
παραγωγό, την οποία θα σας καταθέσω.

Δεύτερον, υπάρχει η κατηγορία των µικρών επαγγελµατιών, των
µικρών παραγωγών που έχουν εισόδηµα κάτω από 15.000 ευρώ
εισόδηµα και ενισχύσεις κάτω από 5.000 ευρώ, που δεν εµφανί-
ζονται στον πίνακα κατά κύριο επάγγελµα αγρότες και που αυτοί
θα πρέπει να τύχουν της στήριξης της Κυβέρνησης. Βεβαίως,
υπάρχουν και άνθρωποι άνεργοι, που όµως ήταν ως εργαζόµενοι
στον πίνακα των εργαζοµένων -θεωρούνται εργαζόµενοι-, αλλά
όταν έχουν να δουλέψουν από τον Οκτώβρη του 2019 και το µο-
ναδικό τους συµπληρωµατικό εισόδηµα στην εποχική εργασία
είναι η ελαιοπαραγωγή, δεν µπορούν να αποκλείονται και από το
ένα και από το άλλο.

Σας λέω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να δείτε το πλαίσιο αυτό -και
σωστά κάνατε το βήµα σήµερα και είπατε ότι θα εξετάσετε τρό-
πους-, για να το ενισχύσετε. Βεβαίως, θα έλεγα ότι αυτό είναι ένα
σοβαρό βήµα, αλλά δεν µπορεί να µείνει εκεί. 

Πρέπει οι υπηρεσίες να αποτυπώσουν στο σύνολο των ελαιοπα-
ραγωγών που υπάρχουν, εκτός από τους εκατόν σαράντα πέντε
χιλιάδες -που καλώς εντάχθηκαν στο πρόγραµµα αυτό από ευρω-
παϊκούς πόρους-, και τους υπόλοιπους. Να δούµε ποιοι είναι οι
υπόλοιποι και να δούµε από τα στοιχεία της ΑΑΔΕ τι εισοδήµατα
έχουν. Διότι πρόκειται για µικροσυνταξιούχους, µισθωτούς, ανέρ-
γους και µικροεπαγγελµατίες. Σας λέω ότι πρέπει να δούµε αυτήν
την κατηγορία και νοµίζω ότι θα συµφωνήσουµε σε αυτό.

Το θέµα είναι να υπάρξει το πλαίσιο και οι αντίστοιχοι πόροι,

προκειµένου να υλοποιηθεί ένα τέτοιο πρόγραµµα στήριξης.
Κοιτάξτε, επειδή είπατε για τους κατά κύριο επάγγελµα αγρό-

τες, προτεραιότητα πάντα δίνουµε στην αγροτική παραγωγή και
στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Η αγροτική παραγωγή,
όµως, όπως ξέρετε και ειδικά στο ελαιόλαδο έχει και ένα πολλα-
πλάσιο κοµµάτι παραγωγών που δεν χαρακτηρίζονται «κατά κύριο
επάγγελµα». Μας ενδιαφέρουν οι ελαιοπαραγωγοί στην Ελλάδα
και οι αγρότες. Δεν µας ενδιαφέρει µόνο το κοµµάτι του «κατά
κύριο επάγγελµα», αλλιώς θα έπρεπε να τους εξαιρέσετε από τις
επιδοτήσεις, θα έπρεπε να τους εξαιρέσετε από µια σειρά άλλες
ενισχύσεις.

Νοµίζω, όµως, ότι το ορθό είναι αυτό που είπατε στο τέλος, δη-
λαδή να ψάξουµε να βρούµε άλλους πόρους, να δούµε πώς θα
στηρίξουµε αυτούς που έχουν χαµηλά εισοδήµατα και δεν έτυχαν
ενίσχυσης. Κανείς δεν λέει να ενισχύσουµε έναν ο όποιος έχει
υψηλά εισοδήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ και εγώ,
κύριε Κεγκέρογλου.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Είµαστε στο ίδιο µήκος κύ-
µατος. Δυστυχώς, παρ’ ότι θα το ήθελα, δεν µπορώ να πω κάτι πε-
ρισσότερο.

Επαναλαµβάνω απλώς ότι είναι καθηµερινή δουλειά δική µου
και δική µας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
η προσπάθεια εξεύρεσης πόρων, για να καλύψουµε όσο µπο-
ρούµε περισσότερες οµάδες παραγωγών. Πιστεύουµε ότι πρέπει
να το κάνουµε, διότι ακριβώς είναι ο πιο δυναµικός και αναγκαίος
κλάδος της ελληνικής οικονοµίας. 

Επίσης, νοµίζω ότι αυτή η Κυβέρνηση έχει δείξει ότι είναι µια
Κυβέρνηση ουσιαστικά, πρακτικά και αποτελεσµατικά ευαίσθητη
σε ό,τι αφορά τα τεκταινόµενα στην κοινωνία. Νοµίζω αυτό το
έχουµε αποδείξει αυτόν τον ενάµιση χρόνο που κυβερνάµε και δια-
χειριζόµαστε όλες αυτές τις κρίσεις. 

Σε κάθε περίπτωση και για τις επιστολές που σας στείλανε και
για κάποια λάθη τα οποία µπορεί να έχουν γίνει και χρειάζεται να
επανεξεταστούν είµαι στη διάθεσή σας και στη διάθεση των Ελ-
λήνων παραγωγών, που έχουν δυστυχώς υποστεί αδικία, να τα
επανεξετάσουµε. Μακάρι να µπορούσα να σας πω περισσότερα
και µακάρι να ήταν το δηµοσιονοµικό πλαίσιο πολύ διαφορετικό,
για να έχουµε τη δυνατότητα να καλύψουµε πολύ πιο γρήγορα
ανάγκες που δηµιουργούνται είτε από την πανδηµία είτε από τις
φυσικές καταστροφές. 

Για άλλη µία φορά, όµως, θέλω να επισηµάνω ότι κάνουµε το
καλύτερο δυνατό και στους δύο αυτούς τοµείς. Θα ήταν χρήσιµο,
αν και εσείς µε την εµπειρία σας και τα άλλα κόµµατα βεβαίως µε
την εµπειρία την οποία έχουν και από την διακυβέρνηση, να
βρούµε µαζί, να µας προτείνετε ιδέες για το πώς µπορούµε να αντ-
λήσουµε έξτρα πόρους όχι µόνο για την ελιά και το ελαιόλαδο,
αλλά και για άλλους παραγωγικούς τοµείς που και εσείς ενδιαφέ-
ρεστε ιδιαίτερα και εµείς ενδιαφερόµαστε συνολικά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.04’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
22 Φεβρουαρίου 2021 και ώρα 13.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος κοινοβουλευτικός έλεγχος, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.

8548 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


